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1-13(a)
1 2 1
a,bc 261,3b,2c
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a, b, o, X,Y,Z u,v,w, u v w=
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’ uvw
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D: D
1-16
as C ) ai, az C
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(2)
a [2110],
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1-16 (A B
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[2110],
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1-19
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_ 1 i
V= 3(2V U)
t=- (u+ v)
w=W
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ar+ a= - as
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U= 2u+ v, V= 2v+ u, W=
(1-1)
U 2 1 0 u
V = 1 2 0 v
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u 2 1 U
3 3 0
v = 1 2 V
-3 3 0
w 0 O 1 W
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(1-5)
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(2) : FCC (face—centered cubic) CAL
y-Fe, Ni, Pb, Pd, Pt

(3) : HCP(hexagonal close-packed) CPH

. o-Be ﬁz 1.57 , oTi, azr  o-Hf § 1.59 , aCo Mg i: 1.62 ,
Zn —=1.86 ,Cd —= 1.89

a a

1.4.2
(1) ,
CN (coordination number)
,CN12 12
(2) n ,
8 : 1/8
4 : 1/ 4 ({100} )
1
’ 2
(3) 3 :
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& r , (
)
, BCC,FCC HCP CN,n & 1-2
) r v V
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BCC 8 2 3a 3 e’ 0.68
4 16
FCC 12 4 2a 2 e’ 0.74
4 24
a m’ 3 3 el
HCP 12 6 2 : 3 < 0. 74
(4) :
BCC, FCC HCP
1.4.3
BCC, FCC HCP ,
1.4.3.1 FCC
(1)
_2
FCC 6 > a ¢ )
, 1-20 FCC ,
, 1R + 1= 4( ),
1 1 Ix (
)! , I x ’
Ny
1-20(a) I
a
c+r= 2
r r 2
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e_ a _
S= 5 - 1= 0414 (1-8)
(2)
(200) (020) (002) 3 Fcc 8 ,
: T3a 4
—, a : 1-20( b) 8 :
2 1 ,

18-



1-20(b)

1-20

1.4.3.2 BCC

(1)
BCC

1-21(a)
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(2)
1-21(b)
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({100} ) 4

_a T
a" . % 1= 0.225

(V¢
N |
+
H
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]
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~

r« + r =

N o

a
I'x % 1= 0.155

(1-9)

(1-10)

4 8 E: 12( ),
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. a a’_ _5
M+ r= s vt 5, = a
r= —?a
4
5 -
Lo 2 4o 2. 31-o02m
r r 3
1-21 (a) (b)
1.4.3.3 HCP
(1)
1
HCP 1-22(a) M 3
: HCP 6 ,
I x
1 1 T A AMM'
_ 2 N 1,1 c’
rx+ r= 3(acosBO) o, T a 3t 963
r=2
2
. L, L <’
Ix _ 3" 16 a . _ 1,18  ,_
= N 1= 2 3+ 15 3 1= 0.414
2
(2)
HCP 1-22(b) c
C C
C : 3
, ( ) ( ) 3 !
, C
, 6 C 3 c
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2+ 6 2 <+ 3= 12( ),

3
6=2 1 , : , 3
ABCD | X ( 1-22(b)),
X= Al=1x+ r= 1|B
2 ? ’
x'= (r+ r)°= ZJacos30° + % X
1-22 (a) (b)
X = iz + £ _ r« + r r= a
"3 4 ! -2
L_X 41,2, ,_51 E 1 E }
rr 1= 2 3C+ 4a 1=2 3 8 + 4 3 1
6
=— - 1=0.225 (1-13)
1-3 BCC, FCC HCP 3
1-3 3
Iy - Iy
r r
BCC 3 0.155 6 0.291
FCC 1 0.414 2 0.225
HCP 1 0.414 2 0.225
1-2 1-3
1) FCC HCP , BCC ’ " ,

21.
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FCC HCP
2) FCC HCP ,
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a
1 2 ) 4
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FCC HCP BCC
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(hkl) ,
(001) ,
( 110) : (hkl) ,
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1 - ~ _
5 [110] [ 110] — a A : B,
(110) ABAB
HCP FCC (HCP (0001) FCC (111) )
1
HCP (  1-11) , z= ¢
. 1 .-
5 [1010], 311010], (
[ 0001] , ) , A, B,
A, HCP (0001) ABAB
FCC (111) , , 4
(111) , 1-23 FCC Tza
: (111) 8 (111) 12 3
: 8 (111) 8 A123
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3
i —
< [112], ,
[112]
(111)
, HCP
(1)
6
(2)
1
s 112,
( 1_3)1
(3) 3
ABAB
, FCC

Tau= %[ 1OE] , Q2=

(A )

, FCC

ABC | BcaBC ,
ABABAB |,
B ?),

Loioi=L171= 1~ 5
8 6[112]_ 2[112]_1 5,

, . FCC
ABCABC
123 FCC (111)
FCC
, , (0001) (111)
3
| HCP FCC |
ABCABC
, (111), 4
—%[110] = %[ 011], c= [111], 1-24(a) 1-24(b)
FCC HCP
ABCABC , ,
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A , C B
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A B C A
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Pi:P:2 P:
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1.6.1.3

)
360 ( 1°)

o A,C

1-28

) P P

[uvw]
26-

Pl P2 ]
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PP’ (
: 1-28
360
) B
1-29
P. P2
[uv w] a
N S ,

P
1-27)
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1-29
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M)
2)

3)

1-32

1-31

1-30

1-31

SN, SN

P
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1-33

1-31
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1-32 A, B,C A, B,C

,A",B', C A,B,C , “ o’
4) ( 1-33)
( ) (
5)
( ), 1-34
1-34

6)

7) , , (9,
1.6.3

(Wulff net)
( 1-28) 1-35
( )
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(1)

(2)

[uvw]

[uvw]

1.6.4

(h k1)(

1-36

([100] )

1-37

1-35

Pi, P : , P,
P P
[uv w] a
N S [uv w]
a
a
? [uv w] ?
, , (hkl)
(h ki) );fuv wi [uvw]
(001) X
(foiq ) vz ([001] )

(c/a= 1.86) (0001)



1-36 (001)
(a) (b)

1.6.5
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1-39(a))

90°
(2)
(3)

(4)
(5)

1-40)

(SN

1-37 (da= 1.86) (0001)

, P ( 1-38),
M
P( )
P P
(1), P,
(
, P: P2
(2 ( )
( 1-39(b))
A B ( )
1-38
(
Ta Ts a B; A
Ta Te
Ta
B ) Te ; B
Ta, Te, A,B SN (
A N
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1-39
(a)

1-40
(a)

S(N
Ta N
A,B

Ta,Ts

1.7

Pi

P2
(b)

(b)

)

1-40(a) Te
M,
(hkl



dnkn

: : (
) , : :
0 P(h, k1) OP (h k1) ,
,  COPCr U dh)
? ? ?
1.7.1 ,
( ) : OP,
(hkl
) @(DP©# 1/d(hk|) ,
ab c a,b ¢ ,
h, k, I, (ha + kb
+ ¢ ), ,
a,b c¢?
( ) a, b,
C, 1-41
. 1-41
,a (100)
) a* Il (b C); (100) ,@{@ 1/ d 100
o bk c 1
T @ o dim
B
1-42 , d(00)= a- B C@:
3 = bk ¢ bx c
’ T apx ¢V
b = % a _ « a
 bijx a @V
_ & b _ & b
citax b V
V=a B c=b & a=c & b= ( )
a.,b,c ( )

OP

(1-14)

(1-15)
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1.7.2

(1-15)
(1) 1, :

aijta = bijdb = cjoc = 1
(1-16)

aijdh = a jgb= bjec = b joc= cjpa = ¢ jra= 0
(2) ( ) \% ( ) vV’
.1 i
\VARE v (1-17)
Visad pbx ¢ = 05 (b o E[(e ax (b))
1
:F{(U 0 iff((x a) jb)a- ((c« a) jma)b]}
_ 1 . _ 4
= V3{(b< c) igva} = Vv
(3) ,
_bx ¢ _cx _a __ax b )
a= v , b= v , C= v (1-18)
b c x _a & b
vi SV vy
1
= V[((O( a) jdb)a- ((c« a) jma)b] = a
(1-17) (1-18) ,
(4) g=ha + kb + Ic
(hkl)
1-42 a, b, ¢ (hkl)
( ABC ), g= ha + kb + Ic (
) g ABC ,
(hkl)
g itAB= g io(OB- OA)
_ Tha" . e 22 1-42 gnki
= [ha + kb +£]'°k‘ h =0 (h k1)
g AB
,g BC CA, g (hkl)
(5) @S 1/ dny (1-19)
: g (hkl), g (hkl) M oM (hkl)
dinkn ( 1—42) OM OA g )
1 a - - oy - A
dnkn :OAiQéSé:: &oih ig(ha + kb + Ic ) = SO

. 34.
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@g©r dinkn

1.7.3
, , a.,b ¢,
h, kI, g ,g= ha + kb +1Ic ,qg
h, k, | ? , (hkl
?
3 a,b ¢, a,b,c
, (0,0,1) (1,1,0)
(001) (110) ; , FCC BCC ,
(0,0, 1) , (002)
(001) c (0,0, 2), d(olozf f
(0,0, 4), (0,0, 6) , (0,0,1), (0,0,3), (0,0, 5) FCC
(220) (110) , FCC 110 ~
(2,2,0), (1,1,00 BCC : (1,1,0)
(110)
: (h,k, 1) :
(hkl) ( ) ,FCC BCC (002)
(001)
(0,0,2) , (0,0, 1) ,  Fcc
(220) (110) (2,2,0) , (1,1,0)
(h,k, 1)
(hkl)
(x,Y,2) (hkl) ? 143 (x,y,z) A
n (hkl) ( 0 ) g= OH=ha + kb +
lc n (hkl) B OB= ndn« 1-43 :
1-43 A (hkl)



nd(hk|) = OA ioéé:

= (xa+ yb+ 2zc) iu(ha £ klf + 1c )

d )

= (hx + ky + |z)dw

hx + ky + lz= n (1-20)
n= 0+ 1, =+ 2
(X,V, 2) n (hkl) (
(X,y,2)), (h,k 1)
(1-15) (1-20)
(1)
a = ¢ _ ai_ 1 |
V as  a
b= 8= (1-21)
& b 1
c ="y =~ 73 k
alla blb clecg
a=b*=c=% (1-22)
(x,y,z)=(0,0,0), (h,k, 1) , (1-20)
1
’ a
(2)
BCC
a, b, ¢
1l 1 1
222 ’ (h, k. 1)
h+ k+ | 0
5 =
, (h+ k+ 1) , BCC (1,0,0), (3,0,0),
(5,0,0), ,(111),(333),(555) , (1,1,0,(220),(3,3,0)
(001) , 1-44
, BCC 2 FCC
a
ab ¢ 1-45



a= ,(- i+ ]+ Kk

b = %(i- i + k)

c= %(i+j- K)

CGLG- ke (- K]

- 3

a= vy a

B C

2 2
_o_—a_ : -o_o_a ..
b= "7 (k+ i), c = T,7(i+])
1-44 BCC (001)
1-45 a,b,c( (a)) I k(

(1-23)

(1-24)

. 37.



(0,0,0), a, b, c (hkl)
) 1 (hskll) ’
(h, Kk, I)
? FCC
1-9 . FCC
q= %(j + k), b= %(k+ i), c= %(i+ i)
(1-25)
(1-24) (1-25) ,BCC
FCC , 2 ,
a
1-46
(3)
, , FCC ,
2/ a
(4)
1-46
a*_b<c_b<c_b<c_2b><c
~ V. (& b)jec abcsin120° 3 3%
. x__a 2
b = = —, (x a) 1-26
\ 3a’c ( )
. & _ b 2
¢ = = —=—(a b)
\ 3a’c
a.b (0001
. . 2 2
O @ OF ——=—(ac) = —=
3ac 3a
, . (1-27)
©¢* ok 2@!a><_ b)©:: 2a S|_n120°: 1
r 3a’c 3a’c c
a b b a (a,b)=60°
c a,c b (1-28)
H (01010)1 h1k1| ]
(h, Kk, I)
1-47 (0001)
(5)
1-11 ,
2 1 1 2, .1, 1 _
(h,k, 1) | , 147



147 (h, k1)

1.7.4
X
( )
(1)
1-48
( )
[uvw], [uv w]
(hkl) [uv w] ?
(hkl) [uv w] , (hkl
[uvw] , (hkl)
g= ha + kb + Ic ,
gio(ua+ vb+ wc)= 0 1-48
g , (1), : (hz k212)
hu+ kv+ Ilw= 0 (1-29)

(2) (hikili) (hzkzl2)
[uvw], (1-29)
hiu+ kiv+ lhw= 0
hou+ kev+ low= 0
[uv w] :

u= kiz- keli, v= lih2- [2h:, w= hikz - hak:

(hi, ki, 1) (h, ke, 12)

3 : u, v, W:

(3) [uiviwi] [uz2v2wz] ( )
(hkl) (hkl) [ uzv: wi]

(ha” + kb + Ic ) jqfwma+ vib+ wic] = 0
(ha” + kb + Ic ) jofu.a+ v:b+ wac] = O

(hikzil1),
(hs ksla)

[uv w]

(1-30)

[uz vz w2],

. 30.



1
o

u:h+ wvik+ wil

uh + v2k+ wol

h= viwz - Vvawi, K= Wilz - Wali, | = Uiv2 - U2z (1—31)

(4)
(hkl) dnkn,
d(zhkl) = Onhki jBOhk1 = (ha* + kb + |C*) iﬂ(ha* + kb + |C*)
= h’(a’ )2+ K(b )2+ I(¢ )+ 2hka job’ + 2kIb joc + 2lhc jma’ (1-32)
2 Ex c@  pcsin‘a ,,.-.2_ ca’sin’B , -.2_ ab’sin’y
(a ) - V2 - V2 ’(b ) - V2 1(C ) - V2
. . 1 1 2
a g =Lzl (bx o (e @] = {z[(biac)(civa) - (bjma)cC]
mZ
=2 [ cosocosP -  cosy] (1-33)
. 2
, b jc = Vz(cosBcosy- c0sQ)
c jma = 2 (cosycosa-  cosp)
1V )
Vi = @ax b) jpefi= @x bd'c’cos’(ax b, c)
= @x b’ [1- sin(a& bc)] = abc’siny- €a b)x cd
= a’bc’siny- [x (ax b)]io[x (& b)]
=a’bc’siny- [(cimb)a- (cjma)b] jsgf(cish)a- (cima)b]
= a’b'c’siny- a’b’c’[cos’a+ cos’P- 2cosacosPcosy]
= a’b’c’[1- cos’a- cos’B- cos’y+ 2cosocospcosy]
V=abc 1- cos’a- cos’B- cos’y+ 2cosocospcosy (1-34)
(1-32) — (1-34) d
1) © o= B= y= 90°, V= ahc
1 h? K* |2
iR A (125
a
2 : d= 1-36
) h+ K+ I (186
3) . a=b a= B= OO, y= 120° V= —ra’c

. 40-



3a
* s 2 e s *
a.cb—saz,b|m—c|oa—0
1 4 h’+ hk+ K |2
i 5 @  te (137

(5) (hikil 1)  (hzkal2)

0= h.a + kb + |1C*, 02 = h.a + kb + l.¢

cos = 2 g (e + kb + Q) ja(h.a + kb + 1.C )]
@}, 08y ©!
= didz[hihz2(@ )* + kike(b )* + lil2(c )* + ((hikz+ hzki)a job
+ (l2h1 + |1h2)C* iQa* + (kulz2 + k2|1)b* iQC*] (1-38)
d:, d2 (hikil1)  (hzkal2)
, (1-33)  (1-37)
e+ kike + = (hike + hoke) + 2 &0,
cos = < (1-39)
N+ K+ hike + %%li e+ Ki+ hoks + %%I%
, (1-33)  (1-35)
hih:  kike  Lila
2 + b2 + C2
Cos = 4 (140)
hi, kL oh kL
a.2 b2 C2 2 b2 C2

oS = h.ih, + kike: + 14l> (1_41)

(hi+ ki+ 19)(hz+ Kk + [2)

(6) [uv w]
L=[uvw], L

L= LijaL= [ua+ vb+ wq] ijJua+ vb+ w(

= u’a’+ v'b'+ w’c’+ 2uvaisb+ 2vwb jec+ 2wuc jca

L= vua+ vibP+ w’c’+ 2(uva b+ vwb jac+ wucjma) (1-42)
w’c
L=a u+ v+ 2 - w (1-43)
U, V, W
L= uva+ vVb+ wc (1-44)

. 41



L=a u+ vi+ w’
(7) [U1V1W1] [U2V2W2] 0
L:= [u:rviwi] = wmat vibt wic, L2= [ Uz v2 wz2] = uza+ vz2b+ wec,
Li, L>
cosB = L.,
Li, L2 [ur viwi]  [uz v2aw:] : (142
uiuz + viva + WlWZ(C/a)Z- %(u1v2+ Uz2V1)
cos0 =
ui+ vi- wvi+ wa(da)’je uz+ vi- uve+ we(da)’
2 2 2
oS0 = Uil2a” + ViVaob + waiwoeC
uia’ + vib + wic jo ua’+ vib + wac
oS0 = UiUz + ViVe + WiW>
Ui+ Vi+ wWiig U+ Vi+ Wi
1.8
, , 1-49
br  cCr , a au, b o , an
, 120°, c 1-49
1.8.1
1-49 :
a —1aH - ib + icH
T3 37 3
br = %aH + %bH + %CH (1-50)
_ 2 1 1
G = - gaw - 3bH+ 3 &
ar 1 - an
e = = 1 1 bs (1-50a)
Cr 3 .2 i 1-49

. 42.

(145)

(1-46)

(147)

(1-48)

(1-49)

ar,
bn



1.8.2

(1-50)

1.8.3

[Un Vi Wi,

(1-1)

ax 1 - 1 1 ar 1 0 - 1 ar
b 1 2 1 br = - 1 1 0 br ( 1-50Db)
CH 2 -1 1 Cr 1 1 1
2 _ . — l . _ l 2 2
ar = ar jPar = 9(aH- bi + o) jo(an - ba + o) = 9(3aH+ CH)
. - 2 - _1 . _ i 2 i 2
ar jobr = arCOSA = 9(aH - bu + o) jo(an + 2bu + ci) = 9 CH - 2aH
ar = % 3an + G
151
I (1-51)
T 2(c + 3a)
( 1-50b)
asn = ar 2(1- cosd)
(152
¢ = ar  3(1+ 2cosq)
[UR VR WR],
, (1-50a) (1-50b)
Un 1 1 - 2 Ur
Vi :%- 1 2 - 1 W (1-53)
Wh 1 1 1 Wr
Ur 1 1 - 2 ' U« 1 - 1 1 Usx
VR 1 2 -1 Vi = 0 1 1 Vu (1-54)
Wr 1 1 1 Wh -1 0 1 Wh
Un, Ve, WH , UH, VH , tH, WH,
(1-53) (1-54) [111] =l [001]w = [0001]+, [100]«I [111]H

= [1101]H;%[ 1120]w= [110] 1l [011]«, %[ 1010]w = %[210]H|| [112] <

1.8.4

1.7

(1-50)
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an = bRxVRCR= 9\%R[(aH + 2bw + )X (- 281 - bet o)
= Sfax b+ bx o ox ad= JE[al - b+ G
b :CRXVRaRz 9\1/R[(- aw - bu+ G)X (an- bat )]
= ;/\;R[bﬁ + cn
Cr = aRxVRsz 9\1/R[(aH © bet Co)X (aw + 2ba + Gi)]
- Y [- an + cu]
3Vr
ar 1 -1 1 a
by = Y o0 1 1 b (1-55)
" T 3k *
Cr - 1 0 1 o4
a 1 - 1 1 " & 1 1 - 2 a=
by = S 0 11 =212 -1 (1-56)
Vi Vi
Gi -1 01 1 1 1 c
1.8.3 , (1-55) (1-56)
( )
he 10 -1 he
ki = - 1 1 0 ke (1-57)
I\ 11 1 Is
he 1 - 1 1 hy
ki = 1 2 1 ke (1-58)
I -2 -1 1 I
, (111)ll (0001) n, (100)ll (1101)w; (1120)ull (OL11)«:
(1010)w Il (112)=
, 1-49 o= 60° FCC ,
. (157) (158 FCC—
HCP , FCC
HCP ,
1-1 ?
1-2 14  Bravais
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1-3 BCC, FCC

1-4 ? ?
1_5 1
1-6 {123} 112
1-7 1 (102), (112), (213), [ 110] , [ 111],
[120] [321]
1-8 150
1-50
1-9 {1120}, {1012} < 2110> , 1011
1-10 1 (0001), (0110), (2110), (1012), (1012),
[0001] , [ 1010], [1210],[0111] [O111]
1-11 1-51
151
1-12 1-51(b) ( — )
1-13 FCC HCP
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1-14
1-15
1-16
1-17

1-18
1-19

1-20
1-21

1-22

1-23

1-24

1-25
1-26

1-27

1.59)3
1-28
1-29

1-30

. 46

a, b, c ,
[hkI] (hkI)
(001) ( 3)
)
( ) . _ _
(0001) (0001), {1010}, {1120} {1012}
( )
(0001)
3 d L
a )
[0001], [1010],[1120] [1011] (
3 ( )
2
3 ( ),
(0001), {1010} {1120}
(1012)  (1012)
a ¢ )

_ _ Zn(da= 1.86), Mg(da= 1.62) Ti(c/a=
(1012) (1012)

(1012) (1012 [1011] [1011], 1-26, 1-27
ar OR ad , CH
0-A 1205 ( ) ar= 5.12 ,0r= 55°17,
aH CH



2.1
( )
(
)
(
2.2
( ) : ( )
2.2.1
, + Ze Z
(z ) ( )
(1) ) ry, rz,
(
) E(E= + ) r
E : E.
E- ) ( Ei> E2 ) ( E:< E: )



E.- E:= hv

h . h=16.63 10 *J- s
(2) , L : %T
_ h
L= @k muor k 10
m u , Kk (2-2)
n k n k
ki n
2.2.2
( )
( )
h _h
A= P~ mu
P= mu ( ) ( )
A= h/P ,
A
A
( ) ,(2-3)
( )
( )
)
Wr.t), QYSE W t , r (

. 48.

(2-1)

(2-2)

(2-3)



in—¥= Ay (2-4)

_h »
h ome 1 ( )
N P
A=- omé *V (2-9)
LV e’
&= —+ S+
y y4
; E ( ) , P
W= exp - +Et u(x,y,z) (2-6)
(2-6) (2-4)
Nu= Eu (2-7)
, U
(24) (2-7) , V,
E, L
! y E
L
( E,L ) 4
n,ILm ms, 4 : n, l
) m Ms
n ( JE« - 1/nY),n=1,2, ,
)
I , n ,
1=0,1,2, ,(n- 1) n
m m=0,+1,+2, ,x]
_ . 1
Ms ,ms—i 2( )
) - (
) : ( E L ) n,I,bm m4
) u-— l_,lnlmms
n n=1, 2, 3, 1 2 3
: K,L,M, n o ( ), | ,
S,p,d,f |:O,1,2,3 n= 2,|:0
2s n=21=1 2p :
3d 3d ( n=3,1=2 )
Unlm(
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50-

2-1

(a)

(9

2-2

(b)

(d)



Unim = Rnl(r)YIm((p, 9) (2—8)

R (1) , CR(r) SE= Ru(r)- Ra(r) , r
(n,1, m) Yim( ¢, 6) , N in@= Yin(@, 6) Yin( @ 6)
(¢ 6) (n,1,m)
, (CRw(r) O
) ( ., ¥mG(q 6) ) (2-8)
(r.¢8) (n,I,m) : (
) , 21 2p  3p
2-2 25 s,p.d f
1) (n, 1) n=n- |- 1 ( CR. G 0
rz 0 )
2) s S , 1=0,m=0
( ), 2-2
3) p : 2-3 p . 1= 1,
m=0 m=zx1 , m : ,m=0 m=zx1
p
2-3 p
(a) z (b ( X,y,z )
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4)

+ 2

. 52.

f

(a)

2-4

(b)

X,

y!Z



o) 2-1 , v R S= const,
r 10 “m( ),
()
2.2.3
2.2.3.1
) Unim m
m ) , N, I Ms m
) (
E= Enl
, 2-5
2-5

(1) En> En> Enp> Ens
(2) En> Ew

(3) Ens> En np

(4) Ens, Ec- na E- 21
YA :

@R S

r

(2-8)

n,I,m Ms

, Ens> En- na> E(- 215



2.2.3.2
( )
(1) ,
Is ( ) :
(2 4 ( ni= nz, |1
= |2, m:= Mz, Ms,= ms,) , 4
: ( )
n,l ~m n,l, m
, Ms — + 1/ 2, - 12
( ) 'S I=0;m=0;ms:i%;
p 6 I=1,m=0,il;ms:i%,d 10
=2, m=0,+ 1, 2 mszi%;f 14 (I=3; m=0,% 1, 2
+ 3;ms= = 1/ 2) : m , ,
n m ?
| 0 1 2 3 n- 1
m 0 0,1 0,+1,+2 [0,+£1,£2+3 0,1, ,x(n- 1
m 1 3 5 7 2(n- 1)+ 1
: n , (n-21) | 1+ 3+ 5+ 7+ + [2(n- 1)+ 1] m
m 1+[2(n-2 1)+ 1] n=n’ 0 n?2 (
n,l,m ), 2n°
(n=1), ( ), 1s
‘H(1s)* He(1l9 *( )
(n=2), ( ) 1(1s)+ 1(29) +
3(2p) = 5, 10, 3 . Li(19°(29"°  Ne(19*(2s)*(2p)°
: 5+ 1(39 + 3(3p) + 5(3d)= 14
( 2-5) : (Z ), Esa> Eas, d
5+ 4= 9, 10+ 8= 18, 8 : Na(1s)*(29°
(2p)°(39)"  Ar(19°(29)*(2p)°(3s)°(3p)°
s p P
)
: P : d f , d f ,
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(1) d ,
Sc(z= 21) Cu(z= 29), Y(z=39) Aqg(z= 47), Hf(z= 72)
Au(z= 79
(2 Af ,
La(z= 57) Lu(z=71) 15 5f
: Ac(z=89) Lw(z=103) 15
(3) JEns  E 1a , Ens
Exw-na  Ew- 2t :
, Ees Esa  Eua
2-1 ,

2-1

1H
2 He
3 Li
4 Be
5B
6 C
7 N
80
9F
10 Ne
11 Na
12 Mg
13 Al
14 Si
5P
16 S
17 Cl
18 Ar
19 K
20 Ca
21 Sc
22 Ti
23V

NN N N DN IN DN DN DNINDNDNDDN DN D DNDNDINDMN NDNMNDNIN PO P

NIN N N DN IN DN DN DNDINDNDNDDND DNID DN DN NN P
o0 O OO O OO O OO0 OO0 OO O o O » WIN
NIN N N NN DN DN DNMNIDDNDDND P

oo O O OO O WIN

NIN N DN B

55



10
10
10
10
10
10
10
10

10
10
10
10
10
10
10
10
10
10
10
10
10
10
10
10

18
18
18
18
18
18
18
18
18
18
18
18
18
18
18
18
18
18
18
18
18
18
18
18
18

24 Cr

25 Mn
26 Fe

27 Co
28 Ni

29 Cu
30Zn

31 Ga
32 Ge
33 As

35 Br

36 Kr

37 Rb
38 Sr

39Y

40 7Zr

41 Nb
42 Mo
43 Tc

44 Ru

45 Rh
46 Pd
47 Ag
48 Cd
49 In

50 Sn

51 Sb
2Te
953 |

54 Xe

55 Cs

56 Ba

57 La

58 Ce
59 Pr

60 Nd
61 Pm
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n= 1 2 3 4 5 6
|= — — — 0 1 2 3 0 1 2 0
62 Sm 2 8 18 2 6 10 6 2 6 2
63 Eu 2 8 18 2 6 10 7 2 6 2
64 Gd 2 8 18 2 6 10 7 2 6 1 2
65Th 2 8 18 2 6 10 9 2 6 2
66 Dy 2 8 18 2 6 10 10 2 6 2
67 Ho 2 8 18 2 6 10 11 2 6 2
68 Er 2 8 18 2 6 10 12 2 6 2
69 Tm 2 8 18 2 6 10 13 2 6 2
70YDb 2 8 18 2 6 10 14 2 6 2
71Lu 2 8 18 2 6 10 14 2 6 1 2
72 Hf 2 8 18 2 6 10 14 2 6 2 2
n
- - , ( ms + 1/ 2
- 12
n, | Ms : m
(2p)°, n , ms ( +1/2,
- 12, m 01 - (2p)° , 4
, m 3 (0,1 -1,
2 2 ms
: 2 , 4
(n,I,m,m)=(21012,(210- 12,(211 12 (2,1,- 1,1/2)
2.2.4
2.2.4.1
’ ) ev 1 2
1 3 ,
, 22
(1) :

S7-



, 2-2 1 , 2 3
2-2
Y,
He 1 24. 465 He- He (1s)*
Li 1 5. 37 LioLi (1s)?
2 75. 28 Li* - Li*" (1s)*
Be 1 9.28 Be- Be (1s)%(29)"
2 18. 12 Be" —Be' " (19)?
3 153. 1 Be' _>Be+ vt (1s)*
B 1 8. 28 B (1s)%(29)°
2 25. 0 B" -B"* (19)%( 29"
3 37. 75 B** _B'"** (192
4 258. 1 B"*" _B" """ (1s)*
C 1 11. 217 c-C’ (1s)?(2s)*(2p)*
2 24. 27 c'-Cc'* (19)%(29)?
3 47. 65 c't.Cc*t (1s)?(2s)*
4 6422 C+++ C++++ (15)2
5 3899 C++++ C+++++ (15)1
o 1 13.55 0.0 (19)%(29)%( 2p)°
F 1 18.6 FoF" (1s)%(29)%(2p)*
Ne 1 21.47 Ne- Ne (1s)%(29)%(2p)°
Na 1 5.12 Na- Na (1s)?(2s)?(2p)°®
(2) (19° : (1s) (1s)
He 1 , Li 2 Be 3 ,B 4 C 5
(3) : : , Be
Li O, F,Ne
(4) :
: (
: )
, . (19°
, (ns)” , n Al(
(39)°(3p) ) : Al’ TI( (69 °(6p)")
: ,In. Sn (597
,(ns)” . (ng)’
2.2.4.2
( ) ,

58-



E: E: Vv \Y)
E:- Ez2= hv (2-9)
(2
(3) : :
; 0.1nm X Y (29) ( E-
, E1 )
X
2.3
( )
( ) , ( )
5
( ) :
(1s)* (n9*(np)®  ((n- 1)d) °(ns)*(np)° ‘ " ( (n9°
(np)° )
2.3.1
( ) ( )
NaCl,MgCl- , 2.10
2.3.2
H:, Oq,
F2, , SIC , -

. 5O.



( 1s))
2 2 2
1¢
( ) ( ) 2-6, 2-7
2-6 (a) , (b)
2-7 (a) , (b)
B- B
B- B ( )
2-34



2.3.3

2.3.4

6),

2-8

S P

FCC

)

4),

N2, Oz, CO, Clz, Br2

FCcC
2.14 ),

P
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2-9(a)

2-9
2.3.5
HF,H20, NH:
)a
2-10
( )
2-10

. 62

(+

(F,O

N

2-10

2-9(b)

(a)

(1)

2-3

(b)

(2



kcal/ mol eV/mol
LiCl 199 8.63 , , ,
NaCl 183 7.94
KCl 166 7.20
RbCI 159 6. 90

170 7.37 , )
Si 108 4.68
Ge 89 3.87
Sn 72 3.14
Li 37.7 1.63 , , )
Na 25.7 1.11
K 21.5 0.934
Rb 19.6 0. 852
Ne 0.46 0.020 ; ;
Ar 1.79 0.078
Kr 2.67 0.116
Xe 3.92 0.170
H20( ) 12 0.52
HF 7 0.30
lkcal= 4.18kJ
H2S,H.Se H.Te H20 HCI,HBr HI HF
( )
2.4
2.4.1
( ) ,
( )
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(1)

(2)

(4)

. 64-

2-11

2n%),

2-11

lo

2-5



2.4.2

2-12

H-

AV

H-

2-12 4

Ao= Ed

2-13 H:

2-13

(2-10)



R o

), R , 2Eo
E(R) = 2E0+ &(R)
, &(R) 00 R
2 2 2 >
pl--g—méi-%éi- re:_re;'a
; 1
B 2 A ;
a1, B2, 2-13
: (2-11) (2-12) (2-10),
R - o0 o
; 1 A, 2
Was Wy ),

ﬁ AarWa1 = EoWa:

ﬁ B2Ws2 = EoWs2

h® e

ﬁ AL = - L€ i - T

2m a1

2 2

ﬁ B2 = = h_é %- £

2m B2
,ﬁAl 1 A ; ﬁsz

Eo (2-12)
( riz—0 ,E= Eo)
(ﬁ A1+ ﬁ 82) @1 = 2EoPos
(213) ,  (2-15)
®o1 = Wa1Wso
1 B , 2
We1  Wao,
ﬁ 81We1 = EoWs:
ﬁ a2Wa2= EoWaz

2 2

ﬁ B1L = - h—e i- £

2m IB1

__ nh,. €&

ﬁ A2 = - 2 € 1- F s
,ﬁBl 1 B ,I/—\|A2

, 2Eo(
&(R)
(2-11)
e €
a2 * I (2_12)
2 B 1
1 2
(2-13)
(2-14)
2 B
(2-10), (2-14),
@o1 )
(2-15)
(2-16)
(2-17)
(2-18)
2 A



(2-12) (2-10), (2-18)

Qo>
(ﬁ A2 t+ ﬁ 81) P2 = 2EoPo2 (2-19)
(2-17) , :
Doz = Wa2Ws: (2—20)
(2-16) (2-20) Roow ( )
Po:
@ = Ci®Po + CPoz = CiWarWe2 + CoWa2Wes (2-21)
C: C. ,CDo , E= 2E,
00 R ( 2-13)
D= P+ = CiWarWs2 + CoWa2We1 + @ (2-22)
) R 1 (p
. (2-14) (2-18) (2-12):
ﬁ = ﬁ A1t ﬁ g2 + W (2-23)
p' = ﬁ A2 t ﬁ 1+ Wa (2-24)
2 2 2
Wp=- —. =4 & (2-25)
Faz B1 I
2 2 2
Wa=- —. =4 & (2-26)
Faz1 B2 I
(2-25) (2-26)
(2-11), (2-22) (2-24) (2-12), (2-15), (2-16) , ( 2-19) , (2-20)
, W ep (R ), :
(ﬁ AL+ ﬁsz)(p- 2Eop= (g- Wi12)Ci®Po + (- Wa)CoDo (2-27)
(ﬁ A2t ﬁBl)(p' 2E0p= (g- Wi2)Ci®o + (€- Wau)Cobo (2-28)
! o ) &
) ¢ ¢ ¢ ¢ (2-11) (2-22),
K- A
Ea= 2Eo+ 2
T 1-s (2-29)

®a = WarWeo- WarWe

K+ A

2
1+S (2-30)
P = WaiWs + Wao W

Es= 2E. +

. 67



K f le( LIJAlLIJBZ) 2dV1dV2f W21( LIJAZLIJBl) “dvidv
Af WlZLIJAlLIJB2LIJA2LIJBldV1dV2.F W21WaWe1Wa1Weodvidv:

Szf WarWeoWaoWeidvidv:

dv: = dX1dy1d21, dv: = ddey2d22

Wa1, We2, Waz, Ws: , (2—29)
K ’
A )
(A )
(2290 (2-30) , , 1 2
; 1 2 ds 2-14
( : apd! 1)
2-14 (ORI S 2-15 H:
F(R),
2
e
E(R) R
_ €
U(R) = + E(R)
R
(2-29) (2-30) (2-32)
_ € K- A
Ua = 2Eo0 + R+ 1- ( )
_ € K+ A
Us— 2EO+ R + 1+ SZ ( )
2-15 Ua Us R U(R)
F(R):
_ dU(R)
F(R) = 4R
(1)

68-

(2-31)

(2-31)

®a

U(R) U(R)

(2-32)

(2-33)

(2-34)



: 1s E. E;
1S (Ea> 2EO), (Es< 2E0) ,

ES ’ ’
(U{(R) ) R H- (
2-16)
2-16
(a) H2 (b) Hex
Hy, , ols , H» He
, 4 ols o 1s , He
yHe
S ) p; d1 f !
2-16 2-18
( )
(2)
? ?
2-15 , (
ES ) y y
( Ea ), ,
, H2 )
) S p
, 2-19 2-21
2-19(b) S ( )
2-19(0) s ( )
2-20( b) p ( ) p-
2-20( o) p ( ) p-
2-21(b) p px Py (
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2-21(c)
(
2-21
ud (
-

H2
Be

P

(a) Li

Heo

, Bez

2-17
Liz (b) Be Bex
Li , Li2

Px
( 2-19, 2-20)
o (
) ,
T (
) , O
)
, o Tl



2-20

2-19

p

F2

(a)

2-18 (a) Nz (b) O

(a)

(0 F2

o(b)

o b)

o (0

¢ ()



221 D (a) Px Py
T(b) T (©)
m (
A (
1,2, 3, o, 0, @
2-16 2-18
, , 2px, 2Py 2p: (
, ( )
2-22 o2p: GO 2p:
(Z ) T62px, Tk 2px T8 2Py, To 2Py
2px 2py y
, , z ) , X
o2p. O 2p: ,  TE2px  TO2py :
2-16 2-18 ™©p
(Te2px  T62py), T (
222 2p
2-23 HF S
P- P S p ,
p- p sSsp , Sp s s
o m ( ) :
p m TP p (



2-23 HF (a) (b)

)
(3)
( ). W
o (221) (222) ) S :
W= @S (2-35)
( )
W : (
) (d= @s), S
, ®
(CD: CDa) ' S ' ( )
1)
2) ( )
3) ! C )
2-16 2-18
( )
)
( ) ( )
. F2, 0O N 2 2.4 6
(4)
Be
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15 2¢ S : Be
Be , Li( H?2) ( 2-17)
Be , 2s 2p (2px, 2py
2p:) 1s2s'2p’ ( 2-24(a)) 2s  2p’ s p
( 2-24(b)) : s p (
2-24(c¢))
2-24 Be
: 2s 2p ,
«C ) :
S p , nsnp (n- 1)d
CH., C 9’
H S : 2-25
( 2-7)
Cz2Ha4,
2s
1S'2s 2p« 2py 2p: 2s,2px  2py
, P’ : 2-26(a) ( 2-25 CHa
Xy , 120° )
, P’
S 5102 , C—H S 5402 o cC—C
- 9’ o : 2-26(b) ( Xy Y
) , oF S : p:
(xy ) o , p-
T : 2-26(c¢) ( T ,
o ) ,  2-26(b) ( z )
; O ™ )
H- C=C- H
: , CH4
( ) 109.5° :
C:H: 120°
, , p,d,f
( s ) : 3 p (Px, Py

. 74.



2-26 Cz2Ha4

(a) 92 Xy (b) (c)
pz) . P
p S 4 :
2-4 (
, ( )
2-4
2 P
sz
ds’
p3
4 5p3
do’®
d's
d2$3
d‘sp
8 9°d°’f
, pd ( )
(5)
) ? :
W, W, :
Y= aW¥.+ a¥:
a: a 1 2
a.> 3.2, ’ (
2,
(1 2 , ,

( 10° /s),



(6)
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(
2-27(€)

2.3

CsHs

2-27( 0)
(f)

(d)

2-27

),

10

(

12

/'s)

2-27(b)) ,
Tt

C—C

2-27(a)

:C—H

p_

pTt



(2-33) : ( A)

B), 2( 2 A, 1

(
( )
2.5
2.5.1
2.3 5
( 251),
( 2_7)1
; ( )
( 2_8)’
N aCl,
2-8
( )
( 2-28), H-0
H.O
2.5.2
2.4
E.
(Eo- Es) (Ea- Eo)
4 N
3 4 N
N=6.02 107,
S 6. 0% 10*
3N : P
2-29 Li

1(

B).

E.

Ua

2-28

H:0

Li.

N aCl

Li
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Eo
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2-30

2-29



AEg
( 2-31)
2-31 (a) (b) (¢
(
2-31)
( )
2s (
) ( )
2s
2p AEg, 2s 2p
( )
(2s ) (2p )
2p
AE,,
AEqs, AE, ( 2eV)
? ( 2-32) :
(1) AE,
(2) AEq

. 79

2s



2-32

N , : ) ;
(3) AEg :
: , X

2.2 , X

E:- E:= hv , E. E- ,
, Li, Be, Al, ,
E: , )
X X
10nm ), X : X
( ) 2-33
X
2-33 X

80-



2.5.3

2.5.3.1
N aCl , Uo N aCl
(1) Na ( ) : Na
496k J/ mol ( 1mol )
(2) Cl : Cl 1mol CI’
349k J( 1mol Cl )
(3) Na’ Cl lo,
Imol ClI
AE = Eo- E-«
Eo E - f[o E-=0,
Eéi= - Eo, E¢ 1mol Na° 1 mol CI’ 1 mol NaCl
1mol NaCl
Eo,
E-,
E = E. + E:
lEl ’
No( 1 mol ,No= 6. 0% 1023),
NG 1 €
zz _4T[€0 r'J B ZZ 4180 I3
(1% ])
& ( ), i j
E- ( 2.4
e _ Nol' b
°T 2 — r?;
b n 0
ry = ar
r , a=21
(2-37) (2-39)  (2-36)
E. = . N o Me2 ) C

Ea=

,  1mol Na’

AE= Eo< O

(2-36)

(2-37)

(2-38)

(2-39)

(2-40)

. 81



82:

N0 N0
1 _ b
M = ZZ + - C= Zzajn

M : ,  NaCl, CsClI (ZnS)

.M 1.7476,1.7627 1.6381 C n ,

dE.

(1) dr =1, 0 )

_ Me’ n- 1
C= Amon ' °
(242) (2-40)
2
Eo= - NoMe 1.- 1
8Tl o n
3 d’E:
(2) K = Vo _dV2 -
K ,V Vo Na CI r
V, V=2Nov vV
( 2-51)
V= / = (2r)°’/8=r°,
V = 2Nor3, Vo = 2Nor3
(2-40), (2-46) (2-45), (2-43),
N 14 12meriK
- Me
! K lo (2—47)
n C, (2-44) Eo Eo N aCl
: ( )
Eo : Uo
Uo= Ed- (I - Ea)
) ( )

, Eo= 788kJ/ mol, | = 496kJ/ mol, Ea= 349kJ/ mal, Uo= 788- (496-
641kJ/ mol ,  Eo¢ : : ,
2.5.3.2

Uo= Eo=- Eo
Eo, r
AE = E.- E-= E/ ( E« = 0

(241)

(2-42)

(243)

(2-44)

(2-45)

Io
, NaCl

(2-46)

(247)

(2-43)
, n= 8,
1/8

(2-48)

NaCl
349) =

(2-49)



[ (0]
(2-45) (2-50)

2.5.3.3
Si
3s'3p°

E-

2.5.3.4

2.6.1

, S

3s'3p’

Io

, €= AZ/ 4B’
g= g, o o (250)
ro= 2 a5 1] I
) , (2-39), (2-42),
ro= 1.09 (2-51)
K = 75¢/ 0 (2-52)
o= 8.6Nos (2_53)
e K (2-51) (2-53)
S S Si
| e Si
, Si
1] El
Uo= Ei- Ez2- Eu (254
1) E |
1 ! (- E)’ E
1E< O’
Uo= (- E)- E =- (E+ E) (229
2.6

2-34
83:



A A A A A A A A B B B B

BfC N O F Ne
AllSS P S C Ar

Li Be
Na Mg

K Ca Sc Ti
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag|Cd In|Sn|Sb

V Cr Mn Fe Co Ni Cul|Zn Ga| Ge As Se Br Kr
Te | Xe

Cs Ba La Hf Ta W Re Os Ir Pt Au|Hg Tl Pb|Bi Po At Rn
2-34
A B :
: : ( 1 )
( ) ( Gd Lu)
, : HCP ABAB ,
FCC ABCABC , ABACABAC ( La, Ce, Pr,Nd) [ABABCBCAC]
ABABCBCAC ( Sm) , 4f (
(4f)(5d) (69 ) : (5f) (6d) (79
] 5f ) ) )
( oU,o-Pu )
, B
B , , (8- N) , N
8 N , 8 N
B ( ) , 2-7
FCC 4 , 4
_3 _ _
4 a y 4; 8- N (N_ 4’ 8- N - 4)1
5’ 2-35
2-35 2-36
2_36 ]

84-



(0001)

633,
(0001)

)
1120 ,

(0001)

2-37

8- 5= 3)
23 4

2-38

8 7= 1)

2-36

ABAB : (1) (0001)
, (0001)
( 6 ) (2) ﬁz 2.73> 1.
(0001) (3)
(
(a,az,a38 ¢ )
1010
, (0001)
() o
( )
2-37
1 :
ABCABC . ,
AB,CA BC
: (
, 3, 8- N (8- N=
2-37 1 3
’ ' 2-37
y 8- N y
2-8 ,
: (8- N=
2-38
) , 8 N ( 8 2= 6
L -1 86> 1633 .
a a
(0001) 6 , 8- N (8- 2= 6)

. 85.



2.6.2
( )
1) , 2-39
Z
B

Imol

_ _ ),

2-39 Tm

2) B
_ av
B= vdp’ V. p B Z 2-40

B



(3)

(1)

(sp)

2-39

241

lo

2-40

, o

241

y Fo

lo,

, o

Q

A- A-
B

B ),

. 87

B



88-

2-41

lo



(3)

(4) B

2.7.1

6d°7<,

2.7

(sp)

(spd)

5d'6s,



n ( )
( ) (
) ( )
2.7.2
i
Cui
Cwi
= (MiNa)  _ Cwil Mi
n CW - n
2. (MINa 2, oM
CWi — nC:ail\/l i/ N A — nM iCai
anij/NA ZMjCaj
2.7.3
( ) ( )
)
( )
( )
N aCl ( 2-51),Na' Cl
( ) N aCl
( AxBy)
( )
)
2.8
2.8.1

(2-56)

(2-57)



o+e vy-Fe , 0-Fe y*+Fe 3% ,
12 8,6, 4 3%,4% 12%
r(1) : 12 :
(Goldschmid atomic radius) r(CN 12) 2-5 r(l) r(CN12
( 12 ,  r(CN12)
) ,T(CN12) r(l) 10% 15%
: : : 0. 198nm,
; 0. 360nm,
: oo
: X fo, fo= 1 +1
, ' r rroor,
’ LiF
LiCl ,rii LiF LiCl ro .
FoLics
ris + o = To 4
it + re = I’oLiF
SPer = Te = To o= To,e Cl  F
: ( ) ,
( ) , 0" 0.132nm,
(Pauling) , , 2.6
( O) 1) )
) ] (
) ( ) : :
( ),

91.
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2-6 (CN= 6)
/ 0. Inm /0. Inm

Li* 0.78 0. 60 Br’ 1. 96 1.95
Na’ 0. 98 0.95 I 2. 20 2.16
K* 1. 33 1.33 cu* — 0.96
Rb* 1. 49 1.48 Ag' 1. 13 1.26
Cs' 1. 65 1.69 Au' — 1.37
Be™” 0.34 0.31 zZn* 0. 83 0.74
Mg** 0. 78 0.65 cd* 1.03 0.97
ca’* 1. 06 0.99 Hg™* 1. 12 1.10
Sr 1. 27 1.13 sc* 0. 83 0.81
Ba™ 1. 43 1.35 \ad 1. 06 0.93
B* — 0.20 La* 1. 22 1.15
Al* 0. 57 0.50 ce* 1.18 —

Ga™ 0. 62 0.62 Ce"’ 1. 02 1.01
c” 0.20 0.15 Ti* 0. 64 0.68
Si** 0. 39 0.41 zZr" 0. 87 0.80
Ge"' 0. 44 0.53 Hf* 0. 84 —

Sn* 0. 74 0.71 Th* 1. 10 1.02
Pb** 0. 84 0.84 v 0. 40 0.59
Pb** 1.32 1.21 Nb>* 0. 69 0.70
i 0.15 0.11 Ta™" 0. 68 —

=3 0.35 0.34 cr®* 0.64 —

As™ — 0. 47 Cr® 0.35 0.52
Sb* — 0.62 M o** — 0.62
Bi* — 0.74 we — 0.62
o* 1. 32 1. 40 u* 1. 05 0.97
s~ 1. 74 1.84 Mn* 0.91 0.80
s> 0.34 0.29 Mn* 0. 52 0.50
Se” 1. 91 1.98 Mn™ — 0.46
Se” 0.35 0.42 Fe™ 0. 82 0.80
Te 2. 11 2.21 Fe* 0. 67 —

F 1.33 1.36 Co™ 0. 82 0.72
cl 1. 81 1.81 Ni** 0. 78 0.69

2.8.2

93



.Na CI NaCl ,ClI N a , Cl

Na ( Na ) ,
, A,B XA  Xs, , (xa- xs8)
? , A- A,B- B A-B
Eara, Ese Eas Ars= Ens- %( Eaa+ Ess),

@{A - XB©: @AB©: (eV)

: A- B ,  QAas= 0, XAa= Xs A,B
A- B ( ), Aasz 0, XAZ Xs
(Gordy) nelr, n'e
( ), r
x = 0.31 ”'J; L+ 050 (2-58)
X T n' n' v(
, , ,nN'= 1= v; ,nN'= 6 v= 2 2-7 rn x
2-7
r n' X r n' X r n' X
Ag 1.53 1 1.9 Ga 1.26 3 1.4 Pb 1. 46 4 1.5
Al 1.26 3 1.5 Ge 1.22 4 1.7 Po 1. 46 6 2.0
As 1.21 5 2.0 H 0.37 1 2.13 Rb 2.11 1 0.78
An 1.50( 1 | 3.1 Hg 1.50| 2 | L0 S 1.04| 6 | 253
B 0. 88 3 1.9 | 1.33 7 2. 45 Sb 1.4 5 1.8
Ba 2.17 2 0.9 In 1.44 3 1.4 Sc 1.61 3 1.3
Be 1.06 2 1.45 K 1.96 1 0. 80 Se 1. 17 6 2.4
Bi 1.40( 5 | 1.8 La 1.86| 3 | 1.2 Si 1.17| 4 1.8
Br 1.14 7 2. 75 Li 1.34 1 0. 95 Sn 1. 40 4 1.7
C 0.77 4 2. 55 Mg 1.40 2 1.2 Sr 1. 93 2 1.0
Ca 1.78 2 1.0 Mn 1.18 7 2.6 Tc 1. 31 7 2.4
Cd 1.48( 2 | 1.1 Mo 1.36| 6 | 21 Te 1.37| 6 2.1
cl 0.99 7 2. 97 N 0.74 5 2. 98 Ti 1.45 4 1.6
Cr 1.25 6 2.2 Na 1.54 1 0. 90 TI 1. 47 3 1.3
Cs 2.25 1 0.75 Nb 1.43 5 1.8 \Y 1. 30 5 1.9
Cu 1.35 1 2.2 @) 0.73 6 3. 45 Y 1.75 3 1.3
F 0.72 7 3. 95 P 1.10 5 2.1 Zn 131 2 1.2
Zr 1. 58 4 1.6
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( ) e a
1,2, ., m m X
e/a= ZlC1+ ZZC2+ + ZmCm (2—59)
Zi(i= 1- m) i , Ci i (Ci+ C2+ + Cnm
=1) : (z=0),
(Z= N) : 60at% Cu+ 40at%Zn ,e/a= ¥ 0.60+
& 0.40= 1.40
18
2.8.4
( )
Z Z'
Ik Z lcov z
Z' , K I cov
Z
%
2.9
2.9.1
(1)
a ( a ) ()
n
(2)
( )
(3)
2.9.2




(1)
1)
100%
)

2)
Fe—C

Cs= 100%)

H,B,C,N

Cu—2n ( 2-42), a
242 Cu—2Zn
B )
a n

BCC

n



=y (2-60
: Pe, P Pe
Pe< Pe,
Pe= e, :
P> ( )
(3) ;
1) : 100% : , Cu—2Zn
a n , Fe—C a vy
2) : : ( ) :
0 100% , CuU—Ni Cr—Mo Mo—W Ti—Zr
(4) -
1) : ( ) , A—B
: A B :
, A Cr, B Ce(Chn,
Cs ) C. A Ce B
« ’ ( X
) M—X : X
( )
( )
2) , _
— ( ) :
0. 5F¢( )+ 0. 5AI( ) :
Fe Al : ” : : (
Fe ) : ( Al )
: FeAl ;
; FesAl :
: 3/4 1/4 ;
4 : 3 1
: Fe—Al ( )
2-43 : :
( )
2.9.3 Hume-Rothery

. 97.



243
(a) FeAl CuZn (b) CusAu (c) CuAu (d) FesAl (e) CuAu

( ) :
— ppm(mg/ kg) 100%
, Hume-Rothery :

(1) 14% 15%,
15% , :
0= [@da - ds@jda]x 100% > 14% 15%
da ds A B , A B
(2) : Gordy 0.4 (
S%a- xsCp 0.4) : A B —
( 2.12 ) ( )
(3) :
(4) : B B B
— g a= 1. 36, :
e a Cu ,Zn, Ga, Ge,As 2 5

98-



2-44 Cu—M (M Zn, Ga, Ge

Cu 38%, 20%, 12%  7.0% (
1.38,1.40,1.36 1.28
(5) ( )
Cu—Ni, Cr—Mo, Mo—W, Ti—Zr
Hume-Rothery :
1) 5 : 1,2 : 3

Cu,Ag,Au B ;

; S : :
, Hume-Rothery ,
1 41 3 1 2 , 1,2
Rothery
2) Hume-Rothery 1 2 :
3) :
, : 5% ( )
Hume-Rothery 1,2 , Darken-Gurry
; Darken-Gurry

As)

2-44)

, Hume-

Goldschmid

90.



100-

0. 8, ra

2-45

Darken-Gurry

Goldschmid

, 2-45

Dar ken-Gurry

, 80% 90%

Ta

60

0.3 la,

1500
80%

90%,

)



Darken-Gurry

100% ?

, d

1)

2)

3)
2.9.4
2.9.4.1

12
V egard
(
: 2-46

, Vegard

(1)

Cu_ Ag

(2)

(3)

60% , 60% ,

75%
, Geschneider
d , A—B
P : A,
P ,
) $
: d

Darken-Gurry

—Vegard

(  KCI—KBr)
, ( )
Vegard

( 2.8 ),Vegard

A B :
Cs)
MN :
A B
V egard
2-46 MCN
Vegard
Cu_ Au Cu_ Pd
V egard 2-46
2-46 MDN ,
Ag_ Au, Ag_Pd,Ag_Pt,Co_ Ni
Vegard ; Mo, W, Ta, Nb

Darken-Gurry

; d
B— B
Vegard

Vegard

101-



2.9.4.2

2.9.4.3

2-47

650
102-

Vegard

(
)
{111}
C’u—Ni
’ 200

(

; , Vegard
, Vegard
Vegard ?
, Vegard :
)
Vegard ? ,
V egard ;
18Cr-8Ni
] A_B ]
Cr A C: B
A—B
A—B
) O P (
Cu-Au

V egard

Vegard

2-48



: ( ) : 50%

) a ]
CusAu CuAu : (
), CusAu CuAu : 2-48 b
2-47 Cu-Ni 0 2-48 Cu-Au
(1) (2
2.10
( ) ( ) ,  NaCl, CaO,
ZnS
2.10.1
Pauling
2.10.1.1 (Pauling )
) lNo )
e To=T1 + 1 =re 2-49(a) (b) ,
, ro> re(re=r + 1), 2-49( ¢
2-49 ,
. I
ri< r 2 F (2-61)

103-



2-49

i crilr
1 1.4 4 8 rifr (r
r) 2-8 rilr (2-61) 2-8,
( ) 2-9
(2-61) 2-8 2-9
2-8 (ri/r)
12 8 6 4 3
ril r 0.904 0. 732 0.414 0. 225 0. 155
2-9

3 B*,C* ,N*

4 Bez+ 1Bs+ ,A|3+ ,Si4+ ’ P5+ ,SG+ ’ C|7+ ,VSF ’Cr6+ ’ Mn7+ ,Zn2+ ,G8.3+ ,G94+ ,ASSF 1 Se6+

6 Li*, Mg®, AI®, se*, Ti*, cr® , Mn*, Fe', Fe*", Co™ , Ni*", cu®", Zn* , Ga™*,

Nb> ,Ta™, sn*
6 8 Na“,Ca* ,sr*,Y* ,zt* ,cd, Ba® ,ce” ,Sm* ,Lu* ,Hf* , Th* ,u*
8 12 Na' ,K*,Ca™ ,Rb",Sr* ,Cs ,Ba™,La* ,Cce* ,sm* , Pb*
2.10.1.2 (Pauling )
L+ Z.
CN. CN. (2-62)
Z+ Z ( ),CN+- CN.
(2-62)
Pauling CN- :

104-



2.10.1.3

Pauling

2.10.2

2.10.2.1 AB

(1) NaCl
N aCl

+

, Na

CN. = é_x CN .

Pauling "
1 0.71 0.58,
2-50
Pauling
: ( )
( )
2-51
), Cl
Pauling

(2-63)

1 0.58 0. 33

, ClI FCC

+

: Na
( (2-61))

105-



2-51 NacCl
26 -_ D' 0 54, 28
r- la-
0.54 0.414 0.732 , (2-61) ,
2-51 , Na' Cl ,
((2-62) ) cl CN. Z.=Z.=1,CN.= 6( 2-51),
(2-63) :CN. = % 6= 6, Cl 6 Na ,
N aCl
N aCl :Nal, MgO, Ca0, SrO, BaO, CdO, CoO, MnO, FeO,
NiO, TiN, LaN, TiC, ScN, CrN, ZrN
, : Pauling
(2) CsCl (AB)
CsCl , , ;
2-52 ( )
(3) ( ZnSs) (AB )
( ZnS) 253 , s
FCC : zZn”
2-53 2-54
: B-SiC, GaAs, AIP, InSb  ( 2.12 2-14)

106-

2-52 CsCl




SiC , GaAs

(4) ( ZnS) (AB )

( ZnS) 254 , s
, zn* 5
BeO, ZnO, AIN BeO 2500 ,
0-A 203 15 30 BeO
Zn0O ,

2.10.2.2 AB:

(1) (CaF2)

(CaF-) , Ca’ , F
, 2-55 , ca” =
2-55 (CaF2) 2-56 ZrO:
CaF: AB: ThO2z, Uz, CeO2, BaF:z, PbF2, SrF:
CaF: , UoO:
Zr0:z Zr0O: 1000 , 1000
, ( CaF:) , 2-56 ( a= 0.5194nm= b= 0. 5206nm= c
= 0. 5308nm, 3= 80°84'= 90°) ZrO: 2700 ,
Li.O, Na:O, K20, Li:S, Na:S, K-S Li" ,Na ,K’ A:B
, CeO:
(2) (AB: )
TiOz2 ( TiOz2 ),
, 2-57
4+ 2 s 1 1 1 2
Ti O Ti (0,0, 0) 51 9 o , O

107-



1 1 1 1 1 a1
(u,u,0), (1- u,1- u, 0), ot U U - Uytu S,
u=0.31 TiO- 0. 48, Pauling

2-57
: TiO2
AB: GeO2, SN0z, PbO2, MnO2, NbO2, M 00Oz, WO2,
Co0O2, M nkF:, CoF:, FeF., M ng
2.10.2.3 A:Bs
A:2B: (0-Al203), : 2-58
, (0001) ABAB , AlI”
, o* 4 A"
, AT :
? . Al ( )
, 2-58 , AL 3 ,
Alo, Ale Ale , 2-58
(0001 13 , OaAAlb Os Ale Oa Al Os Alo Oa Ale Os Al Oa 2-58
2. . a1 1 1 _
, O PR 32+8 6+2 1+ 8 3+3 3=
18 ; Al" '8 2= 12 , Al.Os
1 ) ) 0-A 1203
oa-Al20s A2Bs Cr20s, aFe0s, Ti20s, V203
0-Al20s -
99%
A 1203 : : :

108-



2.10.2.4 ABO:s

258 2-59 (Carios )
ABO:s , (CaTiOs) 2-59
, CaTiOs , ,
0" , ca” , Ti"
) s rat ro= E(rB*‘ ro),
ra,rs  ro A,B O ABO:s
Frat ro=t- ?(ra+ ro), t 0.77 1.1
, ( BaTiOS,

109



PbTiOs )
N aT aOs

2.10.2.5 AB:0.

, SfTiOs, PbZI’Oa, PbeO3, KNbOa, N&NbOs, KT aO:s,

YAIOs

A B20:4 100
: A Mg™ ,Mn*", Fe", Co”, Zn*”", Cd” , Ni* , B
Al ,cr’  Fe", Cco” , O A B
o>
2-60 M gA |20a ; ,
(1) Mg” ; (2) 4 ,
( ) : (
(3) I\/|92+ 4 AI3+ ’
2+ l i _ 2- —
Mg 8 5+8 S+4=8 0 4 8=32
Al” & 4= 16, M gA 204 :
Mg~ 1/8 ALY 1/2
A% 1/4 B 1 4 1/ 8
2-60
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. FesOu( Fe”' Fe' 0.)
2.10.3
: (
) ( ) 2-10
A,B, M , O
, O( X) c, h,sc O” ( X)
; t, o, cb
( )
2-10
FCC 6 6MO(M°0O°) NaCl, KCI, LiF, KBr, MgO,
Ca0, SrO, BaO, Cd, VO,
MnO, FeO, CoO, NiO
4 4AMO(M'O°) 12 ZnS, SiC
4 8M:0(M50% Li20, Na:0, K20, Rb20
6 3MO2(M°0%) 1?2 TiO,, GeO,, Sn0O;, PbO;,
VO2, NbO2 TeO2, MnO:,
RuO2, OsO2, IO
12 6 6ABO; 14 (B) CariOs, SrTiOs, SrSnOs,
(A°B°0%) SrZrQOs, SrHfO3, BaTiOs
4 6 4AB:0. 18 (A)
o FeAl204, ZnA1204, MgA 1204
(A'B503) 1?2 (B)
4 6 4B(AB)Os 18 (B) _
. FeMgFeOs, MgTiMgOy4
(B) (AB)°05 12 (A,B)
CPH 4 AMO(M'O" 12 ZnS, ZnO, SiC
6 6MO(M°O") NiAs, FeS, FeSe, CoSe
6 4M.03(M30%) 2/ 3 Al,03, Fe0s Cr,0s, Ti20s5,
V203, Ga203, Rh203
6 6 4ABOs _ o .
oo 2/ 3 (A,B) FeTiOs, NiTiOs, CoTiOs
(A"B"03)
6 4 4A:BO. 12 (A) M g2SiO4, Fe2SiOa4
(A°B'O}) 1/ 8 (B)
SC 8 8MO(M®0%) CsCl, CsBr, Csl
8 4MO2(M®O¥ 12 ThO2, CeO2, PrOz, ClOz,
Zr0O2, HfO2, NPO2, PuO:2,
AmO:
4 2MO:2 SiO2, GeO:
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2.10.4

rera

AX

AB

A:2Bs

112.

;, Ax,h
Ik la
L ax e
I« la
CsCl
CsCl

2-61 AB

2.11

AX

A=

,
=N =z

= - 0.5350g Y % - 0.12=

?
AX
Z Ie
A Z rk’AX la
, 2-61
AX Le

la

(2-64)



2.11.1

(1)

(2)

8

(3) [SiO-]

(4) S—O—Si

(1)
(2)
(3)
(4)

2.11.2

(1)

( (Si0s)* ) ( (Si0s)” )
[ SiO:]
0. 160nm -
, [ SiOx]
7 1
[ SiOs]
145°
( );
1 4
2M 3 O-

2" 102 14
M* 0z SiO:( M* [Si04])

Be” ,zn”" ,Mn*", Zr

10" °/

4+

SiO:( Mi[Si0d]),2M*" O SiO:( M3 [SiO4]),
I\/|n+ ’ Mgz+ ’ Ca2+

2+

’Fe 1

M925i04 ZrSiOs

2+ 2+

Mg Fe” Mn

- 113-



) , v="T=4
2-62 :
1) . 2-62
(0001), ABAB
Si* CPH ,
Mg”*
2) ,
( ) , 3 A
: B , 4 :
, 4
, 2-62
3) , 3
3 (A
) 3 (
2-62) , 2
. 3 %: 2 2-62
, ( )  MQg:SiOs
4) , 2-62
M3 M3 [SiO«]s( 3M* O M3 O- 3Si0:), M* Fe” ,Mn” ,Ca"
M Al , cr” | Fe” Y3AlsOu (
YAG) , Y3 AL [AIT Ods,
Si* Al” , M Y
(2)
( ) , ,
2-63 (a), (b) (c)—(e (c) 3
,(d) 4 ,(e 6
: v=3.5 Cas[ Siz07] (  3CaO- 2Si0O2)
2-63(c) (e) (Sis0s)° , (Sis02)”  (SisOw)™"
v=3 BesA I2[ SisOus] , ol CPH
, Be”  AIT :
(x 10°°/ ) MgzAls[ SisAlO:s] ( 2MgO - 2A120s -
5Si0:2) , Be” Mg U6 Si”
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2-63 - (a), (b) 3,4,6 (0),(d) (e

A |3+ ’ ’ M gz+ A |3+
2-11
2-11
& 10°)
Mg:[ SiO4] 3.21 1.65 11
Fe\- 2[SiO4] 4.35 1.85
Zr[ SiO4] 4.60 1.97 4.5
Cas| Si207] 1.65
BesAl2[ SisO1s] 2.71 —
M g2A I3[ SisA1O1s] 2.60 1.54 1
M gz[ Si2Os] 3.18 1.65
M gz Si20¢] 3.10 11
Mg2[ SiOs] 3.18 1.6 8.9
Cas[ SisOq] 2.92 1.63 12
Al[AISIOs) 3.25 1.66 4.6
Alz[ O/ SiO4] 3.14 1.64 10.6
Alz[ O/ SiO4] 3.67 1.72 9.2
2 Al[Al125Si0 7504 875] 3.16 1.65 4.5
1 Al[ Al1.4Si0. 604 8] 3.17 1.66
2.11.3
( )
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2+ 4

2 4+ 4

2.11.4

116-

N |~

N

Si

4+

: 2-64(a)
: [SiO:] * ;

2-64
(a) . (b)

[ Sia01:]"

(
2-65

2-65

2-11

(b)

Si

4+



2-66 )

2-66
(a)
[ SisOw0]*
[ SisOw]n a= 0. 520nm, b=
0. 90nm,
, 2-67
( 2-67), :
( Fe",Fe”",Mg”,AI” , Mn”
(OH) ,
2-12 2-67
2-12
Al2[ (OH) 4/ Si20s] M gs[ (OH) 2/ Si4O1] - nH20
Al2[ (OH) 4/ Si20s) KAIl2[ (OH) 2/ AlSizO10]

2 Alz[ (OH) 4/ Si20s] KMgs[ (OH)2/ AlSisOn0]
Al2[ (OH) 4/ Si20s] - (K, H)AI2[ (OH)2/ AlSi3010]
nH:20
M gz[ (OH) 4/ Si20s] M go.ss( MgiAl) 3[ (OH) 2/ AlSizOun] -

nH20
Al2[ (OH) 2/ Si2O10] 3Mg(OH)2: Mgs[(OH) 2/ SiaO10]

3 Al2[ (OH) 2/ SiaO10] -
nH-0
M gs[ (OH) 2/ Si2Ow]

117-



(001), 2-68
[001] ( z )
2-68 (001)

(1) , (001) , 1 (z= 0.00)
o° ., 2 (z=0.598) s . 3 (z=220 2/3 O 1/3
(OH) . 4 (z= 3.30) Al” . 5 (z= 4. 24) (OH)’

(2) 1 3 0" si* [Si0«]" ( ABCD

.S S ), 3 [ SiOd] 3 5 0"

(OH) AlI” ( DEFGH J ALY M ),
3 [ AlO2(OH) <] : [ SiO-]
[A1Oz(OH) <] 1 1

(3) , 2-68 12

, 2-69

AIO(OH)-, [A102(OH) -]

2-69 AIO(OH):
- 118-



(4) ( ) O : ( 5
(OH)" , ,
a b , ,
, (
H-0) ( Mg” Al’")
, ( 2 1 ) [ SiO4]
(Al, O, 0OH) ,
( 2-12)
2.11.5
( SIO2) ,
870 1470
2_70 ]
Si* ek 111
Si4+ ’ “ ” Si4+
( 8) :
Si* ,
, 2-70
( )
) ) (
) : ,  NaO, Ca0, Al:0s
2-13
2-13
SI 02 Na.zo Cao A|203 BzOg M gO
72 14 10 1 2
( ) 73 13 13 1
74 15 5 1 4
74 16 5 1 2
() 54 16 14 10 4
81 4 2 12
99
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3+

- 120-

Si™

Al
K',Na ,ca’,Ba
K20- Al20s- 6Si0:-
2.12 (
2.10 2.11
( ) (1)
(2) ; (3)
( ) () ( ) 8
( )
m ( )C
A 8 :
me = n(8- &)
e e C A
m n
( (myn) )?(
)
CnA m
n 8
m(e: - ex) = n(8-
€cc
C—A enA
C—A
(2-65) (2-66)

&-

2 6
ns np

eL\A)

K[ AlSisOs]
)

CnAn

(2-65)

Sp

(2-66)

era=



ec= 0 €cc : ean :
, , : 2.10
, 2.10
2-14 NaCl, CaF:, CaF:
: ( ) ,
(1) 4,(2) 4
, (1)
4, (2 4, (
) , (1) (2 ?) 2-14
,  O0-Al2Ss
2-14
NaCl CaF: CaF:
MgSe PtSn: M g2Si LiIMgAs Cul BeTe B- SiC B- Aqgl
CaSe Pt.P Mg.Ge LiMgSh y- Agl ZnTe B- ZnS
SrSe Ptin:z M g2Sn L iM gBi CdTe B- CdS
BaSe AUAl: M g2=Pb AgMgAs | BeS HgTe MnS
MnSe Li2S CuMg o ZnS MgS
PbSe NaS CuMg o CdS AlIP CdSe
CaTe Cu=S CuCdsh HgS GaP InP MnSe
SrTe Be:S LisAINs MnS InP AIN
BaTe CuzSe LisGaNs BeSe AlAs GaN
SnTe [r2P LisSiNs ZnSe GaAs InN
PbTe LiMgN LisTiNs CdSe InAs
LiZnN LisGeNj AlSb GaSb
MnSe HgSe
InSb
, Hume-Rothery (1)
B B (2) B
, , Mg B B B X
Mg:(Si,Ge, Sn Pb) Mgs(P,As,Sb Bi) Mg(S, Se Te) :
] M g H X H H
Mg , X : ,
M ( Mg) B ,
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( ) , (NiAs) ,

( )
Cr, Mn, Fe, Co, NI,
Ge Sn) , 2-71
(
) ,
J 2-71 NiAs
AB(A , B )
A B y 2_15 ) ’ Al
B 1 1 ,  NiSb Ni 46 . 4% ( )
54.. 4% ( ) Ni , Ni 50% ( );
Ni , Ni , Ni
50% ( ) ( , ?) , ,
(A ) — : (B )
, FeSb ( Fe 52% 58% ( )) CoSb( Co 50.8% 56.4%
( ) ) [13 ” ,
2-15 NiAs
TiS TiSe CrTe MnAs PtSb NiSn
VS V Se MnTe NiAs M nBi PtSn
NbS CrSe FeTe CrSb NiBi CuSn
CrS FeSe CoT e M nSb R hBI AuSn
FeS CoSe NiTe FeSb Pt Bi PtPb
CoS NiSe RhTe CoSb InPb
NiS TiTe PdTe NiSb
VTe PtTe PdSb
) A b
AB ) A mBn, m n,
B ( ) ( ) , ( B )
(A ) 1 1 B ] A y
) B B ) A B( ),
B B B , A:B(  Nizln, NizGe, Mn-Sn ), B
B : AB:( CoTe: NiTe2)
, A B ) A A
( )
( B ) ,
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) (
) : , c/a ( NiS
; ca 1.633)
( ) )
(da) S/2 ( ), ., NiSb
Ni 0, NiSn NiS Ni +1 -1
2.13 ( ):
Hume-Rothery , Cu,Aqg,Au B
2-42(Cu~zn ) , : By
B : Cuzn 454 , B B’
( CsCl )
Y , 27 B ,
, , 52, 2-72
Y CusZns
2-712 y
€ ] CUZHS
Ag—2Zn Au—2Zn , , B,y
€ B ,
, : , Hume-Rothery ,
da , ( )
( ) , Cu—2Zn,Ag—2Zn, Cu—Sn , B

: CuzZn,AgZn CusSn, ¢€&a 32y
: CusZns, AgsZns  CuxSns, € a 21/ 13; ¢ :
CuZns:,AgZns CusSn, €&a=7/4

( ) :
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Hume-Rothery

(1) : ( ) B : 2-16
2-16
da= 3/2 ea= 21/13 ela=7/4
BCC “ B- Mn” CPH y CPH
(B ) (b ) (¢ ) (v ) (e )
CuBe CusSi CusGa CusZns CuZns
CuZn AgsAl CusGe CusCds CuCds
CusAl AusAl AgZn CusHgs CusSn
CusGa’ CoZns AgCd CusAl4 CusGe
Cusln™~ AgsAl CusGas CusSi
CusSi” AgsGa Cusl na AgZns
CusSn Agsln CuaiSis AgCds
AgMg AgsSn Cus1Sns AQgsSn
AgzZn Ag-Sb AgsZns AgsAls
AgCd Ausln AgsCds AuZns
AgAl” AusSn AgsHgs AuCds
Agln Auslns AusSn
AuMg AusZns AusAls
AuZn A usCds
AuCd Auslna
FeAl M nsZnz1
CoAl FesZnz:
NiAl CosZn2:
Niln NisBex
Pdin RhsZnz
XTI® PdsZn21
PtsBe2:
PtsZn21
N axPbs
o y
A X Mg,Ca Sr
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(4)

36%

32

55% zn(

, B

B

(¢

).y

2-73

)(

BCC (B )
2-16) e a
Cu—Zn , B
57%  70% Zn( ), € 78% 86% Zn(
: e a 2-73
e a )
g a (
e a (

- 125.



2.14 ( ): —

2.14.1
(1) , :
( ) , 12
( ) , 14,15  16( 2-81)
91 , 52 12 FCC CPH
10% : 58
(2) , 91
FCC CPH BCC , 910 11
(3 :
( ) ( ) ( )
( ) I,C,N L
(GCP ) (TCP )
2.14.2
(FCC {111} CPH (0001) )
ABCABC (¢ ),ABAB (h ),
ABCACB (cch ) ., 2-43(b) CusAu c GCP
(111) , ABCABC , R Al:R
GCP R , GCP c h
GCP , 12,
2.14.3
4

Laves o CrsSi(A15)
- 126-



2.14.3.1 Laves

Laves , A B: MgCuz, MgNi: M gZn: ,
3 , (
, A B 1.225)
L aves L aves
(1) MgCu:
M gCu: 2-74
(a) MgCu: FCC ,Mg
1 1 3 3 3 3 3 1 1
2_74 Il Mg M 4,4;4 ,N 41414 1P 47414
1 3 1
Q 4’ 41 4 H 8 Mg ( )1
dMg— Mg— % 111 Mg ( Mg Mg
) ' Mg Dmg¢= dmg mg= 438.
2-74 MgCu: 2-75 MgCuz (110)
(b) FCC 4 , 4 Cu ,
: : 16 Cu
(c) 2-14 : 5 Cu
, 110 , {111} ,
1. __2 -
4 110 = 4 a( [ 110] Cu -9
- 10' 13' 14‘ ) Cu DCu: Cu dCu— Ccu= Tza,
Dua_ 3 _ 505
DCu 2
Cu Cu
((100) (010) (001) ) Cu ,
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(001) Cu (001)

Cu z 2-714 1-2
_ 1. _ 3. _ 5.
5-6, z= g’ 4 3 8 7,z= g 9 10 13 14, z= X
12 11 1615, z= % Cu
(d) : Mg : Cu
: Mg- Cu ? (110)
, 2-75 2-74 . Mg
A—P—B—Q—C , Cu 9—10—13—14 Mg
Cu , Mg P Cu 9
2 2
de- o(= dwme- cu) 2-75 , dp- o= dug cu= %a- L1as dCU—ZC”
9D 2, 2 2 _1_1 - Dwg+ Deu_ 1 3 7 _ 1 Y
64a+ 64a— 3 a= 0. 4153 de- o 5 =5 p a+ p a = 8( 2
+ 3)a=0.393a, P 9 ., MgCu:
(e) GCP , MgCu: , Mg
CN (mg) Cu CN (cy
Mg Cu ( )
CNmo Mg 2-74 M ,
3
Mg 7 2 4 Mg M Cu
, (200) (020) (002)3 8 < , M
6 4 Cu : M
: 2-14 M 10,12 , M
13, 16 : M 3,4 M Cu
, %‘a M ,
M E;Lla Cu , M Cu 12
CNwmg= 4dvg+ 12cy= 16 Mg
, Mg ( 2-74 B ) 2
CN (cw Cu 2-74 10 ,
6 9,11, 12,3,8 13 Mg ,
: 10 6
Mg , 10 Mg 6 , CN (cu)= B(mg) + B(cu)
12
(f) MgCu2 , ,
{111} 2-76(a) Mg (111) (
) , (111) ( c ) [111]
128-



Mg

1 A
, [111], s 112 X,Y,Z
, XYZXYZ
dii = %[111]= 3al3( 2-76) Cu (111)
2-77(a) (111) [ 111] ,  MgCu: Cu

2-76 Laves A
(a) MgCu, (b) MgZn, (c) MgNi>

2-77 Laves B
(a) MgCu2 (b) MgZn, (c) MgNi2

M gCuz {111} ,

Mg Cu , GCP
129.



(2) MgZn:  MgNi:
M gCuz ,
MgZn: , Mg
: (0001) 2-76(Db) Mg ( )
Mg ( ) : XYXY
: XYZXYZ Zn : Zn (0001)
2-77(b) Zn , [0001]
MgNi:= , Mg XYXZXYXZ , Ni
[ 0001] - : 2-76(c)
2-77(¢)
MgCu:z, MgZn: M gNi: , ,
, AB: Laves
1) B A B A
((111) (0001 ) A
B
2) ; , (A—B )
A B 1.225
3) CN(A)= 4(A)+ 12(B)= 16,CN(B)= 6(A)+ 6(B)= 12
Laves 200 ( ), M gCu: :
M gZn: , MgNi- 2-17 AB: Laves
2-17 AB; Laves
M gCu. AgBe; T iBe; NaAu; LaMg: BiA u; K Bi
MgZn2 CaM g2 ZrRe KN a2 TaFe: NbM n2 UNi2
MgNi2 NbZn: ScFe2 ThM g2 HfCrz B- CoeTi U Ptz
Laves ,
( KNa) A : B
( MgCu: LaMg2) L aves :
Laves : Laves
1.225 L aves Da/Ds 1.05 1.68 : Laves
Laves MgCu: MgZn.:  MgNi:
, , ( ) (
)
2.14.3.2 ¢
Fe, Cr , ’
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o
2-78( a)
Z
(
90°,
K agome

(a)

)

2-/8

, o
2al 4gl 8i’
(c
z= 0.5 (
Kagomé
Kagomeé
2-78
(001) (b)

)
2-78(D)
)
z=0( 1)
, O d a
(0)
z=0( 1) z= 0.5

30

a, g,

(001)
0.5

K agomé

2,4, 8
0 1

z= 0.5
, O
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o Fe Cr : A A A
o 2-18 o
, O ,
2-18 o
(0)
st d
( )
Cr_ Mn | (17% 28%)Cr 6.8
Cr_Fe | (43% 50%)Cr 7.1
Cr Co | (53% 58%)Cr 7.2
V_ Mn (17% 28%)V 6.5
V_Fe | (48% 52%)V 7.1
V_Co | (40% 55%)V 7.1
V_ Ni | (55% 65%)V 7.0
Mo_ Fe | (47% 50%)Mo 7.2
Mo Co | (59% 61%)Mo 7.2
W_ Fe | (50% 60%)W
W_Co | (50% 60%)w
o
(1) 13% o
_Co , 12%
(2 A A ( ) A
( )
(3) o s+ d 6.2 7.2 ( 7 ), 2-18
(4) o : Fe_ Cr
o Fe Cr o 820 :
Ni 850 ; Si 950 Mn Mo
1000 , Ni_ Cr o Si,Mo W
o
o , ,
o , o , Ni_ Cr_ Mo
600 o o
o , Fe_ Cr_ Mn,Fe_Cr_ Co,Fe_Co_ V,Cr_ Co_ Mo
Fe Cr_V ( A_B ) o , (C )
o ( A,B ) : Fe Cr_ W Co_ Cr_
o , (6] )
o , 30
60 o
, : ( phase computation, PHACOMP)
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o TCP ,

, e a : e a ,
Pauling 1938 “ "( Electron hole)
2.4 2.5 :
: nsnp (n- 1)d ( )
: Pd d
, Pauling (1)
; , d
, Cr, Mn, Fe, Co, Ni
0.22,1.22,2.22,1.71,0. 61ys, (s ) (2) K Cr,
(K—0. 235nm, Ca—0. 197nm, Sc—0. 165nm, Ti—0. 147nm, V—O0. 136nm, Cr—
0. 130nm), Cr Ni, (Cr_ 0.130nm, Mn_ 0.127nm, Fe_
0. 126nm, Co_ 0.125nm, Ni_ 0. 125nm) ,
Pauling
(1) d ,
: «d ; : d 2.56 :
2.44 :
(2 d : Cr :
0. 22 d Cr 5 d 1 s ,  Cr
5+ 1- 0.22=5.78 d 5- 0.22=4.78
(3) Mn Ni Cr :
5.78 S : d 3.78
, Mn, Fe, Co, Ni d 1.22(=5- 3.78),2 22(= 6- 3.78),
3.22(=7- 3.78) 4.22(= 8- 3.78)
(4) d 2.44 2-79
: 2-79
4.88 (
), ( )
: ( )
Pauling d 2_79
N d d
Cr,Mn,Fe,Co Ni Nv 4.66, 3.66,2.66,1.66 0.66
2-19 Pauling d
d :
d : d n( 2-79 )
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d n( 2-79 ),n - n 2-79 Cr, Mn,
Fe ,n =0 n-n=n-= d ,  0.22,1.22  2.22(ps),
Co Ni n-n = N.,, 1.66 0.66(pus),
(1.71  0.61ps) , Pauling 2.44
2-19 Pauling d
Ar d
n' n Nv (pe)
K 1 1 _ _
Ca 2 2 3 3
Sc 3 3 _ _
Ti 4 4 _ _
Vv 5 5 _ _
Cr 6 5.78 0.22 _ 4. 66 0. 22
Mn 7 578 1.22 _ 3. 66 1. 22
Fe 8 5.78 2.22 _ 2.66 2. 22
Co 9 5.78 2.44 0. 78 1.66 1.71
Ni 10 578 2.44 1.78 0.6 0. 61
Cu 11 2.44 2.44
1) O- )
N N vc o |, o
) Nv> ch , (0) ; Nv< ch , 0) Nv
Nv = Z Ci(Nv)i (2—67)
Ci i ( )1(NV)i i NV
(1) (Nv):
Pauling Cr,Mn, Fe, Co, Ni N
NV Nv y
Cr,Mn, Fe, Co, Ni : ‘ Nv 7
N
B (B,Al), A (Ti Zr) A (V,Nb, Ta)
; N,
N.= 10.66- G.N. (2-68)
G.N.
(2)
o (y ) o
, Y (NisAl) o ,
o : N v
( ) : : ( Ni  Fe
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), N , Cr_ Co_ Ni Cr_ Co_ Fe
Cr_ Co_ Mo Cr_ Ni_ Mo , :
N.= 0.66Ni+ 1.71Co+ 2 66Fe+ 4.66Cr + 9.66(Mo+ W) + 3.66Mn (2-69)

Ni,CO, ( ) NVC!
, N ve ,

, N ve 2.20 2.70

(1985)
N v : N v (N v-Phacomp)
: o
, » N ve ,
: 80 : M d
(M«-Phacomp) M d
Mo ( ),
M ,
, M 2-20 Ni M q
2-20 Ni Mad

Al Si Ti V Cr Mn Fe Co Ni Cu Zr Nb | Mo | Ta W

Ma(eV) |1. 900/1. 900|2. 271(1. 543 1. 142|0. 957/0. 858(0. 777|0. 717|0. 615|2. 94412. 117(1. 550|2. 224|1. 655

M q : d Ma:
Ma = Z Ci(Ma)i (2-70)
Ci (2-67),(Ma)i I M d
: Y o TCP (
GCP ) M q ( ), Ma Mac
, (y ) (o TCP ) :
Ma> Mac :
Mi< Mae
M dac ,
Nv , M 1) M d
,  Nv
2) M q Ni , Co Fe Ti ;
o , TCP ( Fe_ Co_ Mo M ) GCP ( Ni_ Ti_ Al
Ni_ Ti_ Cr y' N(NisTi) ) (  B(NIAD) ) 3)
M dc , N : N ve
Ni , N ve 2.15 2.5 , M dc
0.915 0.955
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M q

2.14.3.3 CrsS

M dc ( )’

Ti,V Cr (A )  Mn, Fe, Co, Ni, Cu,Al, S P (B
) AsB
CrsSi
CrsSi 2-80 Si BCC , Cr {100}
: 100 : ,
Cr 10 Cr 4 S 10 Cr
Cr al 2, 8 Cr Cr 6ald, 4 Si
Cr Ea/4 Si 12 Ea/4 Cr
) Si "CN = 10+ 4ishy= 14, CN(sH= 12
2-80 CrsSi
CrsSi AsB 0.84 1.12
TCP
(1) TCP , , TCP
FCC, CPH GCP
(2) TCP (CN12,CN 14,CN 15 CN16),
, GCP ,
(3) TCP
(4) TCP
(5) Kasper Kasper TCP Kasper
Kasper : TCP ( Kasper

136-



K asper : ( ,

Vv CN :
TCP K asper K asper F
() E \% ( ):
V- E+ F= 2 (2-71)
, Kasper
(1) ;(2) ; (3) 5 6
, Kasper ( ) 12,14,15 16
CN12, CN14,CN15 CN16 2-81
, Vv
( ) ( )
, Laves o CrsSi Kasper ?
, Kasper ,  Kasper
2-81 K asper
2.15
2.15.1 : Hagg
H,B,C,N, S
Hagg Gunnar Hagg
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: M rx/ rv Hagg
rx/rm< 0.59 : MX, M2X, MaX
M X2
rx/lrm>0.59 , MsC M23Cs MeC,
M7Cs M , FesC,
., (Fe, Mn)sC, (Fe, Cr)sC Mn, Cr Fe
FeC
Hagg ,  rxlrm=0.23 ;
rx/ ru 0.41 0.59 :
Hagg Hagg 1) (ru=
0. 046nm, rv= 0. 071nm), rx/ rv< 0.59,
; 2) (re= 0.097nm),
: 3) (rc= 0.077nm),
( ) , VC, WC, TiC
: ( ) :
FeC, CrzsCs, FeaW:C
2.15.2
2.15.2.1
FCC CPH
M X : FCC
; ( N aCl ) (
) BCC CPH
M 2X , : (W:N
Mo:N)
2-21
2-21
M 42X Fe:N, Nb,C FCC
Fe:N, CraN, Mn2N, NbzN, TaN, V2N, NisN, W2C, M0:C, TaC,
M 2X VaC. NbaC CPH
ZrN, SeN, TiN, VN, CrN, zZrC, TiC,TaC,VC, ZrH, TiH FCC
M X WC, MoN
NaH, TaH BCC
M X2 TiH2 FCC
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2.15.2.2

, Cr, Mo, Co, Fe
(1) MsC FesC, : a= 0. 4524nm,
b= 0.5089m, c= 0.6743nm 282 FesC Xy
Fe z 2-82(a) : 12 Fe (
1 12 ) 4 ( a d ) 2-82(b) 6 Fe
: 1 : FesC
6 Fe 1 C (C )
2-82(0) 2-82(c) 6 Fe
(2) M2:Cs Cr23Ce, 2-83 FCC :
a= 1.064nm Cr (i) FCC Cr ,
> (1) Cr ( 6
{100} 8 {111 ), cr 12 % 8+ 12 %
=48 ; (iii) Cr ( 6
{110} ), Fe g % 12+ 8= 32 ;(iv) 8
Cr : Cr 4+ 48+ 32+ 8= 92 100
( ), 24 , Cro2Cos,
Cr2sCe : : 8 Cr
Mo, W, Fe : (Cr, Fe, W, Mo0)2:Cs
(3) MsC Fe:W:C, 2-84 FCC
M (i) FCC M (
8 {111} ), 8 8 %+ 8 % =24 M (i)
1 M ( 4 {111} ), & 12 —+ 1 =
16 M (i) 4 1 M :
4 1 M 8 8
+4 4=40 M J(iv) 111 2 M 1 M :
& 4= 16 M , M 24+ 16+ 40+ 16= 96
111 2 M , & 4= 16 :
MosCis MsC
2.15.3
(1) :
’ M BCC ,
M X FCC CPH, X BCC ,
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(a)

Xy

(

(001)

)

2-82 FesC
(b)

(c)

Xy



(2)

(3)

(4)

(3)

(6)

(7)

2-83 M23Cs

2.16

Ti,Zr,V,Nb

NbCo.3No.7

2-84 MeC

Ti,Zr,V,Nb,Ta

Pd, Pd-Ag

Pd-Cu
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Strukturbericht

Structure Reports ) 2-22
2-22
(
A
Al 4
A2 2
A3 2
Ad 8
A5 4
A6 2
A7 As 2
A8 Se 3
A9 ( ) 4
A10 4
All Ga
A12 a-Mn ( ) 58
A13 B-Mn ( ) 20
A15 B-W ( ) 8
B AB
B1 N aCl ( ) 4
B2 CsCl ( ) 1
B3 ZnS ( ) 4
B4 Zn0, ZnS 2
B5 Sic « ) 4
B AB
B6 SiC ( ) 6
B7 SiC ( ) 15
B8 NiAs ( ) 2
B9 HgS ( ) 3
B11 PbO () 2
B12 BN
C A B>
C1 CaF: ( ) 4
C2 FeS: « ) 4
C3 Cu20 ( ) 2
c4 TiO2 ( ) 2
C5 TiO; ( ) 4
C8 SiO2 ( ) 3
C9 SiO2 ( ) 8
C10 SiO2 ( ) 4
cl1 CaC: (D) 4
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( )
Cl4 MgZn: ( )
Laves
cl5 M gCuz ( )
c21 TiO2 ( )
C43 Zr O C ) 4
D A mBn
D51 Al:03 « )
D52 L&0s3 ( )
E K
G1 CaCOs () 2
G4 FeTiOs ( ) 2
G5 CaTiOs C ) 1
H12 (Mg, Fe) SiOs 4
L
L10 AuCu
L12 AuCus
@]
o1 CHa4 ( ) 4
0515 CuH 12 ( ) 4
S
2-22 ,
A— . B—AB ;. C—AB: ;' D—AnB» . E
;. G—ABO:s ;o L—( ) : O— - S—
2-1
2-2
2-3
2-4 ( )
2-5 ?
2-6
2-7 ? ?
2-8 NHs , N—H 107°
p S o
2-9 ? ?
2-10 ?
( )
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2-11
2-12

2-13

2-14

2-15

2-16
2-17
2-18

2-7)
2-19
2-20
2-21
2-22
2-23
2-24

2-25

Mg

2-26

144

2 _

2-43
Hume-Rothery
Darken-Gurry Mg

V egard ?

Pauling ,
(1) ; (2) ; (3)
; (6)

M gCu: ( ),

Cu

( ) ?
(
(
Vegard ?
?
TCP (
; (4)
M gCu:



3.1
o € o= Eg,
T % = Gy, G
G ( )
( ) ( )
(E ©) ( )
( ) (
( ) (
( ) (
( )
(
( ) ( )
4
3-1 32
{hkl} uvw
{hkl} uvw
3-1 3-2
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3-1
(a) (b— (¢) (d)—

32
(a) (b)
( ) ,
(
’ 3_3 ’
100nm
10nm
100nm ( )
(0.1nm ),
( 0.1nm )
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3.2 Schmid
3.2.1
, 3-1
’ FCC BCC CPH ’
, FCC {111} 110
FCC 4 {111} ,
3 12 CPH c a
da Zn, Cd, (0001), (0001) 1120, 3
da Mg, Ti,Zr (0001) {1010}
{1011},
31
I MN/ m?
FCC Ag {111} 110 0.37
Al {111} 110 0.79
Cu {111} 110 0.98
Ni {111} 110 5.68
CPH Mg (0001) 1120 0.39 0.50
{1010} 1120 40.7
Be {0001} 1120 1.38
{1010} 1120 52.4
Co {0001} 1120 0.64 0.69
Ti {1010} 1120 12.8
zr {1010} 1120 0.64 0.69
BCC Fe { 110}{ 112}{ 123} 111 27.6
Mo {110}{ 112}{ 123} 111 96.5
Nb { 110} 111 33.8
Ta {110} 111 41. 4
BCC , {110} {112} {123} ,
3-1) o+e , : :
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3.2.2 Schmid

Tec

3-4

Schmid

Schmid
31

Schmid
Schmid

148-

LAl {001} 110

Ao : 34
) F b Al 3_4 1)
1= Ecosh Ecos)\cos = (OCOSACOS = a (3-1)
Ao Ao
cos
W= COSACOS , Schmid
3-5 Schmid
( Ho) , :
- Te, y
1= OU= Tc (3-2)
; (3-2) Schmid ;
T¢
3-5 , : ( ou= const)
Tc ,FCC T BCC
’ Te y Te



Schmid , Oys Te

Os : (os= 1 ) u
v
Tec )
u : T (1= ou)
u
3.2.3 Schmid
Schmid (
) ? )
M : 12
{111} 110 u 12 {110} 111 u
Umax
, — (001) 3-6
(001) , 24 ,
110 111 100  ( 48
) , F
F , F [215]
[101] —[ 111] —[001] 3-6 FCC F
(111) *  7(111)( (111) , [001] [101]
), [101] “ "[011]( [101] ., [001] [111]
), (111)[011]
3-6 (001)
3-7
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( ) 3-7 100 ,
(100) , (010) , (001) ( )

, 3-7 ,
48 ( 24 ), F
F 3-7 FCC
[215] F , (111)[ 011]
F
3.3
a, b c [uvw]
( ) (
)
3.3.1
3-8(a) (b) ( )AB
AB B A 3-8(¢)
BB’ d= AB, D= AB' v(y
) b,
n, 3-8(c)
D= d+ BB'= d+ y(dim)b (3-3)
(3-3) , ,d- n= 0, D= d
1 BCC , {110} 111 [ 123]
_ 6 ,,
" :
d= [123],y= — > . [123]
(101)[111], n=[101]/ 2,b=[111]/ 3 (3-3)
D=[123+ —% [123]. [104/ 2 [111]/ 3
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(a) (b) (c)

:['123]+711< [(- 1x (- 1)+ 2 0+3 1][111]

= [123] + [111]= [034] .

(1 (3-3) : b

Y ) Y
(3-3)
(2) b,n d ,
3-8(c) , : (d- n)(d- b)>0

n b d

3.3.2

a, A, A a
a d: d2, D:
: a= dx d», A= Dx D: (3-3) A

A=Dx D.= [di+ y(dijoen)b]x [dz2+ y(d:jan)b]
=dx de+ y[(dzien)di- (dijan)de]x b

a+ y[m  (dx d2)Jx b

a- y[bx (x a)]
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=a- y[(bjra)n- (bjon)a]

bijon= 0
A= a- y(aijsb)n (3-4)
(3_4) ’ yar b= 0, A= a
2 1 (210)
a= [210],b= [111]/ 3,nl [101]/ 2,y= 6/4 (3-4)

A= [210] - 76 [210] iq{ 111]/ 3 [101]/ 2
= [ 210] - %(2 1+ ¥ 1+ 8 1)[101]

= [ 210] - %['303]= %[114'3]

(210) (1143) ( [ 210] [1143] 2
?)
(34) (3-3)
( )
2
( (ns, b)) (n2, b))
(1)
(3-3) : (N1, by)
AL: = Ay(l jani) bs
(nz,bz) .
AL: = Ay(l jan2) b2
AL = AL:+ AL2= (Ay) iof (I jeni) b+ (I jon2) be]
N1 N2 [ [- n:=1- n2= lcos , :
AL = (Ay) jolcos jo(b: + b) (3-5)
(2)
AA = (Ay)acosA jg(n: + n2) (3-6)
3.4
abc [uvw] (hkl)
( ) : ( )
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a,b,c [uvw] (hkl)

3.4.1
3-7 , , ( ) ( )
( )
( )
( 3.15 )
3.4.2
( )
( ) ( ) 3-9
[ 125] F
X
( )
Fo- Fi Fz
[101], Fo,F1, Fo [ 101] (
) R Fx b
Fo-F1-F2- [ 111]
Fo, FL.F?% [111] , R
F¥ n
39 FCC
3.4.3
3.4.3.1
Y
L, (3-3)
L*=L oL = [+ y(l jen)b] i |+ y(I jen)b]
= 1"+ 2y(l jmn) (I jmb) + y°(l jon)”
= 1°(1+ 2ycoshcos o+ y’cos’ o)
L=1 1+ 2ycoshcos o+ Y°COS o
oo o ( Fo )

(3-7)
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154.

, (3-7) (3-3) ,

, : (3-7) L :

(3-7) , y -y

(34)
A*= AjcA= [a- y(aisb)n] jo[a- y(a ob)n]
=a - 2y(ajsh)(aim) + y(ajob)’

= a’[1- 2ycoshcos o+ y’cos’ o]

A=a 1- 2ycoshcos o+ Yy’cos o (3-8)
: L
AL = al
|

(3-9)

|—
I
> R

1- 2ycoshcos o + y?cos® o
I (Ao, o) y L y
: I, A, L , ;
L= 1+ y(ljoen)b

Lcos = Icos o

| cos o
cos

L = (3-10)

LsinA = Isink

| sinAo
sinA

(3-11)

(3-12)

A= a- y(aijeb)n
ACOSA = acosh
Asin = asin o

a  CosA _ sin
I A T cosho  Sino (3-13)




(312) (3-13) : , X

( A), L,
3.4.3.2
(F )
?
FCC [ 125]
Fo(11[125]) Fi-Fz2— | 3-10
(F )
[101],
[011],
F [112] ( 3-10), o o
F . F
[112] , , [ 112]
( VY )
y (3-3) ( )
{110} 111 BCC
1 FCC [ 125] : (1) :(2)
;(3) y ; (4)
; (5) ; (6)
(1) (001) ( 3-6) ( 37 [ 125]
[001] —[ 111] —[011] , (111)[ 101]
(2) [101] [125K [101] = [121]( 1 )
(3) vy :
L= 1+ y(ljoen)b
= [125], L= [v v w]( F  [001]—[ 111] , U=
n= 11& , b: 1%
3 2
[vvw]=[125]+y [125]- 11_; 1071
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= ['125]+4%((- 1k 1+ 2 1+ 5 1)[101]

= [125]+  6y[101]

- v=- 1- 6y, Vv=2  w= 5+ Ey
6

U= - v=- 2,v= 2,y= - 1%": %: =S w= 5+ 6y=6
(4) L= [226] [113]
(5) [101] n= [113Kk [101] = [121],
[011], ne= [113Kk [011] = [211], n= ni+ n2= [ 110],
F [001] - [111]
(6) [ViVw'], n= ni+ n:= [ 000]

[Vv'w'k [101]+ [v'V'w'k [011] = [000]
[V v'-w' V]+][v-w Vv Vv']=][000]

w'= 2v'
[vi v 2] [112]
: F [ 125] —[ 101] [001] —[ 111]
1.7 :
[125k [101]= [121], [001k [111]= [110]
[121k [110] = [113] F
3.4.3.3
3.2 T
To( ) (
) T T
T (1= 10) Schmid : = Tc
o (Te= O/ M)
F , 3-11
T
T= = Fcosh = Ecos 0COSA
(Aol cos o) Ao
3.2 : (Ao/ cos o) (Aol cos ),
3.3
= Tc
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3-11 o-€

TAo

F= Cos {aCOSA (3-14)
, F, A F
(3-11) -
F = TAo (3_15)
2
coso 1- If sin‘ o
, F
? ]
(1/d)
I/d= 3 ( ( ) :
) " ’ , (3-14):
TAo
F= ———
COS oCOSA
A , F ,
[/d ’
AA , 3-12 F A
E
' A AA,
(
)
F 3-12
X AA jocosA
t= AA = pC0scosh  (3-16)
coS
’ A DA ’ AA/ cos ,
AAo/ CcoS o (3-13)
_ _F L L . 2
T= Aol Icos)\o 1- Ism0
L
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_FE L L .
=N cosh 1- | Sin o
I 2
TAo
F = = = LA (3-17)
. 2 . 2
cosh 1- % COSNo IL 1- %
: ( o o ) ,F Il__ :
, “ ( 3.5 )
3.5
3.1 ,
( ) ) ]
(1)
( ) 1 ]
(2)
, ( )
, 3-13
3-13 3-14 7n
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(3)

3.6
3.4
)
( )
(
?)
3-15 FCC
Th, T
- (2) ( ) &
dt/ dy
dt/ dy
, dt/ dy %
3.7
3.7.1

{112} 111 ,CPH

Tc

{1012} 1011 ,

( )
3-14
(
( ) y
y T_y
o-€
P (1)
, Th=
3-15 FCC
(Schmid ).
FCC {111} 112 ,BCC
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3-2

3-2 y
K1 K2 M e Y
FCC (111) (111) [ 112] [ 112] 1 2
BCC (112) (112) [111] [111] U 2
CPH (1012) (1012) [ 1011] [1011] {(da)? 3}/(c/a) 3
(1121) (0001) [ 1126] [ 1120]
(1122) (1124) [ 1123] [ 2243]
a-U ( ) (130) (110) [ 310] [ 110] 0. 299
(172) (112) [312] [372] 0.228
FCT( ) (101) (101) [ 101] [ 101] (c/a- alc)
3.7.2
FCC , (111)[112],
(110), ( 3-16(a)) (110) 3-16(b) (110)
ABABAB 3-16( b) (110) (A B
) ?
( )
3-16(b) 3-16(b)
(1) 3-16( b) FCC
(2) 3.8
(3)
l R
5 112] y
AP a = —
6 [112] 6 6 2 .
Y= e - & - o U 0. 707
3
(4)
3-16( b) (111) ( ),
ABCABC A; ( a CBACBA
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(5)

3-16 FCC

(a) (b)
(o Lo )
ABCABC , AC,CB,BA
L R
< [112]
ABC & CABCABC
ABCA ¢BCABCA AC, CB:
ABCAC 8 ABCAB AC,CB,BA

n ) n

(
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316(b) M —%a
. _ 6
a, : N >
P P’ P MP= T6a
Ea 2 a
—_— 2 —_— 2 - -
6 6 _2a_ 2 3
. _ —_ - — J— = 5.70/
2 @ 6 2 3 6 °
2
: : 5.7%,
BCC
) :
, 3-12
CPH , ’
) ( ) :
3.8
3.8.1
( )
, 2
OXYZ, XOZ , OX.
, 3-17
1 , :
x>+ y’+ 2= 1 ( 3-18)
I,k 1],k 3-17

i= i, j=j+vi, k=K
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1 vy O
A= 0 1 0 (3-19)
O 0 1
, (xy 2) A (x"y"z'),
X' X 1 v O x
y =Ay= 010y (3-20)
z z 0O 0 1 z
X'=x+vyy, y=vy, z2'=12 (3-21)
(3-21) (3-18)
(x'- yy)'+ (y)'+ (2)'=1
(x)+ (1+ ¥V)(y)'+ (Z)°- 2yx'y' = 1 (3-22)
3.8.2
3-17 : )
: K1,
K2, ( )
, N:, K> ( N K1
) e ( 3-17) Kz, m, Kz, ng :
, FCC (K1, Kz2) 110 {111} ,
(e, n2) {110} 112 3-18(a)
(K1, K2) () (Ku,Kz)  (mme)
BCC (K1, Ko2) 110 {112}y (e, )
{110} 111 , 3-18(b) CPH (K1, K2)
1210 {1012} , (rg ) {1210} 1011 ., 3-18
(c)
3-2
Ki, Ko 2 ( 3-19), y
ctg2 = AZL
y= 2ctg2 (3-23)
y y( 3.7 ) (
)
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3-18 FCC  (a) BCC  (b) CPH ()

3.8.3
3-19 , K: Ko ( OA),
(OA' OA= 1): K:i Ko ( OB), (OB’
> OB= 1)
3-19 v Ki Ko 2 320 CPH 2 da
CPH , CPH , [0001]
2 CPH (K1, K2) [0001]
2 ? 3-20 (Kl,KZ) , 2 cda
. _ ?a/Z)_ .
‘ tan = (J2) - 3/(da)
c/la= 3 . = 45°2 = 90°
cla> 3 , < 45°2 < 90°
cla< 3 . > 45°2 > 90°
, [ 0001] , c/a , Zn
(c/ a= 1.86) , [ 0001] , Ti(da= 1.59) , [ 0001]
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[ 0001]

[0001] ,
( [ 0001] )
[0001]
: [ 0001] , ,
[ 0001]
[uvtw]
(K1, K2)
, CPH (0001)
, 3-21 (c/ a= 1. 86)
(0001) , (K1, K:2)
(1012) (1012)
: (0112) (0112)
(1102) (1102)
| 24 (0001) (K1, K2)
, [ 0001] -
Ki,Kos () A,B,C,D ,
(K1, K2) 3-3
11 + ” "I - ”
3-3 ( ) ) ( ) ) ( ) A B,CD
A C D
(K1, K2)
« , ) + +
C ) +
« , ) + +
3.8.4
, 1 (3-22)
(3-22)
, (3-22)
auX'® + axy'’+ anz'’+ 2awnX'y' + 2asy'z + 2aw:X'z' (3-24)
(3-22)

, d11= ds3= 1, 2= 1+ y2,a12: 1= - Y, A= A= diz= adsi— O,
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1 -y 0 x
(x'y'z’) -y 1+ vy 0 y =1 (3-25)
0 0 1 7z
1 -y O 1- A -y 0
-y +y* 0 . |-y 1+y- A 0 |=0
0 0 0 0 1- A
M= 1, hs= 1+ %i y 1+ %
: (3-22)
X2+ Y+ NWZ'= 1
X° Y? z:
Zt R R (3-26)
A As
é- 1
1
AT' = )\ZTx 100% = - 1x  100% (3-27)
m ax 2 2
A\ Y
I+ -y 1+
1- %
_I _ )\3 _ 1_ 1
=T 1 X 100% = x 100% (3-28)
v v
1+ 2+ y 1+ 4
_ 5 Al _ Al _ _
FCC BCC y= 212, 4 =41 4%, 7 = 29.3% ,y= 0. 139,
AT' = 7.2%, AT' = 6.7%
3.9
3.9.1
(
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(bX 1M,(5X2M, E)Xam)

(bX i, E)X 2t, E)X at)



E)XlM,E)XzM,E)XsM(

m ,
OXiuXiuXbv, OXiu
, OX bu , 3-22
OX'wX'mX'sw  OX'aw T
OX 4X X ',
OX i, OX o OXaw

OX 1, OX2e  OXa(

E)X 1t, E)th, E)X3t(

3-22
?
A B
: OXimX2m X am OX "'imX 2w X" 3m OX"uX "2X "3t
A,B C
(1) OXimXamXauw OXimXamX swm
aii
X im Xim :
A,
air Az a3
A= az ax= as:s
Az A2 aAs3
X'im X 1
X = A Xowu
X 3m X 3m
(2) OXmX2mX5  OX X 2X
OX 1 X 2t X 5t OXimXmXsm  Xbowm
180° , ,
B:
- 10 0
B = 1 0
0O -1

OX 'mX 5mX su ( )
c
OX X 2t X 3t,
X m X am X am
X m ai aiz ais
X om az1 az2 az3
X 3w as1 as2 ass
(3-29)
(3-30)
Xiv  Xom  Xawm
Xh | - 0 0
X 2t 0 1 0
X st 0 0 -1
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X it M

(3-31)

Xh = B Xbm
X & X5m
(3) OX kX %X’ OX1eXzXa
OX5X&X%  OXuX 2Xa
OX'mX v X3 OXwXamXow OX m o
OX X aX'%  OXuXaX s OX ' X o X ' X
OX 11 X 2w X au , : X a
C:
diin  dz1  aAs1
C= aw a» a: = A'
Aiz A2z aAss
X 1 X i
Xa = A" X
X a X
(3-30) (3-31) (3-32)
X 1 X 1w X 1u
Xz = A" B A Xa = D Xou
X a X au X am
A",B A :

(334) (3-35)

168-

FCC

D

28%1 -1 2a21a22 2a21 823

= 2a21a22 2a§z -1 222823

2a21a23 2a22a23 2a§3 -1

[ Ut Vt
Ut
Vi =

W

wi] [ um
Uwm Uwm

(D))" vu = D wu
Wwm Wwm

[100] w, [010]w  [001]m

[ 144]

I

o o
1

o r O

L O O

(111)

a1 az1 da1

adi2 az2 ads2

ais azs adss

(3-32)
(3-33)
(3-34)
VM WM]
(3-35)
, D
azi, az2 az3
(
, B



(111), a21= Q2= Q= %,
1 2 2
3 3 3
o= 333
2 2 1
3 3 3
[u ve wy]
1 2 2
“o, L ol
vE g3 5 4T
W 2 2 1 °
3 3 3
[522]
2 BCC , (112)
(
(112) az= ax== 1/ 75,&%—
2 1 2
3 3 3
2 2 1
3 3 3
[U v wi]
Ut 2/ 3 1/3 2/3 0
Vi = 3 - 2/3 2/3 0 =
Wt 2/ 3 2/13 13 1
: : (221)
3.9.2
, [uv  vm  ww]
?
[uv v Wn] A [uv Vi W] j [uv v wu]
[U Vi W]
[uv vM wnu] [u% ve  whw
OX 1 X 21 X 3w [Uv Vu Wu] [U Ve
A D

S
o |

2/ 3
2/ 3
13

W]
(3-29)

(3-34)

(3-34)

(001)

(3-34)

W]
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OX wmXamX am 3.8
1 vy O
L= 0 1
0 1
U Uwm Uwm
Vi=D A' L Avu =F vu (3-36)
W W W
28:- 1 2anax 2821823 an Az @
=D A' L A= 2ana» 2a»n- 1 2ax@s {0 ar a= a2 |0
2821823 2820828 283 - 1 @i Qs @ss
1 y 0 @& ar as 201 - 1  2am@: 28z
O 1 O jo &1 &z a=s = 2avi@az  2a» - 1 2axas o
0 0 1 &1 Am A 2182 2an@s 2as- 1
1+ yauasn  yauae: yauazs 282  2aid: 2axds 1 0
Yauza2 1+ yara: yai2azs = 221822 2as 2023 - 0 =
yausaa yaisa: 1+ yanaes 2ai@z  2&zas  2an 0
1 0 O Q11821 Audz Auides
0 1 0+ y a:@xn Qrdz ai2ds
0O 01 aizaz1  AQpaz  A3dAs
asn  Audz @1des 1 00 Qid@z Audz A1d:s
F= 2 asaz a» @:@s:- 0 1 0- y aras awvaz aizd: (3-37)
A28 @xndz  axn 0 01 Aiadz  Awdz  Asdea
1 BCC 0,0,% (112)[ 111]
, ?
00 % (112)[111]
an=ar=- 1 3,as= U 3,a1= ax= 1/ 6,as= 2/ 6
BCC = 212 (3-37)
1 1 2 L L . =
6 6 6 10 0 B 18 18 18
F=2t L 2. 5 430. 2.1 . L. =
6 6 6 2 18 18 18
2 2 4 001 1 1 2
6 6 6 1_8 1_8 1_8
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001
[ 111]

—_— | N
—i
—
-
] °
9
=)
o
2 A~ — o o
- -
R = o I - ©
o 3 I
! Q o AN AN
- - o © O H« % — — o
o " — — — _
AN N A — — o o < | [ A - — )
: N H N N o < _ L _ o N o
- —
N AN AN _ —| < . AN N A |
1 e 1
' AN N e ,\O__/ , Ao N o
I ' ~ - N . ;
S ] L !
I e — ©
. e - —_ I
D > =2 = o
L > > =2
o N
©
P
™
~ o
o~

171.

a[ 100]



3.10

t2

r]1

X : 4 ; Y :
, X , ,
3-23
() , M1 E
(2) Mz M ,
90° (3 M: M: E
a B (4 M: M (
T: Tz2) Mz, M W, W
( K: ) My, M: ts, ta( 3-23),
w w M: f1 T: M 2 t2
T,
, 4
v, 3-23
(1) M : E M:
, E , 3-24 (E )
(2) M. M M: E, (M:) E
(), M. MM
(3) K1 , ot b M1 E
a Lt M. E B ot , 3-24 t
(K1), K
(4) N : (K1) t 0 ( 3-25),
(K1) ( M: K1) (M1), (M2) 3-25
( ) : E , (M>)
t2 (t: ) , M1 ta w T2 3-25
T (T2)( t1 ), T M -2 t2
T+ (T2), T2) (T2) (T2) E' OE
( 3-18) ,E FE' K 1
3-25 E,E' ( (K ) N
(5) K2 Ne K1
SN( 317z ) K S,N K -
K} K: SN 2(90- 2) (2 K: Ko
, 3-17 3-19) K. Kb N ( 3-25

172.

S,



324

K1
( ) Ko
Di( D2)
D. Di( D> D2)
4
K2

K2

K2 ) Kl K2

D:Di( D:D%)

K- ),

: 4

(1)
1)
2)

y= 2ctg2 = 2ctg 90°- D

Y

3.11

Di,D., D1

Di:, D2, D1
D:, D2, D1

D.:D1= D:D2= 2

D:)

( T2 ) ;
S, N K2
D}

S, N
K2
D)) SN

(90°- 2 )= 180> 4 ( 2 K.
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3)
4)

(2)
1)

2)
,FCC

3) , y %

4)
( FCC

o |-
l—\
=
)

BCC -~ 111)

5)

3-26
6)
: ;o oU(
) (CPH ) ( )

7) ( )

8)
( 4.23 )

3-26

. 174



3.12.1

3.12

FCC

ofe

3-27

()

o-Fe

(b)

- 175



: 3-27

( equicohesive

temperature) 3-28 ,
Teq y Teq y y
: T e
3-28
2
(1)
(2)
: ( ) : ,
(3)
? 3-29(a)
3.7 , ( )

176-



( )l 11213 ,T12

= Ta=Ta ) 120°

1 2 , 3-29(b)

, . ( )
) 3 1 , 13
3-29(¢) (13,23 ) ,
329(d) (e) : -
3-29
(4)
, ( 4.19
)
( )

3.12.2

(1)

- 177



(2)

(3)

3.4 ),

3.12.3

. 178



Oi K
FCC
HV
HV HB
3.13
) :
95%
(
(
M= M.
(
3-30( ¢
2
- Mz)
3-30(d) Mi= - Mo,
0> O

1
2

o= G+t Kd

Hall-Petch
HB= A + Bd ¥
A B
(
5%
( J mol J/' mol)
)
)
M , 3-30
o ( 3-30(a) ),
3-30( b)) M
M M-,
( : )
o2 ( 3-30(a)) )
M 2 , ME(MIZZ
( ), M:
3-30(c) (d) ( )
3-30(c) (d) 3-30( e

- 179:



3-30

( )
, ( ) , 3-31
660 o-U - pB-U ,
(
3-31)
3-32 1 2
o 45° ,
3
4
o} :
(0) ) )
( )
’ ’ 3-31

() T <660 (b T > 660
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(1)
(2)

(3)
(4)

3.14.1

)Y,

3.14

3-32

( 333

- 181.



3-34(b)

- 182.

3-34

3-34(a)
cd,ef,g

5

)

3-33

3-34(a)

o (cd
)od(od= bc)

o,

oc,od,ce,d og,



do

kK k= g
3-35 ° (
) k -
3.14.2
FCC BCC
FCC
(1)
(2)
(3) , ,FCC ( 3.17 )
(4) - 4 , 3-36(a) 4 S
- ( ), — —
— o €
( )
BCC 3-36(b) () (
()
( )GY“ ’ Oyu
( ) Gy Oyl
( )
( — )
) o-Fe
( , 0.04% C N),

- 183-

3-35



3-36

(a) FCC,CPH (b) BCC
- (Luder-YepHoB band) BCC
: 45° BCC
’ Oyu y Oyl Oyu,
(o= o1 ) BCC ,
: o, : ou(ou> on)
( 4.15 )
3.14.3
(1)
FCC : , BCC ;
: CPH :
c/a ,
(2)
( ) 1 b

184-



( )
(3)
(4)
10nm)

3.14.4

200

FCC

, FCC

CPH

- 1)
, 2)

BCC

95%)

; 3)

3.12

BCC

(

(

(de/ dt= 8000%/s),

3.17

)

- 185-



3.15.1

2)

- 186-

- 1)

3-37

3.15

(a)

3-37

(b)

(

3-37(Db)

(c)

r

),

3)



( )
( ) (
) ( ) () (
( ) (
)
( ), :
110 , , 111 ,
100 , , 111
100 , (
, ?)
1
2
3.15.2
3.15.2.1
( ) ( )
( ) ( ) :
110 , 110 111 + 110
111 , 110
, N.D. R.D.
{100} , 011 , {100} 011

(110} 112 + {112} 111 ,
( ) '

110
. 187



{1011}
N.D. R.

uvw

uvw
{hkl}
(0001)

- 188-

110 110
) , , 110
: : , 110 )
110 ( )
( )
)
()
3-38(a) (b)
(0001) {1011} (0001)
( ) ( T.D
D. ) (
{hkI}( 3-38(a)  (0001) (b) {1011}
uv w {h kl}
{hkl} uvw
( ) {hkl} uv w
{h k I}
{hkl} uv w
uvw 3-38(a)
( 0001)
3-38 (0001)  (a) {1011} (b)
3-39
{hk1}( uvw)
( )
: {hkl} uvw
{h kI1}( uvw) ( )



3-40 500

3-39 95% {200} ( 779%)
( :
) 3-40 500 (500 )
: {hkl}
{hklkx , {hkl}
, {hkl} 3-40
500 (010) . (110)
(010) + (110)
( )
( R.D., T.D
N.D.)
, X
( ), (
) o-
3.15.2.2

- 189.



) ( )
) ( )
X , , X
30% 50%)
) X
: (
) : , 10nm
( )
: (
, , , X
10% 15%
3.15.3

G. Wassermann, T exturen metallischer werkstoffe )

7% ( 1010 ) 4%,
( 1120 ) 1%, 8% (
3-5
,  oU ( ) ,
., [100] [001] . [010]
a-U : aU ( )

190-

100nm,

60%,

34



3-4

/10 ° Q- cm 10 °©
I / I

Mg 3.85 4. 55 - 20 26. 4 25. 6

Zn 6. 06 5.83 20 100 63.9 14. 1

Cd 8.36 6.87 20 1000 52.6 21. 4

Hg - 188 79 47.0 37.5

Bi 138 109 - 20 14.0 10. 4

Sh 35 42. 6 - 20 15.6 8.0

Te 56000 154000 - 20 - 1.6 27. 2

35 o-U 0 600
|_ -
=—=0x 100% .
/ » 0 ( ) VTV Vo, 100% ( )
0
[ 100] [010] [001]

0 0 0 0 0

25 0.05 - 0. 002 0. 05 0. 09

50 0.10 - 0.004 0.10 0. 19

100 0.22 - 0. 007 0.21 0. 39

200 0.48 - 0.019 0.44 0. 87

300 0.8 - 0.052 0.70 1. 42

400 1.17 - 0.124 1. 02 2. 04

500 1.59 - 0.250 1. 40 2. 73

600 2.07 - 0.450 1. 88 3. 48
3.15.4

? ?
( ) : ,
, [ 0001] (
(0001) ), (0001) ( ( 0001)
, 3-41 (
[011] , P [011], P
(111)[ 101] ( ), P

191.



[112],
(111)
FCC

3.15.5

(1)

(2)

3-42(a) (b)

- 192.

, [112]
3-41(b)
{110} 112
3-41 FCC
( )

(0001) 1120
(

[ 112]

(a)

(110)

(b

3-43(a)

(b)

(111)



{111}

342 4 (a) (b)

45°

3-43 -
(a)

(3)

[ 010]

1300 3000 , 3

3-43(a) 4
{111}
{111} FCC
o, 4
( 45° ) o
{111}
3-43(b)
70-30 {111}
(b 6
( 10
) ]
a-U 50 550 -

- 193-



(4)

100

42%, [001]

o-U

Fe-3%Si
{011} 100
( 100 )

( )

. 194

( ) a-U
) : [ 010] o-U
( 0.1% ( ) [ 100] 42%, [010]
y-U
a-U ;
y-U o-U ( «C )
)
100
( Gauss ) ,
( 3-44(a)) ( 3-44(b)),
{001} 100
{011} 100 {001} 100
0.1mm ) Gauss
3-44 (a) (b)



3.16

( ) ( )
MnS , MnS
MnS
(
FesC , , +e:C
(FesC) ( )
( )
( )
? ( )
)
( )
3-45(a)
3-45(b) : (

,EF ( 3-45(b))
- 195



196-

ZrH

EF

3-45
(a)

ZrH

ZrH

, ZrH

EF

(b)

ZrH

ZrH



3.17

3.17.1

(1)
(2)

(3)

(4)

30 40

. 197



60 ,
Oys( O.2) , , (os= 1.% 10°MPa)

(o= 10°'M Pa) (os= 600M Pa)
(
)
3.17.2 ——Griffith
oy ® ?
f m- n 3-46(a)
3-46(b) : Xm ™,
(02 m—n ®?
( o= m™ )W
3-46 (a) m—n (b) Y X
« ) YA
W = 2yA (3-38)
A m—n Y m—n ( ) ( )
W, 3-46(b) (0 ) O-X
0= oSIn ZTT'X (3-39)
A 3-46(b) , X=N4 0= o
N4 ) N4 o i A\
W f 0 OAdx = AJ'co O sin N dx = _Zn (3-40)

- 198-



o= E &
a
a 3-46(b), E , (339
o= 002—
A
(341)= (3-42),
X _ 2TOX
E 2 T
_ 2T0o0a
A=
(3-40) (3-43) (3-38)
Ao 21na
o iTE - A
O = vk
a
1 2 , .a= 0.3nm, E= 10"
Pa,y=1- N/m, , 0o= 7000M Pa
700Pa
? Griffith
1 y 3_47
Griffith
: o : 2c p
c z
c-= 20 —_ (3-45)
P
: p= a(a
0= ®
(344) (3-45)
_ ¥E?
O 4
o Griffith ,
Griffith
, Griffith ;
: 6000M Pa,

( ) :

(3-41)

(342

(3-43)

(344)

347 Griffith

, 3-46( b))

(3-46)

( 3-46)
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(3-46)
(0)
)
3.17.3
( )
1) , 0K,
2) ( ),
(0001) , (0001)
2
( ) ( ) ( )
2
(0001)
{110} , {100} (
{110} ) 3-6
3) ( )
( ) 3-6
( ) (
),
( )
4)
5)
E (o3 (3-46)
( ) ( )
?
( )



3-6
/ /M Pa
oFe {100} - 100 255
oFe {100} - 185 270
Cr {100}
Mo {100}
W {100}
v {100}
Nb {100}
Ta {100}
Zn( 0. 05% Cd) (0001) - 80 1.9
(0001) - 185 1.9
(1010) - 185 7.8
Zn+ 0.13%Cd (0001) - 185 2.9
Zn+ 0.53%Cd (0001) - 185 11.8
Cd (0001)
Mg {1012}, {1011}, {1010}
o-U
Bi (111) 20 3.1
(111) - 80 6.8
Sb (111) 5.3
As (111), (110)
6) ) )
? :
: )
: ( (3-46)) y'
y , 4
an y'( : : )
Ce (

201-



) 45°
] (
)
3.17.4
(
3.17.4.1
( )
F (1)
,(2)
,(3)
3-48
DBTT ( ductile-brittle
transition temperature) ,DBTT
( )

- 202-

3-48



, - (1) \

; (2)
; (3) \Y ( 15
, 20.34)) ) DBTT
, ( ) DBTT
DBTT ,
- ?
, Or Oys Or
, O ,  Oys DBTT
o] DBTT ,am os, : ( )i
DBTT ,0= o5 y Oys
Oys O, , DBTT
: DBTT ( 4 )
3.17.4.2
Omax Tmax “ noe K
(Gnax/'[max) , , (Gnax/'[max) )
) 1 H 1
: ?
( )
( )
( )
3.17.4.3 ( )
( ) b
b ] ( )’
3.17.4.4

- 203



3.17.4.5

(1)

(a) ( ),
(b)
(¢)

(d) ( )

(e

( 4.15

(2)

FCC  ( Cu,Ni)

3.17.4.6

. 204-



3.17.4.7

FCC : , BCC, CPH
3.17.4.8
3.17.4.9
( ) ,
— , — DBTT
1
DBTT = Ig(d?)
3-1 FCC (
3-2 (001) (111)
?
3-3 5mm [ 123] 40N
3-4 , FCC {110} 111
BCC ( ,
)
35 FCC [110] ,
3-6 Mg ’
3-7 O.5(|Jmax: 0.5)

- 205



3-8
(1)

3-9

3-10
3-11
3-12

3-13

3-14
3-15

Mg

3-16

3-17

[ 213]

, (2)

, (5)

3-8

(

, (3) , (4)
, (6) ( )

BCC ,

(c/a= 1.86) :

)

(c/ a= 1. 62)

[0001]

HallPatch

d= 10um

d/ um 250

111

37 18 6.9 5.4 3.0

al/ Pa 103

131

193 207 303 341 428

3-18
3-19
3-20
3-21
3-22

3-23
3-24
3-25
3-26

3-27
3-28
3-29
3-30

206-

FCC
Griffith
2w

whmn a

)?

BCC

{001} 100 ( )

lrwin ,
a= 25mm (wm a),
268 10°N/m®?, (
Q= 0.797)



4.1
1 0K,
(1)
(2
(3)
1
(4)
( ) (
4.2 )
( )
(
) ( ) ( )
4.2 4.3 , —
( ) (
)
4.2
4.2.1
( )

. 207



( Schottky disorder)

)
(100)
4-1 NaCl
Cl’
)
4.2.2

C
- 208-

(Frenkd disorder)

4-1
AgCl

(Na 4-2

(m>n), ¢ "(crowdion) ,

(
N aCl
AgBr
FCC (111)
m
4-2
] CV



n ( n ) n (
) G' G :
Sw' ,
AG' = G'- Gh= AH'- TAS' = n(u+ PAV) - T(Sh+ AS)) (4-1)
AH' AS; n u
( ) ,Av u+ PAv= Ah= ,
AS!= nASy, AS, (4-1)
G' = G+ nAh- TSh- nTAS (4-2)
Sh
Sh= KINW = KInCh = kin ——\ (4-3)
nt(N - n)!
w n (N- n) N N
N n Cn

(Stirling formula) :
Inx! = xlnx - X ( xn 1 )
(4-3) ;
Sh=K[NINN - N - nlnn+ n- (N- n)In(N- n)+ (N- n)]

_ n n N-n N - n
= N k N In N + N In N
= - NK[CINnC, + (1- C)In(1- C)] (4-4)
_n_
C.= N
(4-4) Sn Gy , 4-3 ., C=0.5 Sh=
(S’m)max C.=0.5 , Cv ,
( : ?)
(4-4) (4-2)

G'= Gb+ NC.Ah+ NKT[CINnC
+ (1- C)In(1- C)]- NCTAS: (4-5)

: C
o~ dG' _
(G— Gmm) y dCV— 0,
(4_5) CV ( ’ Cv
n 1, ASY G )

(45)

dG _ NAh+ NKT[ING + 1
dc. |
43 SheC,

- In(1- C)- 1 - NTASI =0
209-



C. _TAS/ - Ah

In

1- C KT
Cvn 1,
Co = ox ASy e . AN AS o AHy o AH.- TAS
CEEP e Ry TP g P gy TP RT
B AG
C=exp - RT
_ AH . _
Co= Coexp - T (4-6)
_ . AS
G = exp R
AH NG, Imol , AS, 1mol
(4-6) 1 (1) , :
: ; (2)
CV ) (4_6)’
C AG, AH . AS, ,
AH = 96.37kJ mol, AS\< 19.2% 10 °kJ/(mol- K) (4-6)
,Co= 10, 1000K e “"V*'= 10 ° Cw=10"° : :
: N , ( )
, 1mol 1000K 6.0% 10% 10 ‘= 6.0% 10° ,
C. e VT C Co= 1( AS/= 0), C
AHV/RT
(4-6)
_ AGva _ AGVC
Cwa= exp - RT , Cc= exp - _RT
Cva CVC ( ) ( ) ’ AGva
AGVC
. _ _ AGva"' AGVC _ A_(.;S _
Cva |°CVC - eXp RT - eXp = RT (4 7)
AGs= AGat+ AGec ( )
( ) ( ) :
(4‘7) L]
H ) CS
B _ B AGs
CS — Cva IQCVC - eXp RT (4 8)

210-



- (AGc + AGwc)

C- = Ci itCwc = exp =T = exp - AR? (4-9)
Cic Cwc , Cr
( )  AGic, AGwc AGr
, (4-7)  (4-8) Cva= Cuc (4-9)
Cic= Cwc , (
) y Cva CvC, CiC CVC, (4—8) (4—9) (
)

4.2 .3

( )

(1)

( )
(2)
( )
4.20
(3)
( O~ )
( )
t(
t ) 1M eV 10°°( /cm®- s)
1 & 10 °,
n
(n+ 1)

4.2.4

(1)

(2 ( ),

- 211.



(3) :

4.3
( ) ,
4.3.1
C( 1 C ),
AC»
_ d(CAh) AH dC
AG= 4T T ONL T (4-10)
Ah  AH 1 1mol : N o
,No= 6.08 107
_ Ah AH
C= Coexp - KT - Coexp - BT (4-11)
( (4-6))
(4-11) (4-10) :
_ (an' . (AH)® )
A = A pr = GRTEI (4-12)
1mol
AC, = NoAg = AHL e (4-13)
RT
, (4-6)
C= eAS/R Ine- AH/RT (4_14)
(4-14) (4-13)
AH 2 AS/ R - AH/RT
AC, = (R—Tz)—ive o
2 _ (AH)?® ssir AH _ AH
In(T°ACy) = In R € - RT © A - RT (4-15)
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A= In R e
(4-15) ,
AS
AGC,
),
(4-14) :
n Cp, Cr= Co :
Cs,
Co-T ,
4.3.2
( )
(AV)M

4-4

(AV) 4,
AV _

V,

Vil

V

Vv

AV L+ AD®- 1
- 3

I~

(AV), N (AV)a
\%

3

Al

1
AC,, TZAcp-;
G
Cs (
Co= Co+ AC, (4-13)
) ACP
( 4-4),
), AC» 4-4
ACs
: ( )
AV,
(4-16)
(4-17)
(4-18)

- 213



(4-17)

(4-21)

X
73k J mol, AS\=

Cv

214.

(4-19)

(4-16)

I A

| 2 ,
C- GCi> 0,

,Cm Ci,  (4-20)

CV:3A|—'

(4-6)
Al

In3

° g o [B

|
203/ (mol- K)

»E B

10%,

Cv - Ci
Al Aa
|~  a
d X
, Cv- Ci< 0,
Aa
a
B ASV_ AH .
R RT
AS, AH. 4-5
Cu
, C. ,C.= 10 °,
10 °

Ci

(4-19)

(4-20)

Cv' Ci

(4-21)

(4-22)

AH v=



4.3.3

, To
Ta, To,
Ap= pd- po
(p'o# po) 7
P
) pd ,

p= p(T) + pat p

Ap= Ap(T) + Aps+ Ap
To , Ap(T)= 0;

Cv(To) Taq
CV(TQ)(CV(Tq)m CV(TO)) (
, 4.2 ) :
(
10" * ),
' %
(4-24)
Ap= Ap.= adACv= of[Cv(Tq) - Ci(To)]
= an(Tq) (4_25)
a
(4-6) (4-25)
Ap = Aexp - fgv (4-26)
T q, To(Ton
Ta), ( To)
( To) : Ap
In(2p) -3 ().
AH 4-6
Ap Tiq ;

4-6

p(T),

(4-23)

(4-24)
Ap#E O,
To

Taq

(

CY(To)= C(Ta)

- 215



AH .= 94 _5kJ/ mol

4.3.4 —
To o Cu(To)
Ta, : Tq
Cv(Ta)
: Tyq To, Po
Ci(To)= Cu(Ta)
: To Ta T(To< TN Ta),
t, Cv(Ta) C(T)( T C(T))
To, po
AH w (AH o
8 )
(t=0), C(Ta);
t C(T); (t= o), Cv(T)
C(T)- C(T)= (C(Tq) - C(T))e "
y T )
. G(T)= C(To),
C(T)- CTo)= (C(Tq) - Cu(To))e (4-27)
(4-27)
pE- po=(ph- m)e "
Ap(t) = Apoe T (4-28)
, Po, Po o, t, T
1 AH» 2 ( 9 )
r= B';V (4-29)
D. = Aexp - % (4-30)
B ,Dv A
(4-29) T Dv, (4-30) AH
(4-29) l, B,
T, Ts;
Te, T2 (4-29) (4-30)
©s B:(Ij) =ew - St T T (4-31)
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T:1 T2 AH

4-7 700 , 40 120h, 60
AH »= 79kJ/ mol
' I B ’ '
T, T, ( ?)
4-7
— Cu, Ag, Au, Al AH v
ASy AH m, 4-1
4-1 AHv, AS AHm
AH/ kJ- mol ! AH v/ kJ mol ! AH w/kJ- mol !
AS// R
( ) ( ) —
Au 90.7 93.2 67.5 1.0
Ag 105.1 101.9 80.0 1.5
Al 72.3 74.7 46. 3 2.2
Cu 112.8 1.5
4.3.5
, 70
, ( )
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,*Na, **Cu B’ ,

, , (MeV ) “Na
1.28MeV Y
( 10 %’s) “ i} ’
KT( KT=
0.0258eV), ( eVv) :
0.511MeV vy ( 1 3
y ) T, T
, ( ) : ( 10 %s)
( 10 “s), , T
1.28MeV 0.511MeV ,
: 4-8 T, T
S(1), T
I
T= L—O . 1S(1) dt (4-32)
4-8
T ;
) 1) (
) ,
T (T < 1), (
, ) : T
Tt ,Tv ’
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(1)

(2)
(3)
)
(
Tt Td
U
(4-6) :
A= In(Coptr)
)
( ),
( AH
10 7)
50
( )
10 ‘—10 °G, G
4-9 ,

?
Ut Td ) ,
_ 1+ pCay )
T= T 1+ pCom (4-33)
, Cv T, Tv M
T (4-33)
co= L oL (4-34)
Tv- T MU
- T _ AHV
In I BT + A (4-35)
, (
T, 1 T In =t <
’ ! " - 1 T
AH v
+ 0. 05eV),
4.4
4.5 ) 1934 ,
'[c( 3.2 ),
?
x (X )
T( ),
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X : x=na (n
) _ a

; (2n+ 1)%<x< (nt )a ,1° X

) X T

Y | 4
T= TmSIN —
a

Tm, (xn a) :

: a=< b,

T ( 10 °

), X, T
;n= 011121 )1

(2n+ 1)%> Xx>na 1T X

(4-36)

(4-36) ( X

(4-37)

(4-38)

(4-37) (4-38)

(4-39)

(4-40)

= G/30 10 °G,



4.5

4.5.1
1 0,
1
),
( )
)
(1)
4-10( a)
( )—
4-10(b) ()
n (
4-10
(

EF

0)

(n-
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(2)
4-11( a)
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(a)

4-10

4-10

4-11

1, 2,

(b)

4-11(a)
1 4

EF

180°),

(0

ABCDA,



a( ) . 1,256 3,478

’ ! a EF
a a
2 ’ 2
EF EF | . .
! EF
, 1,2 .8 , | N
EEEE , 1234 5678
: 4-11(b) 4-11(c) ,
( (010) ) :
’ ( 3 5
4-11(c) 3 ), | |
al 2, al 2
( ),
( 3 ) |
, 1 8
4-11 |
4-12 ,
(
) ( ) 4-12
(3) a
' (
a) acosa asina,
4-13
( ’ )
4.5.2
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?

(1) ( )
, (° ")

(2) u, u

, u 0
(3) u , u

( )
(4)
u ( ,u= a 100 );
u ( )

. 224.



4.6

4.6.1
( Burgers circuit)
( 4-14(a))
(
),
b, 4-14(b)
b
4-14
( ) 414
(a) (b)
( ) MQ.
b= QM
4.6.2
( ) b
(1) b ( ) ( ) 4-14(a)
b (b )
_4a
b= 5 110 ,
_a _a )
b= 5 111 , b= 3 1120

(2) b ( )

(3) b
4.12 , b’
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4.6.3

’ b , b :
) b y b )
l,
(1) % b
(2) Il b | (- b) , 4-15
4-15
(a) (b) (¢ (d) (e
( ) !
d b ,
, (  AB A B) 1 b
4.6.4
( )’ [1] ”
Z b i= Z b (4-41)
, 4-16 O AO(
) OB OC( ), bi b bs
: o]
, e , bs (
) , D b= bt b
4-16 :
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b1, b2 bs

, AO ,
OB OC ,
( )
bs; ,
OB OC,
b2+ bs , 1= bt bs
4-16 O
, O,Zb,.=0, Zb.=0
: ( :
: )
, 4-16
. EI:, s= 0, b= b
: ( ),
4.7
: ( )
4.7.1
(1)
X b \Y; , (vl b, 1)
, — (
) -
4-17 , ,
: ( ) :
( ) :
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o, b
4-18 ,
(b/AS), As , b= @j©:
4-17 4-18
(2)
( )
( )
)
(
)
(bl Ac), Ac
( ) v (
Y, ( )
v V
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b I \Y;
b
X v )
4.7.2
b ]
b , | b, . b=0
FCC
Y
4.7.3
Y
ABCDA
b, T G 4-19 - (D
?(2)
?(3)
T , ?
? (4 o ,
2 2
?
(1) 4.6  AB
, CD , BC
DA
(2)
, MNPQ

V
X v
| b, X
( )
{111} ( 3 )
. 441 412
(b/ As)
V X v
(x b)
b
X v
4-19 ABCDA b
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(a)

ABCDA

ABCDA
,ABCDA ( )
(3) T X
( - x - b ) X v :
( AB BC CD DA - Z
) , 4-20(a)
(4 o , BC
. BC -y DA
4-20(b) ABB'C'CDD'A'A
4.18 ,
?
: v T
v= AT
A , M ’
m 4-21 S Ge
4-21
4-20 ABCDA
T (b) o
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X + z
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V
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,FCC CPH = Tc¢( )
(
4.8
4.8.1
L, p=L/V
, I, 4-22 N
_ NI _ NIL_ N _ N
~ V ~ hdl hd A
,d,h (  422),A =hd
( ) :
( )
(mm )
p= 10' 10°mm ?, p= 10"
10°mm’ *
( 0 4-22
0.1mm )
Y
: )
4.8.2
4.7
, k & h N
4-23) T
|AX:
AXi, ( 4.7 ) I b=

v= 1m/ s,

(4-43)

(4-44)
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4.8.3

- 232

4-23

(a) (b)
Y
_ Q _
Y = hdz (Ax:)
DX,
M= =5 (Ax)
N Z
(4-43) (4-45)
y = bp Ax
_ dy _
V=g = PPV
d(Ax)
1V_
dt
(4'4 ) ]
U
4-24 ,
Tc P
, Tc P
te 4-24

Tc

(4-45)

(4-46)

(447)

(4-48)



. SIC TiC

(1)
(2)

(3)

(4)

(5)

(I b)
(6) b

(7)
1)

2)

3)

4)

4.9

b/ A,

lum

b

) b

(- b)
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5) V V Gi; Vv Oij

v V X v
6)
( )
4_.10
(
4.10.1
4.10.1.1
( )
)
( )
3
4-25 4-25
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4-25

(a) (b)
o ’
] T ]
(6) ,
] TXY
X X : ), Oxx
Oxx, Oyy (0% Ox, Oy Oz )
?)
4-25(b) , X1, X2 Xs
) o :
X1 X2 , O22
y O di— Ok- )= - Oi, O- (-
9 . O, Ty, Txz, Tyx, Oy, Tyz, Tox, Tay

. O11, O12, O3, O21, O22, O23, Os1, O32 Os3

6

X y
X X
y Ixy= = T(- x)y= = Tx(-y), Txy
, 4-25(a)
X2 X2
i) = Oij
3

O
,Gi= gi(l,)=1,2,3),
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4-26 @) , ( - X1,
- X3 ) 6 : ABC
N1, N2, N
P X1, X2, X3 p1, p2 ps
OABC( ) 0
X1 , z Fi= 0
i GMM_ GMM_ 031M+ 01A0 = 0
2 2 2
Ao ABC
dxedxs _ . dx.0x: _ n, dxsdxs _ s
2A o ’ 2A 0 ’ 2A0 ’
P1= OuNi+ Ci2N2 + GisNs
P2 = OuNi+ GoN2+ GesNs
Ps = GuMi + OnNz+ GiaNs (4-49)
3
pi= Zloanj
3
: Zl
; 1,2, 3
,  (4-49)
pi= Gih (4-50)
J ( ),
: 1,2,3 I
: i :
( )
( )
(4-50) , 4-26
p1 Oi Oz Gz My
Pz = GOz G2 Gz N2
(4-51)
pPs Gis Gz O N3
(p) = (9)(n)
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p= ojon (4-52)
N p o n 7 (449) (4-52)

4.10.1.3

O1n O12 O3

o= O1 O22 O23 (4—53)
031 032 033
) ’ Gij
3" , n
( ) ! ’ (
) (4-49) ,
( P, ) ( n,
) : 9 ( i )
] El
I 9 :
1 1 (
)
' X1 X2 X3
’ X1 aii aiz ais
() X1, X2, X3( ) X1, X2, X3 X2 az dz2 azs
( ) ( ai X X X5 asi as2 adss
)
(2) X1, X2, X3 gi(i,j= 1,2,3)
: X1, X2, X3 Oi
p'i = akP« (4—54)
px= Oxni (4-55)
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n = anj (4-56)

(4-55) (4-56) (4-54)
pi = (axaioi)nj (4-57)

X1, X2, X3 Oi
pi = ain| (4-58)

(4-57) (4-58)
Oi = aiaj O (4-59)
(1)
i  Oj

(2) (4-59) : k | , i=Llj=2

Oz = @ud1011 + aud20iz + AudsOis + Q12821021 + Q128202 + A12823023
+ @3@2103 + Q1382202 + @&3d203 = auaxOu + (Quaxz + anaz) Ow

+ (auaxs + amzazn) Oiz + Ardx»0:z + (Anazs + aAdz) G + AizA2:0ss.

(3) (4-59) ,
( )
4.10.1.4
, (
) , : : :
: oL, Oz, O ( o= 2
G:), ? ( )
: (4-49) :
p n (p N, p= An
(4-49)
P1 = OuNi + Gi2Nz + OGNz = A
P2 = Owhi+ Go2Nz+ CGkNz= A2 (4-60)
Ps = OwNi1+ GsNz+ GNa= A3
(1- ANni+ oznz+ Gisna= 0
02N+ (G2- A)N2+ Ganz = 0 (4-61)
Oi3N1 + OsNzt+ (O - A)ns= 0
Oi , N1, N2, N3 : A
, ( , [ N1, Nz, ns] ;A )
(4-61) N1, N2, N3 0,
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Ou- A O12 O13

O12 G2 - A O23 =0
O13 O23 Oz - A
; A : M, A A A (4-61)
(nl, N2, n3) )
A : : X1, X2 X3
, 0'11,0"22 O33 0, 0 )
pi' . p1'= oun?', p2'= o2n?, p3'= 035N’ X1
) n'= 1, n'= ni= 0, pP= pl': (o514 Fi , (4—60) ) pl': Ani', A=
Ol , o= 022, = O3 c A N, N
4.10.1.5
: X1, X2 X3,
I — I — I — —_— l
, O11= Q2= (33— p— 3 (01+ ot 0'3),
0,0, O p , (- p)
H 1 p
p 0 O O O OB
(o= 0 p 0+ o0 0 0= (4-62)
O 0 p Oz O 0
4.10.2
g(e> 0 ,e< 0 ) s (
) Y :
C vy )
9 : 9 ;
X1, X2, X3 4-27
U1,U2,U3( ), X1X2
4-27
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X1X2

(4-63)

<k

4.10.3
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ﬁ= dxl,ﬂﬁ dx:

) X1X2 BB' CC', BB’
BB" B"B',CC' c'c’ ccC" ,
BB"= — dx.,B'B'= —2 dxi,
X1 X1
CC" = e dx., C'"C' = —h dx:
X2 X2
B" 1 _C" 2
811:=:_’822: _— = —’
AB X1 C X2

BB’ c'c Uz Uz
y12=612+ 921:'[9912+ tg@n:ﬁ A—C_ ;4_;

X1X2
X2X3 X3X1 ’
B U TR 1 Us W
. X3’ym-_ 2  Yie = X1 X3
1 1 Ui u
&= Y= 5 —_ t —
2 2 X Xi
U1 U2 Us
1= —_ ,&€2= T ,&3= T__,
1 X2 X3
1 _u U 1 _us _uU2
2= &u = , €23 = €32 = +
2 X1 X2 2 X2 X3
1 Us Uz
3= & = o -
2 X X3
[€]:
€un €12 &3
[8]: €12 €2 &2
€13 &3 Ez3
AV,
Ve
V+ AV = V(1+ eu)(1l+ €2)(1l+ &)
AV
., = Eut+ &2+ €33
V
v (v )

, B

X1 X2

(4-63)

(4-64)

(4-65)

(4-66)



4.10.4

ZFlz 0

€ =

€2 =

€33 =

€12 =

o TRERY
E - E(0'22+ 033)
%- EV(O'33+ Oi1)
%- EV(O'M"' 022)
G: _ _ On _ _ Ou
26,823— 2G’ &3 = 2G
E.G,v
E= 2G(1+ v
AVIV
_ AV
p_ K \Vj

, E,v
K= E/3(1- 2v)

dx 1, dX: dXs ,

4-28

X1, X2 X3

(4-67)

| (4-68)

(4-69)

(4-70)

4-28
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O11 O12 O13
Owu + X dx: dx2dxs + Oz + X dx. dxidxs + Oz + X dxs dxidx:
1 2 3

- OudX2dXs - OwedXx:dXs - Gisdxidx2= 0

O11 O12 O13

+ + =0
X1 X2 X3
X2 X3 ) ze:O stz O,
i _
X - 0 (4-71)
: = 1,2 3 j ,  (4-71)
() ( )
4.10.5
4.10.5.1
4-29 6, 6+ d6,z,z+ dz r, r+ dr
, r( )., 6( ) z( )
X1, X2 X3 6
s o(ou), ve( 012) , Trz(G13), To (Oe1), 0e( O22), Tez( O23) , Ter (O81) , Tze( G2) = (03)
Tor= Tre, Tz6= Toz, Tor= Trz (
)
4-29
4.10.5.2
3 ; ur(u1),
ue(uz) uz(us) : :
z ( ) r( ) 6
)
(1) &, Eo Yre
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€, & Yre , Z , 4-30

1) ( 4-30(a))

4-30 z
(a) (b)

AB AC 'AB= dr,AC= rdB, AA'= u,

— W

 BB'= u+ %dr,§= Ut ~gde

e = AB'- AB_BB'- AA'_ _U

—nd6

AB AB r
A" AC ,
_A'C - AC (r+ u)de- rd8 u
&= = rde T
AC
ye= BAC- B'A'C’= B'A'D- B'A'C= CA'D
_DC'_ CC - AA' _ _u
A'D AC r 6
2) ( 4-30(b))
AB AC
D . u
AB= dr, AC= rd8, AA'= ue 'BB'= Uo+ _redr,CC’= Uo+
£"=0 ( )
__A'C'- AC_ CC - AA' __Us
g4 = = = 0
AC AC r
yié, OA'( ), BB' B, A’ A'D E
ys= BAC- BA'C= B.A'C- BACS= BB
= DA'B'- DA'B.= DA'B'- AOA’
_DB' AA'_ BB'- AA'" U _ U Us
AB  OA AB r r r
&,89 yre ’
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244.

&= &+ &= —
r
= g+ iz L4 4
r r 6
— 4 Y= &Jr _Ue  Us
yre— yre yre— r e r |’
(2)
& e, r , 4-31(a)
rd@ dz ,
U,
€ =
Z
_ &9+ U:
Ye= "7 g
yrz, e ,
4-31(b)
Ur U
2= T+ -
Y . h (4-72c)
(4-72)
Uz u 1 _u _Us
&11= , €22= + , €33
X1 r r Xo X3
1 U2 1 Ui Uz
E12= E1= -
2 X1 r X2 r
(4-73)
&_&_Lius Uz 4-31
TET 2 0 X Xs (@ (b)
_ . -1 U _Us
Ga= &= 2 X3+ X1
4.10.5.3
( (4-67))
4.10.5.4
4-32
ﬂ_'_ l Ter + Tzr Gr' 09: O
r r © Z r
Tr9+ Lﬁ_l_ _Tze ZLrS: 0
r r o z r
Trz+ _1ﬁ+ _G Tz _ 0
r r © Z r 4-32
(4-74)

(4-72a)

(4-72b)



4.10.6

4.11.1

(1)

4-33

(2)

4-33

(
( )
( )
( )
) ( )
(
4.11
)
b,
z Y
0 0 21
r= U= 0, U= b 0 (4-75a)
’ 21

4-33
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Uc = Uy = 0, U:= £ tg * + ( 4-75b)

2T X
(4-75b) (4-64)
&= &= &= 0 yyw=0
Uz bx
YE= oy T omxi+ vh) (4-76)
_ U by
Y= 5 T on(x + )
(4-75a) (4-72)
& = &= &= O,yr9: yrz: 0
 w b (4-77)
Ye= 167 om
G=0=06=01,=20
_ Toby __Tobx (4-78)
Txz = - 2 z,Tyz - 2 2
X+ y X+ y
C=m= &= 0,Te= Tz= 0
_ Tob
Te =) (4-79)
]
° T 2nm
(4-79) (4-78) ( )
(3)
1)
. _ Gb
2) ; = o 0
4.11.2
(1)
b’ ) 4_34 1
(2)
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2 2
Toby(3x"+ y') _ %sin9(2+ c0s26)

(X + y*)°
_ Tob\/gx - ZVZ) = IPyn6c0s20
(X" + YY) '
.= O+ Q) = P = . 2v%sing
: . (4-80)
2 2
Ty = T°?§2{ " -yz)vz) - %Ocosecosze
Txz = Tyz = O
__ G
7 om1- v
- 4-35
(3)
(4-80) 4-3
1) o« vy y>0 <0 ’ -
ob Ob
2D y=0 1= Lo (479 ’
’ B
.- %3 (4-81)
r _G. =
, To » To 210 o
G
21(1- V)
Ts
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( 4.17 )

412
E tot ,
Ecore,
Ee|. f Etot: Ecore+ Eel. Eel. y
Ee|, Ecore, , Eel
: ( ) %Oij i ( ),
Ea = ﬁvo}j&jdv ,V
4-36
( ) b,
436  (b> b'> 0)
b’ , X
Tob'
Txy = T b’
b'+ db, db’ Txy
dw X X+ dx [dx (
) db’ Ty ldx-
db' dwf (Txldb') dx
ro R dw b’
4-36
(b 0 b) b
W:
b'=b b'=b x= R
w dw Txyldxdb’
f b'=0 { b’='0[x= o
b'=b x=R I 2|
f J’ Wbl gy = TR, R
X 2 lo
b'= x:r0
.. _wbl . R _ __Gbl R
Ea = W= 5 ialn ro = Am(1- V)In r (4-82)
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> M T oA r (4-83)

di 2 To (4-84)
G G
T ’ To= 2.’.[( ) 2.'.[( 1_ V) ( ) , lo
, 2R Toro R : (4-84)
) ( )
4.13
] F’
 F v ., Flvw F
)
F
F F=0
' F v
F ? ! dWmic dWmac,
dWmic = dWmac (4—86)
F , AW mic= F - dS( as )
( ),
’ ( ), (dS
) 2
( X v . 4.7 )
F
4.13.1
(1)
4-37 EF’ b Tuy | =
Fx X , Fx X dX dWmic
= Fxdx ) \' X , X v ’ b
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( x ) , Txy X (dx) (
), dWmac= Txy(|dX)b dW mic= dW mac : Fxdx
= Txybl' dX, F«= Tny, x =
Txyb
4-37  EF
b , b
FX X ) k V ’
- X ) TXy )
Fxdx= - txybldx, Fx= - txyH,
fo= - Tob 437
(2)
Z Y
Fx = * szbl fx = * Txyb
+ - ( )
4.13.2
4-38 Ox Fy
Fy ’ y
: v y , X v : (
¥ v ) X (b ) :
bl
Ox dy, dWmic=
Fydy, dWmac= - (G< Idy)b AW mic= dW mac
Fy=- o, fy=- ob
, :Fy=obl, fy=
ob
4-38 : F -
=+ Gb (4-87)
F ( ), Oij F
+ -
Oi )
4.13.3
: ( )
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EF : b, 4-39 (o)

F
di dF ds (
), :
dWmic = dF jodS (a)
: dk dS
b dk dS
P, ;
dWme = @JIx  dSC job (b
(4-52), 4-39 EF
p= aojmn (0)
-
(o (d) (b
dWmae = [ojr(dix dS)] job
o .
[oio(dix dS)]b= [ojsb] jo(dix dS)
dWmae = o jobjo(dix  dS)
o bd dS : ;
dWnae = [ (o jeb)x  dl] jedS (e
(a) (e
dF = (ojob)x dI
f = %—T: (Giob)x v (4-88)
= % di
(4-88) : Peach-K oehler f
: fx,fy, o
fs fe
, ( = ),
: ( ?)
f : Y X v X
v ( Vo v \VARRVL
i f==x agib c(f) svoVof ==+ aib (
F : )
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(1)
1)

(4-87))
2)
AB

Fy,

xzbcosa
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fs

f, fo fo

, fs fe,

fe,
AB a . 4-40
AB
440
fs
y AB ,
b ( x ) ,  Txy :
fe
AB vy ABDF o fo
( y ) ABDF
(4-87)
fc, E cosa E)
y ,
AO vy , AOEF
K v , AOEF b ,
, (X 0z
Fr, x v OBCE
: F'Y= obsina ,AB

fy= Fy+ Fy= b(tw.Ccosa+ asSina)

V(v )
X v
fs=- 1tb (
AB,
sina
AO

)



(2)
4-40 ,b=[b00],v=[cosaO - sind],
G Ty T D ook

ojgh= ©ww o Tz 0= bty
T: Tz & O bt «.
Peach K oehler :
i j Kk
f = (gjob)x v= | bo by (o] %%
cosa 0 - sina
f =- (wwbsino)i + b(oxsina+ tx:cosa)j - (Txbcosa)k
fx=- Tybsing fy= b(tw.cosa+ osina),f.= - Txybcosa
fs=- fx+ fi=- Tob

fc=1y= b(t:cosa+ axsina)

4.14
, (fs fc,
)
(4.11 )
(4.13 )
4.14.1
4-41(a) d 1 2
b: b, 1 2 f 1
4-41 2 f 2
fy a2
_ _ __Ghibx(x® - d?)
fx,12— Txybz = 2_”(1_ V)(X2+ d2)2 (4‘89)
_ ___Ghiby(3x* + d?)
fy,lz— - O = 2_,_[(1_ V)(X2+ d2)2 (4'90)
(1) (4-89) fo X , 4-42 ,
2 x=y x=0 fi2x=0, x=y : 2
X - X , a2 x=0
) 2 X - X , Fazx
x=0 :

(x=10 ), , (

4.25 )
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4-41 4-42

(2) (4—90) , f 12,y Yy , ,

(3) 2 1 fo1x foy , Fox=

- f12,x,f21,y: - f12,y

4.14.2

(4-89) (4-90) b2 ( - be b2)
d 1 2 fazx fay 4-42
f12,x X .
(1) 2 x=y x=0 fi2x=0, Xx=y , X=0

(2) 2 - X ) 1 f 12,x d
,le,x y y

(3) 2 Toy

(4) 2

(5) fuu ,
(6)

4.14.3
4-43 0 r

4-43
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2 Tz0= G_bl, 2 fr= o TszZ— *
21U
1] + ” , [13 - ” ’
4.14.4
4-41 1 , 2
fx,12= Txyb,fy,lZz - G(bZ, Txy— Ox= 0
4.14.5
4-44 AB CD,
a p AB CD f x
b1 b2
b= e )= bicosa, b= e ) = bisino;
bx )= kecosp, b= b )= b2sinf
0,
Gh.b
bt o fi= = ?
Ghib B " A
_ 1D.COSO:  COS | o o
21T
. Gbiby  Gbib.sina:sinf — —
Fx= 2r(1- v)r 2w (1- V) AB b
«= fx+ fi= Ghub, cosocosf3 + sinasin
21U 1- v
V ) f
Gb: by o
fr= omr (cosocosP + sinasinf)
_ Gh:b
= o 0S(B- Q)
_ GlibrcosO
B 21T
6= B- o= b 0%
_ Gh: '|Ub2
T 2w
( ) ,

b:

b2

( 1- =),

b:

(4-91)

b2
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, b:- b2.> 0, f«> 0, ; b. b , b.- b.< O,
<0, ; b: e, fx=0
4.22 )
4.14.6
4-45 AB cD d C e

f12

Peach K oehler

b=[00h],v=[- 100
(4-78)
O O
ojob= O O
Txz Tyz
[
fi= D2 Txz
-1
Tyz (4—78)
f
, y
4.15
(
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L, O= 0= 0= Tiy= 0, Ty:  Txz

Tx: O DT«
Ty: 0 = DTy
0 b 0
Ik 4-45 AB CD
bZTyz O - Tyzbzk
0 0
_ _ _ Gh:hxx
fio= f.= szyz— 2TI(X2+ dz)
CcD () I f.dx= 0, CD AB
( ), CDI AB
)
E E
u ,
la ra , Ta
( , )
— A 13 _ A 3
AV = 3 Tira 3 T a

f x

b2

(a)



[d- Ta

0, 0= T ra = ra( 1+ 9),
AV= Smi[(1+ 8)- 1 = 4rord (b)
H H p1
AV , (
):
E = pjoAV (¢
4.10 - . %(G& G+ a) (4-80)
D = (1+ V) 2Gb\/2 _ (1+ V) iGbsine (d)
3(1- V) (x"+ y9) 3r(1- v) r
(b) (d) (©) :
E=2 1EV gy SN0, SO
3 1- v r r
4 1+ (4-92)
—_— — V 3_
A= 3 1. v Gbodr. = const.
A
(4-92)
H 4_46 (
) E.i> E2> Es>
, F
= -AE F
: , 4-46
: E(x,y)
F(X’y) 1
W= f(z)= E(x,y)+ iF
(X,y); ( E(X’
Y)), -
(F(X.y)) 4-40
4.15.2
(492 =7
3
o= , (
)’ 1 ]
4-46 ( )
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O.u( )

( o g.u)

4.15.3

4-47
Txy,
fx
, fx , = fomax

fx max

fx max

( 4-47)
fx
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(0} O, u
O— O.u
(o= o )
At= 0O(
O.u
(
fx,
fx
X
(

(Cottrell atmaogp here)

a.i(

4-47

o< O,u

At

0= O.u



)E

lo M

3
r=  xX°+rs, 0= =

Fx,max, = 0,

y FX Fx,max

fx= 1D,

Tm

4.15.4

fx,max =

Tm =

(4-92)

OK

8hr o
Tm

fome 3 3A
b ~—  8brs

(- X, lo, O)

(1 b)

4.16

),
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(a)

(b)

(¢)

(d)

(4-93)



4.16

4.16.1 ——Peirls-Nabarro
Tr ( ) , - (Peirls-
N abarro Stress)
T (A) (B)
€as( A- B ) €aB &
Te
(1) ——Peirls-Nabarro
1) ( (010) )
X ([100] )
b
- X 4
S0 X )
((100) ) 4-48
2) (x=10 4-48
)
4-48 X u(x),
- u(x), 2u(x) 4-48 , u( x) cu(0) =
0, x>0 ,u(x)<0 x<0 ,u(x)>0
(0= 24 u0, (0= - 2 ux)
()= () - ()= 2+ 2u(x) (a)
(x) (©)=0, (- ®)=b (@)= 2u(- @)= 2
( o0 -

) ) W X1
u(x:)= % X2  u(x2)= - % , W= X2- X1 CymaxCr %
w Clmax ©| : (

"), w ( . "), W 4-49 u(x)- x
, w
(2) u(x)
u(x) u(x) Ty



) ( 4.4 )
Lo = G_bS 21 G_bSI 41y (b)
Y2 b 218 b
a
: b , X" x'+ dx'
o= - L ode=- 2 Aogu [ Bax'=b)
X
- . du dx’
Gb'dx" . 1 _ 2G dx’
Txy{_w om(1- V) (x- x)) 7 2m1- t)_m X - X' (0
(a)= (b u:
_ D, -1 X o a
U(X) - 2T[tg Z !Z_ 2(1_ V) (d)
X:iz ,u:i%, W:ZZ :%
(3) EaB
Sot Ea &,
( )EAB Eot= €At &t &as Ea Es
; F Y] ) €aB
448 , t9Y: , x< O , €AB
. x> 0 , €AB , EAB ,
( ) &nB
€aB X EXB:
El = ; (Twb) d (e
0
(a), (b), (d) :
R (= ¥
41ta (x° + 0) 2
ob , e %-ab,nzo,i 1, 2, X
3 2
n ) Ens = fr?a rz1 2
+ - ab
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_ Gb’ & Gk’ N
&= > ava. n > Am(1- V)
Z + 2 - b
_ Gh® . am
Er = (1- V)e b
E»
(4)
(4-94) fx
fx,max, TP:
I, = fx,max: 2G ex ) ZM
’ b~ 1- VP b
4.16.2
(1) :
( ) Te
(2) (4-39) (4-96) : T
exp ZTT[W w= (1 10)b, TN Tnm
(3) (
w , W
(4-96) Te
(4) ,
b
Tp
(5) ’ G(T) lTp
(4-96) ,
w ) Tr
BCC
- (
(6)
(eat ) 4.12
Ee,Eea= ea+ g8, EemM Eas & €B
EAB
(ob)
7 -
( ) 4-50 €AB
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€

~ (ob)

) Te

(4-94)

(4-95)

(4-96)



(4-94) Ens
1 1
) o= 7, ( 40 )
o= 0 , 0= %
, 4-50
(8) 0K
4-50
( )
( 4-50 z ) (
, )
(4-96) T , Tc
G
4.17
4.12 4.16 : (
Etot
(4-82) (4-83) , R(
( )
R ( )
f f
? :
ro S b, 4-51(a)
S
451
(a)  ( z ) (b
_  __ Gy
4.11 s e orrie yz);c 0(
S
) g b’,b'= - b(
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4-51(a)) o . Gy

b= 211(ro+ yz): - D
S S, ! Tiuzm: Txzt TXQE 0, Sr
S , S | o
4-51(b) | (
( ) ( )
S ( 4-51(a))f «
f.= 1T.,b= Gb' x - = sz(' 2ro) _ G_b2
" 21 x* + y°) 211( 210) 2 AT o
("= 0,14 % 0)
( )
4.18
( )
( ) ( )
?
2
(p= 10°cm/cm’),
- p= 10”“cm/cm’
?
4.18.1
: (l)" " ( )
(2) (
) ()
( ) : (1)
( ) , |
- ( 4.21 4.23
) (2
(3
(4)
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4.18.2

4.18.2.1 L Frank-Read
(1) L
4-52 L EDC, b , (ED
DC ) , , ED
ED ., ED
. ED ( ) 452
T , ED , DC D ,
DC D ( DE ) 452 DC
o DC:, DC2, DG, )
ED , ( )DC
4-52 , , ,
4-52 L
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(=0, (a) DC ), : 90° (&= 90°, (b) DG

(2) Frank-Read
L , Frank Read U ,
Frank-Read ( F-R ) ED E'D’, DD’

4-53 Frank-Read

U EDD'E’ b, 4-53(a) ( ED D'E'
)

T , U
T . ED D'E'

( ) DD’ (

) D D . DD’ f=1b

T ) r f T
, 4-53(b) DD’ 44 dl
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dl, 454 3F=1- b dl,3F dl
T oF = 2T sin db = Tdoe= Ldi
2 r
_ Ok _ T
fo= " = 7 (4-97)
( ) f=f. t=T/r T
_ I _ L
4—53(b) , = rmn= L=
f r— f r max— T y
T _ T
= Toe = L — = F (4-98)
Tmax F-R , T Tmax , , T> T
) ) T )
, (4-98) : (2L)
,FR 4-53(c) (e DD’ ( )
, : b
b ,m , N ) m n :
DD, 4-53(¢) ,DD’
, 4-53(b) (e , 2 3 n !
b , n ,
nb, ED D'E’ nb
] 1U (F_R ) ] H
ED D'E’ ( ) ( F-R )
FR ,
4.18.2.2
4.7 , ,
FCC , [ 110]
(111) , (111) , [ 110]
(111) (111) ()
(111) ( T ), (111)
(111)
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4.18.2.3
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( )

4-55
( ): (a)
. (b) (1112)
(111) (¢
(112) (111)
( (111) ),
F-R
(111)
455 FCC & )
( )
L U



L EDC 4-52 , , bl ED, ED
: BC : ED o ( o
), ., ED ,DC (
) () D DC ED |
4-52, , ( )
( ), . DC
, , DE D
b . DC , (3609 DE
b, DE ( ) b DC
U 453 ., bl DE, DE E'D'
,D'D , DE E'D’, 4-53 (
D'D ) , o , ., DE E'D'
D'D ( 4-53 ) B ® ,
D'D 4-53,
D'D (
: ), B C ( ) :
D'D b, 4-53 ,
b
U Bardeen-Herring
Bardeen-Herring : :
( )Cl T C C
(4-6) CL? Au ,
Au ( : ) Ox
dy, o W= Fydy= obdy
(I- dy)b, n= Ibdy/Q, Q
)
Au = %: & Q (a)
2
SN ) f=ob= D=0 5030y
AU = aGbQ (b)
u=u+ Au= u+ GGer (0

(  (496):
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rkKT
( A (4-6) Co)
(d)
In (o _ aGbQ
C rkKT
BH
BH
4.18.3
, ( 4.22
) F-R B-H
( )
(1) : ( )
(2
b
(3)
4-56(a)
(4) : : 4-56(b), (c), (d)
(
)
4-56

. 270



b

4.19

FR T
4-57 ( )
4-57
; Tob,
n b
) :nth= Tob, :
To= Nt (4-100)
To
( )
[
i Gb, b
T+ Zl o(1- V) xi- x -0 ()
[ | y Xio X I J ,
: 457 (a) (n- 1) : i= 23
(1= 1), T
- by Zn(f?blv)xi -0 (b)
( )
? (1) FR
(4-100) n ), (2
4-58 (3)
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) F-R
( 4.18

4.20.1

4-59(a)

AB
Ch CD
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)

(5)

4-58

4.20

b:

(4)




4-60

X Vv

PP' (PP’ b

4.20.2

4-61

b., QQ'= bn)
PP’

Q'
CQ QQ' QD

4-59 (bl b2)

, AB ., CD
, PP’ (), CcD
CD
(Jog) :
Pp’ CD , ,
4-60 (br be)
AB cD X v
AB CD PP’ QQ'(PP'=
, bx be, AP P'B
4-61(a) , oD -
CD (AP ) (P'B )
, PP’ 4-61(b) CD
, (bx Do) cD , ,
(x k) (
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4.20.3

4-62
b

PP'(P'P= b)

4-62

274

QQ’ , CD
4-61
PP, PP’ (b2) , AP
bs AB
cD . AB ©OD
QQ'(Q'Q= ) PP’ QQ ’
AB ’( 1]
) CD ’QQ’
, PP’
4-63
) 4-63 PP
AB PP’ AB |
PP'M'M ) PP’ PP AB
AB ., PP’ AB



(Superjogs)
)
(
(1)
( 4-64(a) )
(2)
4-64
(a) (b)
60
L 4-64(b)
MN
(3)

(0
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4-64(c) MN
XM NY
() (oM NP ) MN
( )
- (
X0 PY )
(OM
NP),
X0 PY
4-65
(b
), 4-65
( )
(debris)
( )
( 4-56),
4-66 b M'M
b N'N (M) (N) 4-66(a)
4-66(b) M'P" R'N
4-66(c)
4-66
4.21
4.21.1
b= ns, n ,n=1,23, n=



,FCC
{110} 4-67
(220)
[110] :
, FCC  (220)
, a
b a
(110)
(111)
LA
1
5 [110]
B )

b= E; 110 ,
{111}, (
_ 1
b= ~>[110] ,
4-67 FCC
4-67
(220) ) — 2 a= 2d(220
(220)
ababab
FCC
4-68 FCC
(A )
B
( B 4-68 FCC
4-68 ,

b= E 110

(111),
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N |



[110] A

, , B
[121] c
B , 4-68
: A (
4.21.2 Shockley
C ?
, B B C
(111) ABC ABC
; , B
18Cr-8Ni
B
? 4.5
_ 1
b= 6 [121] FCC
1
{111} s 112
4-69 Shockley (111)
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FCC

[ 121]

Shockley

4-70

Shockley

(112)

(110)



(111) b= £ [112] Shockley (111) (110)
: 4-68 4-70 Shockley :
(1) ) ) T b=
1
s 112
(2) ,
(3)
(4) Shockley
(5) Shockley : , ( )
Shockley
(6) Shockley , Shockley 112
{111} ( ) 110
4.21.3
(1112) 4-71
B , B
1
6[121] , B
% [121], %[ 211]
1 I A
s[121] + =[211] = - 110]
_ 1 _
, - = 2[121]- 0=

1 : _ _ 41 1
o [121]; b= ol121]+ ¢
Shockley ( )
b: b Shockley

(1) {111} Shockley

(2) b= b+ b.= % 110 , b b.

60°( b1, b= 609)
(3) Shockley

[211] - %[121]= %[21'1]

Shockley :
Shockley
b= b:+ be,

Shockley
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FCC

- 280-

4-71 FCC

(a) (b) (111)

);
) (4—91)f = Gb:- b2/ 2T[d, b: b2
do,

do = Gb. '|0b2
0 = 2T[y

b= b= TGa, o]} b 60°,

do:

(4-101)



Ga’

do = 24le (4—102)
Y ( (4-105)) 4-2
: — yr ys(
MJ/ m?)
4-2 Y . YT VYo MJ/ m?
Y YT Yo
Ag 16 8 790
Al 166 75 325
Au 32 15 364
Cu 45 24 625
Ni 125 43 866
Cd 175
Mg 125
Zn 140 340
18-8 15
(4) , b Shockley
(5) Shockley ; ;
: do : Shockley ,
(6) :
(7) Shockley ,
_ _ 1
, b= b+ b= 110 ,
2
: FCC : :
{111} ,
( ) {111} :
( Suzuki ) 18Cr-8Ni Ni {111}
(8) b b. b.  Shockley
b-bi+ b , : ( ), ;
( ) y b11 ( ) ’
b, b+ b= b .
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Shockley
(220) : :

4.21.4 Frank

Shockley : % 112

; , {111} : 4-72
: {111} : {111} ABCABABC ,
BA,
(intrinsic stacking fault, 4-72(a))
{111} : {111}

ABCAEIBCABC ,
AC, CB
(extrinsic stacking fault, 4-72(b))
Frank

1
, b= 3 111,

{111} 111

a
3

( ) {111} d(111) =
1
tw|
Frank , b

4-72
= 1 111 . FCC 111 (a)  Frank (b)  Frank

w

Frank , 111

{111} : :

(1) {111} : : ( Frank )

, , b= % 111, {111}

(2) b FCC ., Frank , 4-72

({111} ) :
Shockley

4.21.5

FCC , Shockley (
: ) ( 4-73)
. 282-



4-713 FCC
(a) (b) (9

(111) (111) , b= %['10'1] be =

—[o11],  473(a) , , 473
(b)
%['10'1] . %[ 112] + %['2'1'1]
%[011] H%[ 121] + —é[ilz]
4 Shockley A:B:: %['11'2] : CiD:; %['2'1'1] © A2Bo:
1 (111) (111)

%['112]; C:D2: 5 [121] , ,
CiD: C:D- [ 110] :

1., a1 1.
s[211] + —[121] ~ <[110]

,C:D: C:D: [ 110] —é['llo] ,
(001)([110k [110]= [001]) (00)  FCC =1110] FCC
, , L omer-Cottrdl
: Shockley
70°32' (111) (111)
, L-C
4 .22
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Shockley Shockley

4.22.1
m b:, b2, , bi, ,Dbn n
bi, bz, ,bi, b :
(1) : Z b = bi (4-103)
b
(2) S bf< Z b? (4-104)
( Ea= aGb’)
Shockley ( 4.21 ):
%[ 110] - —(15['211] " %[ 121]
A _ 1 ,
2 bi= ~[330] = [110]= 2. b
2 ? 2 ? 2 a2 1 E 2 a2
b? = a . a - << bi = a - <2
2.7 6 6 3 2. 2 2
Shockley L-C ( 4.21 ):
%[ 211] + %[ 121] a%[-llo]
1 2
;— l ) L i P l _ i b
Zle— 6[110]’Zlb'_ gl211]+ F[121] = [110]
— 2 2 — 2 - 2 2
2 _ 2a _ 4 2 _ 6a 6a _ a4
Zlb - 6 182 %" 6 6 3
1 2 2
Z b = Z bi,Z h’ < Z br
4.22.2 FCC : Thompson
, FCC T hompson
1.1 11
4 A 2101 2 IB Ol 21 2 1
1 1
C 21 210 D(O’ 01 O) 4 y 4_74 4 ( )
a’ B,y 61 a A ( a ) ! '
A,B,C,D,a, By o 8 2 FCC
( 4-74) :
(1) -
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4-74 FCC Thompson
(a) (b)
( A )

A,B,C,D( ) : 4-74(a)

DA = l[101], DB= 4[011] ,DC= %[110],AB= AD+ DB= %['110]’;40: AD +

DC= —[011] BC= BD+ DC= [10'1]

, - FCC
(2) -
( ) ( )
, Da= (DC+ %EIB) % %[ 110] + %['101] =
1
- [121]
DB = %[211], Dy= %[112],A [112] Ay = —[ 211],
AS= —é['lz'l], a= —[112] B [1'2'1], B&= —[211]
- _1 R - 1 1 R
Ca= ¢[211], CB= 6[121],C6— 6[112]
: - FCC  Shockley
(3) -

Ac= AB+ Ba= 2[110] + [1'1'2]= %['11'1],
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BB= BC+ CB= %[ 101] + %['1'21]: —é[lii],
PR SO N 1 _ A
Cy= CD+ Dy= 5[110]+ [112] = >[111],
A PO B e
D&= DA+ Ad= 3,[101] + [121]= 5 [111].
- FCC Frank
(4 -
daq _ A1 _ 1 _ 1 _ 1 _1c
- [112] = [110] 3BA, Ly = [011] 3 CA. 0 = < [101] = < DA, By
-, _ 1z _ A1
= 6[101] 3CB, B5= 6[011] 3DB, y5= [110] 3 DC
, = FCC
FCC T hompson
: ( )
4.22.3
4.22.3.1
T hompson : (111)
AB (3) -~ A3+ OB
: ( > ) (
, AB Shockl ey
AB( - ), B( - ) ?
Shockley
(k b
); Shockley ( )
— FCC
{111} ,
T hompson ( )
4-75 Thompson ,
( ) 1 2, AB
4-75
, , ( 4-71
) ( 4-71 )
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, . B = oA+ Z\B:l[l'll]+

_ 1.
b= [ 110]

AB),

Shockley



AS( 3B), ( 4-711 )

0B ( Ad) Shockley
” ( Thompson )
Shockley 4-76(a) : 4-76(b) (d) (b)
: (c) :
: (d)
4-76 FCC
: FCC ,
T hompson : : Shockley
- AY), - ( ®B) "
T hompson : 4-75 :
, , Shockley - : -
: “ - - " ( -
”) ] ! - ” : - ” H
( T hompson )
( ) T hompson :
( - : - )
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N—r

- , - , FCC
“ T hompson ( ), ,
: FCC
4.22.3.2 L-C
L-C Thompson a B
CcD , AD DB, 473 LC
( )
AD(8) — AB+ @D, DB(qa) — Da+ B
Shockley - ( 4-74)
: B : Shockley
BD  Da( ) CD ,
[§D+ ﬁDu_> baz %E\B
- - i_, i _
cD( [110] ), 3 AB= %[ 110] L-C
4.22.3.3
: 4 {111}
4 ( 4-77):
: : : o : Frank
, ABC , 3  AB,BC,CA b= 3D Frank LB
( 4-77(a))
Frank ( o> ) —
AB y . 8D (y) - dy + yD
BC o : gD(u)—»ESa+ oD
CA B © 8D(P) - 3+ BD
%y,%a :SB 3 ,&B,éc (EA,
yD,aD BD 3  Shockley AB,BC CA
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4-77 FCC

; Shockley
, Shockley ( 4-77(b) (0)),
, Shockley
., Shockley , : (aB v )
,  Shockley AD, BD, CD
, ( 4-77(d)) :
AD yD+ DB= yB= %éc
BD : oD+ Dy= ay= _éﬁA
C_D BD+ E)a= Ba= %;\B
, Shockley AD,BD CD
ABCD 4 , 6
4.22.3.4
FCC :
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(1)

] a ( 1 ( )
), DC 5 | CB( a &
) 4-78(a)
478 FCC
CB+ DC= DB
cB DB,  4-78(b) |
CB,DC DB ()
, , 120°
a : 4-78(c) ( 120° :
CB DB a )
(2)
ECC
a DC : BC(G) _ Da+ oC o
CB : 68(6) . C3+ OB Shockley
4-79(a) ( - )
0 : 66+ SB - E:B
CB oC , a 5
cB oB(aC+ CB - aB), 4-79(b)
oB a (), Co+ 6B
. oC , B , 4-79(c)

( a ) , 120° :

, ( ) ,
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4-79(¢)

4.23

4.23.1
(1)

4-719 FCC

Shockley
_ I _
f = R-Y
_ oGb’
Y= 'R
Y

(4-105)

FCC
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FCC

AB=

—

(a)

(2)
HCP

(0001) ( ),
(3) Shockley

(0001) 1120
(£ IMN/m’),

1, .. 1.4 1.
5 11120] -~ [1010] + [ 0110]

{1101}

T hompson , HCP
4-80 :
Lioim me— Lrg Aa Ao
[ 1210], BC= —=[1120], CA= —[2110],
3 3 3
P PSR R P R,
Ao= 3[1_’LOO],Bcr— 3[0110],Ccr— 3[1010],
1
> [0001]
(b) (0
4-80 HCP
N - N i -
AB,BC CA 7 1120 ,
{1100} {1101}( 3 )
Zn,Cd,Mg,Be ,
% 1010  Shockley
AB (o0 - Ac+ OB
, (4-102) {1100}
1 2
( 1120 ) C )

- 292

(= 10MN/m?*),



(= 100MN/m®),

{1100}
(4) Frank
FCC , HCP
Frank : FCC Frank
Frank : 4-81(a)
4-81 Frank
’ A 4_81( a)) ’ “ ”
_;[0001] (  4-81(b)) B (
H )1
i R
B 3[1100] Shockley :
CBCB ( A )
= ockley :
%[1100] Shockl (
ABA E Frank (
4-81(0)). - [0001]
0S+ oA+ Ao- S
1 1 - 1. 1
: 2[0001]+ 3[1100]+ 3[1100] - 2[0001]
: Frank
, %[ 1100]  Shockley ,
= %[-1100] Shockley Frank

- 293

(d)



( 4-81(d)), %[ 2203]

A0+ BS: AS

1. 1 1.
5111001 + [ 0001] ~ %[ 2203]

, Frank
Frank ,
4-82(a) (¢
C (C 4-82(a)) ,
A B “ "Cl 2
: E (
) Frank ,
1
2[0001] ,
BABCABA 4-82(b)
(B ) b=
%['11001 Shockley
: (
1
)  Frank : 6 [ 2203]
BABCBCB
da> 3 HCP
Frank
HCP
(0001) , ,
|1
2 , |1
4.23.2
(1)
1
BCC b= 5 111
)3 {110},3 {112} 6 {123}
{110}

. 294.

4-82
Frank

: 4-82(c) (

1

3 1010
a1
3

Frank ) | 2

(0001) - = 1010

{110}, {112} {123}
111

Shockley



(2) Shockley

(112) % [111]
%[ 111] Shockley

1. .. 1. 1.0
S[111] ~ Z[111] + Z[111]

BCC ,
(3)
3 , BCC
i -
{112} s 111 ,
{112} b=+ 111  Shockley ,
, 4.18 L
l -
= 111 Shockley ) ( {112} )
i -
, s 111,
i -
{112} , s 111
, , ( 4.18 )
4-83 L (112) b= —[111]
OB
1 1 ...
S[111] - 5112 + Z[111]
b= %[112] Frank b
= %[ 111] Shockley
OB ,
Shockley (112)
(112) (121) OB’
(121) 483 BCC
b= %[112] Frank , O :
Shockley (-121) OB : , Frank
, Shockley (121) ,
[ 121] ( ):

i _
5 [111]

(360°)

(121)
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d= b iu[lé] = a[ 112] i‘il 21] = a_ = d('121)
6 3 6 6
d (121) dcizn,  Shockley (121)
(121) (121)
~[a11],
(4)
A-84(a) , (101) . %['111] AB, (101) b
= La11) )
2 1
1. 1
S[111] + S[111] - [001]
[010] : b= [001], ( 100) BCC
(100) |
(001) , (100)
, (001) | 4-84(b)
(001) BCC | b= 001
4-84 (a) (b)
(5)
BCC {110} ,
_ 1
b= = 110 |
_ 1
=5 111 100
1 1 1
2 110 + 5 001 - % 111
1 1 -
> 110 + > 110 - 100
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b=~ 111 , ( b) , aFe
b= 100
4.24
4.24.1
N aCl :
(1) : ,NaCl
{110}, {100}, (111} {112} | % 110
{110} {111},
(2) , 4-85
(110) b= %[110] (001) (a)
(b) (001)
((a) , (D) )
4-85 NaCl
Na* cl-
(a) (b) ( )
(3) (110)
4.24.2
2.9 , : ( )
Bravais

. 297.



( CusAu FesAl ) A

AB: (111)
1.
5 [110]

(  4-86 (111)

( 4-86
(

e
2 [110] (486
[110], %['1101)
5
L[ 110]

Z ) FCC
L1110]
>

4-86 ABs

- 298-

B 4-86
)

(o ) Z | )

A (o ) 3

3 A

(Antiphase Boundary,

%['110]
)
[ 110]
( 4-86 X
CuszAu
b= [110],
(111)
4-87 A B3

AB:

2-43
(111)

(111)

B
B (o
)2 B

)

A PB)

b=
(o )

b=
b'=



1.
> [110]

, 4-87
1,2 3,4 , 2 3 ,
(APB), (SF)
( 4.21
(111) , 4 Shockley
( )
4.24.3
2 ,
( ) ,
, {111} 110 {111}
% 110 {111}
, {111} 110 ,
, (111) AaBbCcAaBbCc
"3 al4= 0.433a, (111)
(111)
(glide set dislocation),
4-88 (110)

4.24.4

%[ 121] —é[ 211]  Shockley

4 Shockley
2,3 4
)
: FCC
ABCABC ,
FCC
l .
5 110 ,
(110) 4-88
(111)
?a/ 3- ?a/4: 0.144a

(14)

(shuffle set dislocation)

Shockley ,
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4.24.5

, 4-89 ,
[001] : b= [ 001] ( [ 001]
), (100) (010) {110} b=
110 | {110} —% 110  Shockley
{110}
4-89
4.25
( ) :
( 3.12 )
( 5, 10°)
( )
( ) 5 ( 5
)’ n
(n ); u
(u ); $) 5
( 5 ) nu 6



4.25.1

u n
4.25.1.1
4-90 (100) ,
n= [ 100], u= [ 001],
( ). : ’
b= [ 100]
( [ 001] )
0
D(
4-90) , D
b, :
_ b
0= tg8= 1 (4-106)
E(0) E .,
L,
1
: L= 1I” D
_ _ E_
E= Ex L = D ()
4-90 E
3 ,
lNo !
R D, R
- KD , , , 491
3 E ,E E ’
E = E + E + E
0 do E :
dE = dE + dE + dE
dE = 0, (ro) E 0 , dE = 0,
o D) , D* ;

- 301



4-91

Eo.= aGb=

(4-107)
Enm

) 6., 6
4-93

- 302-

E _ 6 6
E.- o, 1° N7,

[ 100] 2—3,3—1
6, E:,E: Es,

[ 100] (
1—2

E: E2

X =const, dE =0
D® ? ,
b
b D ( p ©
) ’
b2
, b2/D2
.0 de
dE = dE ()
4.12 E = aGbln % ,
o= 1
~4m(1- V)
_ drR
dE = oGk =
3 _ b
R— KD,D_ el
dR _ dD _ d8
R~ D~ 8
dE = - oGb dd
0
E = aGb(A - Ing) )
(4-106)
E = Ed8(A- Ind) (4-107)
— Gb A (4-107) Read-Shockle
AT(1- V)’ Y
E-6 ., 4@ (4-07) , e=&=¢ ' |E=
(4-107)

(4-108)
( 4.27 )
[110]),
(
G, g U,
Es



4-92 E-0 4-93
E. _E. __Es
sings ~ singe  sinyk

( ) :
3 ( 6, 6 6), Es JE:
, E-6 o-Fe Pb Sn
(4-108)
4.25.1.2
4-94
(010) ( n=[hkaO0]),
u= [001] :
( 0)
[ 001]
0
2 1
((100) )
((010) ) :
AC 1,
_EC- AB
b
1
=7 C0s - 5 -cos + 7
= %sin Esin = _g sin 4-94
n :E' E:Lsin s 2 sin -
b b 2

- 303:

Es



_ 1 _ b
D = n  Bsin
I b
D = n  Bcos
E
_E | E_ _
E = D + D EoO(A - Inbd)
(4-110)
(4-108) , Eo A
_ Gb .
Eo= —4n( 1. V)(cos + sin )
4.25.2
, u n 4-95
, (001)
u= [ 001] 4-95(a)
[ 100] [010]
4-95( b) (001)
b
1e~ D
E :
E = E.B(A - Inb)
_Gb
Eo= on
4.25.3
(
n u 0) 495
Frank
4-96( a)
0 4-96( b)

. 304-

,u(=&)

(4-109)

(



u ) ( 0), r
rl(: OAI) r_II(: OAH) (rl r_II )
4-96
(a) (b)
, A’ , r' :
O r" , A" : (
A'MONA' ) : : = O(
), r r" r ,
d( A!AH )
) r 1
d= Z N b (4—111)
N i r bi
, 4-96( b) ,d r u : ;
dil rx u ()
ok 2rsinajosin S = 2aK uGlin S~ Gk uch ()
() (). (4-111)
d= z Nibi= (rx u)8 (4-112)
Frank

(4-111) (4-112)
- 305-



d= Nb= (x u)0 (4-113)
b r,b u r : b n, u n
: r u, (4-113) d=0 Nt :
|l r u b, oy
u, (4-113)
Nb= (ron, Nb= rbn= r6

4-90 : u= [001], n= [ 100]
: | [001], b= [100], D= b/B
: , b1 b2(b:% b2)
Frank
Nib:+ N2b.= (< u)0 (4-114)
(4-114) (bt be) : .
B(r< u) jo(bx b)) =0
r,u (bx b) , :
rifuw (bx b)] =0 (4-115)
r ( ) :
(D& (bt b)) n u (bx be) :
rou, (4-115) Nib:+ Nz2be= 0, b hbe, Ni1= N2= 0,
u , rou, (4-114)
Nib: + N:2b.= (rO)n (4-116)
b2,
N:(bx b)) = ro(mx be)
(bx  be) : :
N.:Ghx h&=ro(m« b:) jo(bx b)
= ronjg bx (bx b)]
: b
D. = iz Chx bV {njofbx (bx b)]}0 (4-117a)
; o2
D: = ¢= Chx  bOY{nigbx (bx b)]}6 (4-117b)
4-94 , b:= [100], b.= [ 010] , n=
[sin ,- cos ,0],u : D1= b/ 6sin , D2= b/ Bcos
(2) u (bt be) (4-114)
Nibi+ Nob= rx H:e
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= [(risbz)bu - (rjob)b] 6/ Chx 0O
b-:
Ni(bx b2) = [(rjobe)(bx b)]& hhx b.O;
Ni = (r job2)8
<  b©;
(4-118)
N, = (r job.) 0
! Cyx b0,
(4-118)
, rbe, N:= 0 , b r bs
) , I b . n, | (bx n) rob, . (bx n), )
b,
role, r= &x n@/ax nQ) (4-118)
g, o L(bx m iob]re  _nio(bx b)) o (nioy)re
Gx  b:Ghx nO Chx b.GHYx nCj @x  no|
: 2 [1 :
D1=¢: @x nCEx b.&'[na(bx b)]8
= @x n@i(njou)b (4-119)
: rols, :
N, = n jo( bx  b) 9= (n jou)rB
Chx b.C¢hx nO; Chx noO,
) B :
D.= Chx nGfYx bC[n jr(bx b2)] 8
= Chx n@j(niju)6 (4-120)
nou (x b)), b b ,
i bx (bXx b2),lz bx (bx be)
D:= b/ 6, Do= b/ 0 b b, i+ byl * by,
4-95
FCC ,
, AB= <[ 110],
2
BC= %[101],C_A: %[0'11], 497
. AB(
BC CA), (
)
Frank
3 Fi,r2 Ts, 4-97 FCC

- 307



h, Frank

TR AB _ I
n AB= (rx wu)® h - ? u o6
e 5 ~_ :_ 2
n BC= (rx u)b h - ? u o,
Is  ~p _ é_A_ I3
n CA= (rx u)b h - ? u o
@B@ @C@# ©€:A©,: u i, rz, rs Fi,r2,rs3 . u r
) rs, , U N
AB rx n, fBC kK n, E:A rx n, ,
(111) (111)
: Frank
Frank ( ) n u, Frank
0 ,
4.26
5
4.26.1 ( )
( ) :
() ,
4-98 ( ) 4-99
b X 0
_b
D D= g
, , LiF
) ) (
) ( ) 4-100(a) :
4-100( b) , ,
, ( )

(p< 10'mm ) ,
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4-98 ( ) 4-99

4-100 LiF (a) (b
4.26.2
( ") ,
y KCI y ’
K Cl AgCl , Ag
Ag , 4-101 Si
, Cu, Al ST “

- 309:



4-101

Ag

(Transmission Electron Microscopy, TEM)

4.26.3
( )
),
3mm )
TEM L
AB
)
Bragg
2dsinB= nA, d (hkl)
, 0 A y A
( ),
(hkl) 4-102(a)
(hkl)
(hkl)
()
(
4-102(b))
(hkl)

- 310-

4-102

(hkl)

4-102



| 4 et o= 1o,

4-103(b)

g- u=0 :
(hk) C g )

b ogx g

g- b=0 g

(a)

1
d

TEM

- u=20

lt, |d

(a)

(hkl)

d

(b

(g- u)
,g= ha + kb + Ic

). (hk1)

- 311



4.26.4

(1) X

(2)

4-105

- 312-

g( 91 g2)

4-104 X
)
0.2 0.3nm,
4-104
4-105 X
100V /nm
He Ne
E E
E> E.
4-106



Em Ej

(3)

(1)

427

4-106

Ei,

Ei

- 313



(2)

(3)

(4)

(5) BCC

(6)

(7)

(8)
4.24

AB ),

CusAu
(9)

. 314

18Cr -8Ni

(

(

Nis(Ti, Al)

4.14

4.15

)

)

2-43



Frank Read

(Shockley

(10)
(11)

p
S= (p- po)/po

4-107

Ag

( )
( ) b
(
Po,
{100}

. 4407
= gc- gv= nay
{100}

- 315



- 316-

gv ,y
—-— gc
Ag = KT(Inpo- Inp) = - kTIn ﬁ—o
()
- kTIn(p/po) = na’y
p= poexp(- na’y/kT)
T, :
Sw= p/po- 1= exp(- na’y/kT)- 1
: ( ),
5 - ’ n= 5 n aly )s
m= 25% 40%
: . Sh= 3% 4%
Sm'N Sn? ;
, n< 5, Sw'< Sm° ) )
, Sn= Sn°
S’ |
) ,
L U :
4-108
4-108 SiC

(a) (b)



4-1
4-2

(1)
(2)
(3) FCC
(4)
4-3
4-4

4-5

4-6 4-109

4-7 (4-78)

, (010)
, (110)
, (110)

[ 001]
[ 001]
[001]
[ 001] 0

(001) 45°

(a) (b) ()

ABCDA ?

(4-79)

4-8 ( 4-80)

4-9

(4-78)

4-10

0i = aikajI0k,
(4-79)

T= Gb(1- vecos’a)/[2mr(1- V)], a

b

4-11

p= o n,

X1, X2, X3)
4-12

4-13

4-14

y V I
n p 0)
Pi= Z Oi N; (

g,
(ojma) jdb= (oijob) joa

4-109 b
ABCDA

(111) b= %[ 101] a= 0.36nm

. 317



[001] : 10°Pa,

4-15

4-16 (

SnCr -Gt b

f, F, M): (1)

4-17 4-110

ABCDA,

(1)

(2) ?

(3) [011] ,
(4)

(5)

4-110

4-18 4-111
AB d
(1) AB.BC.CD DA
(2) EE

ABCDA

AB CD, by
(
2 (2) , (3)
{100} 001 (011)
EFGH, (010) , :
? ( )
?
ABCDA EFGH
oy b: :
EF, b
ABCDA
, (
45°

(1) w™:=0, = 1= const; (2) Txz= Ty== 1= const (

b,



4-111

4-21 (100) b= a[001] (a) (001)
b= a[ 010] (b)) (001) b= a[100] ,
)
4-22 b= %['1101 (112)
4-23 FCC Shockley
4-24 ? ,

(a) S1111]+ $[111] - a[001], (b) 5[110] - o[121] + %[211]’ (o) 5[110] -

%[112]+ %[ 111], (d) %[10'1] + %[011] ﬁ%[ 110] , () %[ 112] + %[11'1] ﬁ%[ 111]

4-25 FCC A B, 4-112
Shockley b bs, bi1= bs
( 4-112)
(a) A B ?
(b A B
?
4-112
4-26 Al Cu a
G : an= 0.404nm, ace= 0.361nm,a = 0.356nm, Ga= 3 10°N/cm’, Ga
=% 10°N/cm’,G =18 10°'N/cm’ y 4-2
4-27 BCC HCP , Shockley
4-28
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Tm ,Gsz GL, ,Tm

,T< Tm,GS< GL, , ,T> Tm, GL< Gs,
(H) , 0K : G ab
y ae ] Tm ’
L, . H bc , : ,
Cd ) ) G é
,Tm y y Tm ’ y
, 5-6
AG
1 AG ’
AG= Gs- Gi= AH - TAS, Tm
1AG: Ol
_ AH _ L y
AS = T = T (5-30)
, L , AS ,
5_6 Tm
R(8.314J- mol *- K ") Tm : :
(Cr- C») ,  AH,AS , ( 5-30)
B _ L Tw- T _ LAT
AG= AH - TAS=L- T T = L T = 1. (5-31)
, - AG AT, ,
,AG: G2- G:i= 0, , dG.= dGz, , (5—17)
dG= - SdT+ Vdp : ;
- SudT + Viudp = - SaodT + Vedp,
dp _ S:- S _ AS _ AH .
dT V.- Vi AV T joAV (5-32)
(5-32) clausius-clapeyron AH , AV , T
, (5-32) , :
_  TAV
AT = AH Ap (5-33)
Fe : y-Fe, o-Fe(d0-Fe), 912 oFe y-Fe

. 327



5.2.1

(1)

- 320-

5.1

5.2



AU= Q- W (5-1)

, AU Q ;W
du= Q- W (5-2)
,dU: @- pdV, ,dU: 6Qv, , AU = Qv,
, AU= Qv- p(Vz- V1),
(2)
du= &Q- pav,
0Q= dU+ pdvV = dU+ d(pV)- Vdp = d(U+ pV) - Vdp,
( ) H=U+pV,
3Q= dH - Vdp (5-3)
;6Qp: dH ,
AH = Qp
(3)
_Q _%Q o, 5
AT dT TodT
_ 0
Co= gr
du = Qv = CdT (5-4)
dH = Qp = GdT (5-5)
5.2.2
(1)
(S),
_Q
AS = T
_ 0
ds= T
, QI T ,
_0_ G
ds= T - TdT

- 321



(2)

- 322-

Qe G
Asf Tf 2T (5-6)
’ du =du
du = &Q - W
du = &Q - W
Q W = R W,
oW > W
0Q > 8Q
_ 0 Q.
ds = T > T
O N
dsS = T _
,00=10
>’
das= 0 (5-7)
S= K InW (5-8)
, W ( )
(Helmholtz) ( )F; ( Gibbs)
)G G
dS =dS +dS =0 ,
_ X _ dH
S = T T
dH _
ds T = 0
_ dH
ds = = (5-9)



dS =dS +dS > 0
(o/x
ds > T
(5-9), (5-10)
<
dH - TdS < 0
G=H- TS, (5-11)
<
dG= d(H- TS =< 0
H=U+pV, , F=U-TS, dF= dU- TdS
<
dF< 0
: dF= 0, dG=0
, 5-1
A( ) B(
)
G ;
AG= G- G:< 0,
; 1 2 , (5-12)
AG< 0 5-1 G
5.2.3
UH,S F,G
H= U+ pV
F=U- TS
G=H- TS
du= 6Q- oW,0Q=TdS W= pdV,
du= TdS- pdVv
H=U+pV, dH = dU+ pdV+ Vdp, (5-14)
dH = TdS+ Vdp
F=U- TS, dF= dU- TdS- SdT, (5-14)
dF = - SdT - pdVv
G=H- TS, dG=dH- TdS- SdT, (5-15)

dG=- SdT + Vdp

, (5-12)

(5-10)

(5-11)

(5-12)

(5-13)

(5-14)

(5-15)

(5-16)

(5-17)
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_ _E _E
dF = T VdT + v TdV
G G
dG= — dT+ — d
T » p T P
(5-16) , (5-17)
£ _
T ,°° S
£ _
v. " P
G
T, S
p T
5.2.4
(ni,nz,ns, ,ni) : i
: (i) (Gi) :
G
i — Gi: -
U Ni T’p’nj
dG' = - SdT + Vdp + z Midn;
. dG = Z uidni, (5—12) dG' = Z UidniS 0,
Z Midni= O, ) Z Midni< O
, pV= nRT
(5-17)
dG= - SdT + Vdp
(dT=0) :
P2 P2 nRT
AGJ’_ p1Vdpf o dp
= nRT In .
P:
G= G+ RT Inp
GO

u= pu’+ RT Inp

(5-18)
(5-19)
(5-20)

(5-21)

(5-22)

(5-23)



5.3

CH., H-.

5-2 H

Wi = p?+ RT In Pi

pi= 1
X , pi= K Xi ) !
Ui= P + RT In X (5-24)
( ) ( )
Mi = “T + RT Ina (5—25)
yixi, yi 1
Gi.= H.- TS (5-26)
Gs= Hs- TSs (5-27)
,St, Ss , H S
(5-5) (5-5) 298K (25 )
y f | cdT (5-28)
(H) >
(5-6) OK ,
G
sf | Sar (5-29)
5-3 : ,
(S) , (G) !
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(5-8) , (S)
5-4
5_4 ) ) H
’ 5_5 ’
, ) TS
) H= U+ pV , pV , G= U,G.= U, Gs= Us
y UL> US, GL> GS y 1TS )
) ) , SL> S,
TS.> TSs, Gi=H.- TS Gs=Hs- TSs ,
5-5 H G
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Tm ,Gsz GL, ,Tm

,T< Tm,GS< GL, , ,T> Tm, GL< Gs,
(H) , 0K : G ab
y ae ] Tm ’
L, . H bc , : ,
Cd ) ) G é
,Tm y y Tm ’ y
, 5-6
AG
1 AG ’
AG= Gs- Gi= AH - TAS, Tm
1AG: Ol
_ AH _ L y
AS = T = T (5-30)
, L , AS ,
5_6 Tm
R(8.314J- mol *- K ") Tm : :
(Cr- C») ,  AH,AS , ( 5-30)
B _ L Tw- T _ LAT
AG= AH - TAS=L- T T = L T = 1. (5-31)
, - AG AT, ,
,AG: G2- G:i= 0, , dG.= dGz, , (5—17)
dG= - SdT+ Vdp : ;
- SudT + Viudp = - SaodT + Vedp,
dp _ S:- S _ AS _ AH .
dT V.- Vi AV T joAV (5-32)
(5-32) clausius-clapeyron AH , AV , T
, (5-32) , :
_  TAV
AT = AH Ap (5-33)
Fe : y-Fe, o-Fe(d0-Fe), 912 oFe y-Fe
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, y- Fe o Fe , AV= Vh- Vi< 0, AH=H'- H®

> 0, , AT , oFe y-Fe , y-Fe- 6Fe
5—F€—»L y y y V‘Fe ]
5-7
5-7
5.4
( ) :

5.4.1
1 mol : A,B , A

XA, B Xe, Xa+ Xxs= 1

Go= Ho- TSo

G= Hs- TSs

AG= Gs- Go= AHum- TASk (5-34)
y AH m(: Hs' HO) ,ASm(: Ss' SO) (5—34)
Gs= Go+ AHn- TASH (5—35)
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: Go;
AH m; , - T ASm

5.4.1.1 Go
XA A XB B A B
Ga Gs,
Go = XaGa+ X&Ge (5-36)
5-8
5.4.1.2
(5-8) S=KInW ) 5-8
ASrn = S- So= K InWs- K In W, (5-37)
, Wo , A,B ,
,Woz 1,
So= KInWo= 0
(5-37)
ASm: Ss: K In W (5—38)
A B , , A B ,
(Ws)
_ N!
We= NalNe! (5-39)
, N , N a A , Ns B ,Na+ Ne= N
1 mol . N= Na( )
A= XaNa
Ne = XsNa
(5-38) (5-39) ,
_ Na(xa + Xs)!
ASn = KN o Xa TN axe! (5-40)
(Stiring)
Inx! = xInx- X

(540
ASn = K[Na(Xxa + Xs)IN Na- Na- NaXaln Naxa + NaXa- NaXs In Naxs + NaXs]

KNa[(Xa + Xg)In Na- XalnNaXa - XsInNaxs]

- KNa[ Xalnxa + Xxslnxs]
329-



= - R(xalnxa + xslnxe) (5-41)
XA, XB 1, ASn )

- TASw = RT(Xalnxa + xslnxe) (542)

, 5-9
5.4.1.3
H=U+ pV, AH = AU+ pAV, 50 TAS, T
, AV : AH = AU, AH n=
AUn,
u () ( )p :
1A1 B IAI B ' A_A B_B
, A—A pAA,A—A &s, B—B Pes, B—B €sB,
1 1
Uo = ESAApAA + EEBBpBB (543)
A N aXxa, B N aXs,
z (543
_ 1 1
Uo = 28AANaXAZ + ZEBBN aXsZ (544)
1A1 B ) ) A_A, B_B A—B
, , €an, EsB, EaB Paa, Pes, Pas A—A B—B
y A_B y
Us = %SAApAA + %SBBpBB + EsPas
= %EAANaXAZXA + %EBBN aXsZXs + €asNaXaZXe (545)
(544),(5-45 :
AH» = AUn

= %&A(Nazﬁ- NaZXa) + %&B(Namé- Na.Zxs) + €eNaZXaXs

= NaZXaXs E€ns - _;&A' %EBB (5-46)

€= EnB- %(SAA"' &s), Q= NaZ g,

AHm= QxaXs (547)
e Q : ,
(1) A, B ,
330-



e=0,Q=0 AH.=0 : :

(2) , :
€as < 2(EAA + &ss)
e< 0,Q<0 AHW<O A, B , ,
AH m 5—10 , XA= 1 XB = 1 AH m
y XA— 05 XB = 05 ,AHm y AHm ) ’
(3) ( ) ,

18>O,Q>O AHm>O ’ ) ’

AH n ) Xa= Xs= 0.5 ,AHm

5-10 AHm— 5-11 AHm

5.4.1.4

(5-36) (5-42) (5-47) :
Gs= XaGa + X8Ge + RT(Xalnxa + xslnxs) + QxaXs (548)

1 1) G_
(1) AH n= 0, :
Gs= XaGa + x8Gs + RT(Xalnxa + Xxelnxs) (549
' ,GA, GB y ,
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5-12

(2) Q< 0, AH < 0,

Gs = XaGa + Xx8Ge + RT (Xalnxa + Xslnxe)

+ QXaXs (5-50)
- 5-13

(3) ( ) Q> 0, AH n>
0, (5-50)

Gs= XaGa+ x8Gs+ RT(Xalnxa+ Xslnxs) 519

+ QXAXBI )
5-13 (a) (b) -
: : , 5-14
5.4.2
5.4.2.1
: ( ) AnBn,
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5-14 -

( YMX,
L) AmBn y
y 5_15(a.); ’
, , 5-15(b)
5-15
5.4.2.2
a B y Ga, GB,
G B X5s Xo s B Xe Na, Ne,
N= not nNp 5-16 - a, b, c o
B ) ]

- 333



NG= (na+ np)G = niGa+ NpGp

I’]B(GB -

e . G- G_ o

ns_ G-

G) = ndG -
G. be
B

Ga)

(5-51)

NXe = (Na+ Ng)Xe = NaXs + NeXs

ne(X6 - Xe) = Na(Xe - Xs)

Na X6 -

Ng XB -

(551) (5-52),

ab, bc
ar,
, rg/ pr a
pd/pr B
5.5.1
(5-23)
a B

. 334

xe - b (5-52)
X8 ae
5-16
G- G xB- Xs
G- G« Xs- Xs
cd _ bd cd _ ke
be  ae bd = ae
a B b, a, c3
bq o ,
G= bg= bo+ og
_ Iq . _ Ig .
0q = or irap = or i0Ga
) , 0 a
ob = mir:!crz p—q.nGs
pr p
, 0b B
5.5
, dG' = - SdT + Vdp + Z uidn;

dG = padna + pedne

dG' = dG° + dG"

(5-53)



(5-53)

dna, dns

5.5.2

(5-53)

a a
, XA, XB

(5-56)

(5-58)

(5-57)

= padna + psdng + padni + pidné

dG' = (pa - pR)dni + (pe- pé)dné

dG'= 0

™

T
>a
I
T
>
T
wa
I
T

dG = padxa + pedXs

dG' = padxa + pedxe
Xat Xs= 1,

dxa = - dxs

dxs - Ug oM
o _ a _ d_G]
Ha = He dXxs

_ a o G + a_ a
= Xa Ms dx & MeXs
= (XA + Xs)Ms- Xa g)((;g
_ o _ X(x dGa

He  dxs

e = G + Xa 3)?%

(5-54)

(5-55)

(5-56)

(5-57)

(5-58)

(5-59)
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5-17

y dA

5-17

5.5.3

336-

aB

PR

PR

QS

QS

dxs
- ( 5-17) Xe
5-17 a
: P,Q
PA= G- X |0dGa = Ma
XB
o «  dG
QB = G + Xa io_dx‘éz Ms
: (5-24)
Ui = pi + RTInX;
A,B ;
Ma = Ga+ RT In Xa
Me = Gs+ RT In Xs
: RT Inxa  RT In Xs
, (a) A,B
Ma= Ga+ RT In aa
Me = Gs + RT In as
an _ _ 9 2
In o Inya= R.l_(l- Xa)
& _ _ Q. 2
In e - Inys = R.I_(l Xs)

RT In aa RT In as

(5-60)

(5-61)

(5-62)

(5-63)
(5-64)

(5-65)
(5-66)

(5-67)

(5-68)



B A,B  HAS WA, PE= pg
5-18 ab
P A a B AT i;
Q , B a pB UEHT
a p X8 X & , X8 a
B , X8  xb ’
(a B ) ’
) ! Xe
, X5 (B)
5-18 - 5-19
| - 5-19
E F X6 Xs, XE  Xb
EF Xg )
Go, G, A,B
X b , MA= PA, 5= s
, o B !
| 5-20, 5-21
, (L) a B :
X1, X2 ’ X1 a X2 L ,
’ X3 L Xs B , 5-22
3 , 3
’ , 3 3 , 5-23
B 3
WA = WA = A
e = pE= pb

(o)

X3, X4
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5-20 (0) (B) 5-21

522 oL p-L 5-23

5.6
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5.6.1

. 5-24 To T: T2, Ts, Te, Ts
L a -
To , L
a )
T: T L a ,
Ts ,a ,
a
T ,
X5 X8 :
Pa = Ha (5-69)
Us = Mo (5-70)
A :
Ui = G + RT In Xa (5-71)
Ua= Ga + RT In xa (5-72)
,Ga, Ga A A
. (5-7T1), (5-72) (5-69) : 524
G- GF= AGSY = RT In (xi/xs) (5-73)
AGma A TK , TK
ASa
AGm = AHma - TASma
A Ta, AGm  , (5-74)
A = Ml
Co , AHwa  ASma , TK
AGma = AHma 1- Tl

(5-75)  (5-73)

AH ma

(5-74)

(5-75)
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RT IN(xi/x5) = AHm 1- —0—
T

AH wa(Ta - T)

s Ly _
In(xi/xi) = SRt (5-76)
. (5-70) B
e = Ge + RT In xs
ue = G+ RT Inxs
. o _ DAHums(Ts- T)
In(xa/xs) = SRt (5-77)
(5-76), (5-77) x8(xa= 1- x&8) xB(xA=
1- xb), , 5-25
1953 T hurmond Ge-Si , 5-26
5-25
526 GeSi  ( ,
) 5-27

340-



5.6.2

, 5-27
T: ! ;TZ L a
’ ’ (L+ G),Ts
) ’ ’T4
L—>G+ B ]
A,B A- B , A
B, .
WA = Wi,
Ua= Gi + RT In Xa
Ua = Ga
Ga + RT Inxz = G
AGr = G - G¥=- RT Inxx
(5-75)
- RTInxi= AHm 1- =
Ta
_ AH na j@T A
T = AHw - TARINX: (5-78)
L - AHm(Ta- T)
Inxa = — (5-79)
(5-78) (5-79) X A T . T XA
, A, B (Te) (xe),
Te | A B . (5-79) ,
_ = AH mA(TB - Te)
In Xe= o (5-80)
AH mA(TA - Te)
In(1- X R (6T T (5-81)
, Xe Te
_ AH s jOTs
Te= AHume - TeRINxe (5-82)
, 5-28
Bi-Sn , 5-29
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5-28 5-29 Bi-Sn

5.6.3
A,B , ,(Q> 0, AH n>
0), , 5-30 A, B
, AG- , 800 1300K
- , 1000K fJ . 810K
5-30
- , , 500K ,
- , 300K a, b 400K cd
ab cd , ( ) ,
achdb, ot o2 Te,
Xe= Xb , T , XB= X B
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AG AG
Xs X8 ’
A —(Qxaxs + RT(Xalnxa + Xslnxs))
Xs XeB
= Q(1- 2xs) + RTdn(xs/1- xs) = 0
2
szz - 2Q+ RTo xs(1l- xs) = (5-83)
B
(5-83)
_ 20x8(1- X&)
Te= R
, xs 0.5 T. , ,
T.= Q/2R (5-84)
5-31
5-31
5.6.4
AnBn, ,
L, A,B a vy B,
- ! ’ 5_32 5_33
5-32 AnBo. |
, ’ A-AmBn AnBn-B
5-33  AWBS |
o-34 ! ! , L+ta

. 343



5-32

5-33 5-34

5.7

5.7.1

AG = G(n ) - G( )
. 344.



= AE - TAS= nAEv- T(nASs + ASc) (5-85)

, AEv , AS/ A
' y AEV
ASv , ;
ASy = 3KIn
\/ ’V ) )
VvV > 1, ASv
ASc = S(n ) - S(0 )
=K InW,- K InWo
, Wh N n N+ n
(N +_n)!
W, =
N I'n!
Wo .N N , Wo=1, In Wo= 0
|
ASc= K In DD
N I'n!
= KJ[In(N + n)!- InN! - Inn!]
Stiring Jdnx! =xInx- X, (X )
+ +
ASe= K N In 10, e (5-86)
N n
N+ n>N n, ASc
(5-86) (5-85):
AG= n(AEv- TASY) - KT NlnN; 0, nInN; L (5-87)
AG n 5-35 (nAEV)
, (TAS) ,

5-35



dn ~ 0,
dAG _ £p, . Tas, - KT 985S
dn dn
= AEv- TAS/ + KT In—2—=
N + n
n - AEV ASV
In = +
N + n KT K
c ep . AEv, AS
TN+ P kT K
= A joexp(- AEV/ KT) = A joexp(- Q:/RT) (5-88)
, A= expASv/K, 1 10 Qr 1 mol , Qr= NaAEv(J/mol), R=
K Na, Na
Ay = RT In X
Nv
Ny nv :
5.7.2
) ) ,AG= AH- TAS
AG= AU = Eq
: ( )
_ G R
Ba= 2" T
’b ’G ’R ] er
_ _ Gb, R .
AG= | Eq 4ﬂKInrolnl
b2
L-C

%[ 111] + %[11_1] _, a[100]
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2 2
iy &:14[1% 12+ 17] + az[12+ 1+ 17

, EZGZ b= a’

a " a .- a "

S[101] + [121] - S[111]
b 2/3a° 1/ 3a°,

a - a

5[110] - “c[211] + “¢[121]

2

a a
Er 2, E2 31
5.7.3
( ) (
) ( )
oW = - vydA
1y ]
du= 6Q- oW
0Q = TdS
dUu= TdS+ ydA (5-89)
G=H- TS
dG= dH - TdS- SdT
dH = dU
dT = 0
(5-89) ,
dG= TdS+ ydA - TdS= yiadA (5-90)
T,P,V Y A , (5-90) ,
I dc=[y dA
0 0
G = yirA (591
_ G
ly A! y 1

. 347



dx, dA= ldx,

5.8.1

. 348

W = Fdx = S(1dx) = dA
oW = ydA
E

y= 7

5.8

AG< 0,  ,AG
, A
5-36

5-36

5.3



Xo , a ’ P
Xe 9 xe P : m
AGOz GO' Gm
! Xo ’ X1
! B Xe o ,1 mol B
1- Xs, _
AG: = pa(l- xg) + ps(Xs)
cd B _
AG:= pa(l- Xg) + MeXe
db .
AG: AGZ' AGlz db_ = - bC
bc ’ ’
Xo o N X1
le n2 XB ’
AG = (anl+ nZGB) - (n1+ nz) Go
= nl(Gl- Go) + nZ(GB- Go)
NiX1+ N2Xp = (nl+ nZ)XO
nl(XO' Xl) = nz(xﬁ_ XO)
AG= n: (G- Go) + (G- Go)(Xp- Xo)
Xo - X1
X1 Xo,
G- Go__  dG
Xo- X1 dX
3_(; X , (5-98)
X0
(597)
dG
pG=n (G- G- (6 x) 98
5-35 |
Gs = db
Go = do
G _
(Xs - Xo) dx x, oc
(599,

Go,
Gr,

X, A

(5-92)

(5-93)

(5-94)

Gs,

(5-95)

(5-96)

(5-97)

(5-98)

(5-97),

(5-99)



AG= n:(db- do-
AG/n.= - Ibc
P , B
b bc a-f3
5.8.2
o QR C
Y
5-37
B a oy
5-38 y
5-39
. a
AG' " , P y Y
Xo 0 y 0
: a B
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oc) = nz2(- bo)
bc
o
c , B
(AG)
, NAG< O : a B
op
, , 5-37
a y AG '
B AG™®,
y ., «d
Xo Y
5-38 , , Xo
ap , AG'°
, AG"" : Y a
) B 1 B
5-39
y Xo Y , Xo %
AG' " L
e} :
B AGT" B



5.8.3

5-40( a) <
L 5-40
(b)
d°G _
dx®~ 0 ’ :
d’G
dx2< 0
d’G
' dx2> 0
X (o ’
G, ’
: A(a) B(o)
 (x+ AX)  (x- AX),
AG= Goy+ o - Ga
= %[G(x + AX) + G(x - AMx)] - G(x)] 5-40
G(x+ Ax)  G(x- Ax) |
( }2
AG= i G(x) + —(A )+ ‘;’, + G(x) + ﬂ_G(-
X
d’G (- Ax)’ ) d
dx’ 2 - G(x) = z(AX)
dG
1dX2< 0, , ’
AG< O
X1,
X2
(;XC;< 0, AG< 0
( A B )
| ' 5-41
y 5"41 Xo
2
’ 3Xc2;> 0. , AG> 0,

T

(b)
(a)

AX)

(5-100)

- 351



Xa ’ y ]

y Xa )

5-1 AH AS )

5-2 286K ,0-Sn  (-Sn AH = 2095J/mol, Sn M= 118. 7g/ mol,
0-Sn pesn  5.75g/ cm’®, B-Sn pesn  7.28gl/ cm’, 10MPa  o-Sn B-Sn

5-3

5_4 a B )

5-5 5-42

5-6 A B

: : Ta, Te AHa,AHs
A,B , 5-42

o-7 A B : 800K
945K , 2.5KJ mol ' 4.0KJ- mol ' ,
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6.1

6.1.1

(1)

Al.0:-S0-
Ca0O-Al1:20:-S0:-

(2)

(3)

(4)

(5)

6.1.2
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b Xs, n,
n = alm
A alm+ bn
o = b/ n
7 alm+ b/in
6.1.3
6.1.3.1
] y 6_1
A-B , A B
0.2,
1A 0.8A 0.6A 0.4A 0.2A OA
OB 0.2B 0.4B 0.6B 0.8 1B
6-1
(1) ,
6_2 ) )
H y 6_3
] ] ] a;
, b
) ) ) C;
1 dl
’ A_B 6_4 6_5
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6-4

(2) :

6-6
(3) : ,

- 355



6-7

6.1.3.2

6-8 X

(1)
(2)

(3)

6-8 X

(4)
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6.1.4

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
(6)
(7)

(1)
Al20s, SiO:

(2)

(3)

L+ a

Q

(4)

64
6-5

6.2
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6.2.1

f=c¢c- p+ 1
, C P :
p C
p(c 1)
p(c- 1)+ 1
= = = =
o= pe= pz= =
Me= He= We= = e
' y p- 1 y C
cop- 1)
(6_2)1 (6_3) .
f = -
=p(c- D+ 1- c(p- 1)
=c- p+ 1
(6-1)
] L_’al 2! 21

y L_’G+B1 31
f=c¢- p+ 1= 2- 3+ 1=0

- 358-

(6-1)

(6-2)

(6-3)



1,
6-9
6.2.2
Q,
B
(6-5)
(a)

f=c- p+ 1=0

p=—c+ 1
3 4
6-9 a p
O(—>[3 f=1
6-10
( 6-10) , T X L+ a
Qoq, :
Q= Qu+ Qu

L a ,
Qx Ao= Qx Aa+ Qx Ab

QujtAo+ Q. jrFAo= Q. jrAa+ Q. jrADb
Q« i®(Ab- Ao0) = Q. i®(Ao- Aa)
bo j#Q. = ao jrQL

S8

O 0

6-11

QO" Ob: Q'— .

(6-4)

(6-5)

(6-6)

ao,
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6-11

a ao a ao
8—5 OB | Q- a0= Q- ab %= 20 (9 a
L bo
, Q.- ab= Q:- bo, %: a) ,
6.3
Cu-Ni, Fe-Cr, Ag-Au, W-Mo, Nb-Ti, Cr-Mo, Cd-Mg, Pt-Rh
Cu-Ni
6.3.1
Cu-Ni 6-12
6-12 Cu-Ni
Cu, Ni, : )
: L/L+ a 0, : L+ o/ a
L a L+ a
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6.3.2

Cu-0. 3Ni :
6-13
: 0—1 : , 1 ; 1—2 :
L-a : , : : 1, :
: , 6-12 12 :
12 : , T1 : ai, a
bi; T2 : az, o 03 ,
: , , O : : 2
a 2—3 : : 3 : a
: : : 6-14
6-13 Cu-0. 3Ni 6-14 Cu-Ni
6.3.3
: a : ;
a ;
: (L o) :
6-15 To : 0.3Ni
o, Ao, Ao 1,
; Ni : o/ L :
; a ) ) , a
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6-15

) a ) 1
, To
T, a b,
) , a
T2, L «a ,
T+, a
6.3.4
) , a
Ni,
Cu , a
o/ L :
a , 6-16
a (0.3
Ni), a

: Ni
- 362-

6-16

Cu



13 ” , 6 _17 ,

6-17 Cu-Ni
(1) , ,
(2) ,
6.4
Al-Si, Al-Sn, Pb-Bi, Pb-Sn, Ag-Cu Fe-C
M gO-CaO Pb-Sn
6.4.1
6-18 Pb-Sn
Pb Sn, ,
L,o, ,a Sn Pb B Pb  Sn
AOB, AC BD, CE DF, CE o
B , DF B o COD ,
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6-18 Pb-Sn

: L a B
Lo - oc+ Po (6-7)
f=2- 3+ 1= 0, : :
O ;
, o ,0
ap ,
O , O , O
6.4.2
(1) (0. 1Sn)
6-19
0—1 L ,1—2 a ,L-a , f=1,
, 2—3 a ,3—4 o B . B :
B o+ B
_ EK o . 01- 0.0 Vv oo
B = EX 100% = 1- 0.02 100% U 8%
(2) (0. 4Sn)
Pb-0. 4 Sn : 6-20
0—1 L
1 L
1_2 L—)G,
2 Lo+ Oc,
02 0 0.619- 0.4
= = 00 = 05 :
0= 5 100% = oo g 100% = 51%;
Lo= 49%
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6-19 6-20

2—2' Lo— 0ct+ o
2' o+ (ac+ Bo)
, 0% 51%, 49%
2- 3 «a B,a-PB , o} a ,
3 ot B ot (ot BF)
, o+ B , ,
a ) ) )
, B
, ot 3
+ (o+ B) 3
49% , 2'
a B,
B = 51%x % 100% = 8.85%
a= (1- 0.49- 0.0885)% = 42.15%
(3) (0. 619Sn)
Pb-0. 619 Sn :
6-21
0—1 ,1—1 , o
Lo— oc+ Po, f=0, , (et Bo),
: 1'—2 , ,a-B ,B-a ,
: , : , (o
+ Br) ,
) a
G = %x 100% = % 100% = 45.4%
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BD = 54.6%

a
G = % 100% = % 100% = 38.9%
BF = 61.1%
(4) (0.8 Sn)
B+ a + (a+ B)
6-22
6-22
6
a ot B
o+ B + (ot P) (o+ B)
B+ o + (ot P) B+ a
6.4.3
Pb-Sn a ; a Sn Sn ,
Sn, L Sn : a Sn
,a B , B )
a B B
] y 6_23
6-24
: 6-25
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6-23

Oq,

, Sn

6.4.4

6.4.4.1

6.4.4.2

6-27(a) ;

(1)

6-26

6-27(a)

6-24

6-25

’ Pb _Sn

, 6-27(b)
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(b) (c)

_alAjpAjma’ A )
Vo= SAEEE = S (6-9)
a 2a’
Ao = 2o joa’ = BN (6-9)
, 6-27(b) a
(a/N)” jo HZ A
V(x: a3 = 4)\2 (6—10)
6-27
a °_ ma’
Ai= a § = TS (6-11)
Ac= A
2a° 1 jma’
A 2\
g= 2
T
, a :
- 4x
,_ 1 1
Vo = X - nT 0. 318
a 31.8%
31.8%, ,
o 31.8%, ,
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(2)

,  {111}. {0001}, , 30%,
, Sn-Zn Pb-Cd Cd-Zn ,
8% ,15% 23%,

6.4.4.3
() : :
a ) ) a a
) 1 B 1 B a
6-28 6-29
6.4.5
: 6-28
a BB ;
: 6-29
6-30 AIl-Si

- 369:



: , 6-30 Al-Si

, , Al-Si Si

] a ] ) 1)
6.5
Cu-Sn, Cu-Zn, Ag-Sn, Pt-Ag, Cd-Hg : Pt-Ag
6.5.1
Pt-Ag 6-31 Pt Adg,
6-31 Pt-Ag
a B 3 , O Ag Pt B Pt Ag
ACB, AEDB, EP,DQ EDC
Lc+ o > Po (6-13)
D , D , , B
] B ,D

, D a
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6.5.2

(1)
D , 6-32
0—1 1 L
1—2 L-a
2 Lect o, Lc= % 100% ,
_D 0
O = E 100%
2—2' LC+ GE—>BD
: B a : B
) a ) L )
, a L , 6-32
1 B 2 B
2—3 B-a,pB DQ , a B ,a EP
3 Op+ Bo, b= % 100%
(2)
a : L+ a a
: a : B «a :
2D 0
e = 5( 100%
2B 0
Bo = B( 100%
,a, , o+ B+ a+ B,
(3)
] a ) ’L 1
L b L+ B b ) B ) ’B a
0—1 1,L
1—2 L-aq
2 Lct+
2—2'" Lct+ - PBo
2 Lc+ BD
2—3 L-B, B L
3—4 , B
4—5 B-a
5 B+ a

- 371



5
a = Eﬁ%x 100%

6.5.3
) a
’ ' ' a '
) ’ ! B
' ( )
, 6-31 E :
y O ' '
1 1 B
6.6
6.6.1 ,
: 6-33 , ,
AmBn ;
: A-A-B. AnB.-B
6-33

Cu-Ti, Fe-P, FeB, Fe-Zr, Mg-Sn, Mn-Si, Mg-Si

N d203-A 1203 Nd20s- Al203

: : 6-34

, 6-35
. 372



6-34

y AmBo > L+ 3
: L+ B->AnBn
Au-Sh, Mg-Ni, Na-Bi Al20:-Si02
)
6-35
6.6.2 :
912 , Oo-Fe, 912 1394
: y-Fe, 1394
(1538 ) : oFe
oFe
(1) A Aq, Ap; B A
: 6-36
, Fe-Aqg, Fe-Pb
(2) A Aq, As; B A
6-37 (a) B A«
, a , As : B (b B A
B (a) L+ B-a (b)
B-a

(

3A1:0:- 2Si0-

6-36

- 373



(3)

(o+ B)

6-38

(4)
6-39

. 374

6-37

(2)

Y a B« A
COD ,
, Yo— Oct o, :
: 3 , O
a : , o+
B, B+ (ot PB) Fe-C, Fe-Cu, Cu-Al

6-39

M ON

ym + Bnv - o



6.6.3
(1)

Fe-S, Cu-Sn

Pb, Zn-Pb, Mn-Pb, Mg-A g, Fe-Cu, Co-Cu, Fe-Pb, Fe-Sn ,
CSMN D,
CESFPD M ON ,
, (L1, L2)
MNP :
L on L + [ (6-14)
3 ,
0—1 1 L
—)L2,L2—>Ll
L1 1M , L2 IN
2 Lait Lo
2—2'  LaoLat B
2 L.+ B
2M 2P
= 0 = 0,
B MP> 100%, L: MP: 100%
2—3 Li-B,L: MS B PF
3 L:+ (3,
_ 3S 0 _ 3F 0
B= =y 100%, L.= SE” 100%
33 . L1—>(G+ B)
3 B+ (a+ B)
3S 3F
= - _ 0 = 0
F< 100%, (oa+ PB) SE” 100%
3'—4 roa-pB B 1
, ,  Cu(
, Pb L , Cu( Fe)
: Cu, Pb , , Cu

6-40

Ni-Pb, Cu-

P+ (a+ B)
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Cu-Pb

(2) :
! ’ 6_41
MPN , MON , Lit L2y K-Zn, Na-Zn
641 6-42 Al-Zn
6.6.4 ;
6-42 Al-Zn MON )
Co ov + BN
) a )
6.6.5 ()
, FeB,Cu-Sn
, , 6-43
M ON )
6-43
® - ym + Ln (6-15)
; , 3
6.7
6.7.1
6-1
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6-1

1 L -a Cu-Ni
2 Lo+ Pb-Sn
3 L+ a3 Cu-Zn
4 Y- o+ 3 Cu-Al
5 o+ By Fe-W
6 LisL+ a Cu-Pb
7 Li+ L2y Fe-Sn
8 y-o+ L Fe-S
9 y-yta Al-Zn
10
(a) L - AmBn
(b) L+ a-AnBn
,2,4,6,8,9 :3, 5,7, 10(b)
6.7.2
(1)
, 6-44
(2) 1, (
) s
(3) 3
’ 6-44
(4)

377-



Fe-C
LA+ Cm, A-F+ Cm

A+ Cm
(5) , , , 6-45
6-45
(a) (b)
6-46 , Ta ,a P , a
B d o-L B-L , 6 f
o+ 3 , , 5]
, a e , d f : ot
6-46 6-47

6.7.3
, : 6-47

- 378-



6.8.1
(1)
(o, HB)
A, B
6-48
(2)
6-49
(3)
6.8.2

6.8

6-48

6-49

(o B),

50%

- 379



- 380-

6-50

6-51(b)

6-50

6-51
(a)

(b)



6.9 Fe-C

FeC ,
. Fe-C Fe-C ,
: Fe-C
6.9.1
) ) Fe3C
: Fe-C (FeFesC) (FeC)
] 6_52
6-52 Fe-C
Fe FesC( Cm)
, , 912 1394 1538 ,
, 912 ofFe 1394 1538 o-Fe, 912 1400 Fe
,  yFe FesC( ) : :
, , Fe-FesC
Fe+eC 5
(1) (L) ——ABCD
(2) a —a Fed , , GPQ

381-



(3) vy —Y Fe : ,  GSEJN
(4) o — Fes : , AHN
(5) Cm FesC DKL
o+ Cm

(1) ——ABCD
(2) ——AH JECF
(3) ——HJB, ,Le+ On Yy, (A)
(4) —ECF, ,Lc—>yet Cm, (Ld)
(5) —PSK, ,Ys > b+ Cm, (P)
(6) ,

CD L -Cm

ES y—-Cm

PQ a- Cm

Cm , , v
(7) HN, GP
1) J J
2) C C
3) S S %
Fe+esC 6-2
6-2 FeFaC
/ x 10°

A 1538 0
B 1495 0.53
C 1148 4.30
D 1227 6.69
E 1148 2.11 y-Fe
F 1148 6.69 | FesC
G 912 0 o-Fe y-Fe
H 1495 0.09 o-Fe
J 1495 0.17
K 727 6.69 | FesC
N 1394 0 y-Fe o&-+Fe
P 727 0.0218 aFe
S 727 0.77
Q 600 0.008 | 600 o-Fe

382-



6.9.2

6-53
(1) Fe-0. 002C ( )
0—1 1,L
1—2 L -9d,L 0
AB AH ,
, L , 0
2 Ls+ O,L= ﬂHHé 100% ,
_ 2B .
o= ﬂBH 100%
2—2' Ls+ On -V, L
1 L
6-53 Fe-FesC
2 Le+ Y3 Le= % 100%
] JB )
VE % 100%
2—3 Ly, % % JE , L
3 0. 002C y
3—4 , Y
4—5 y-o, (F)
5 yst ob, 0= % 100%
Ys= % 100%
5—5' ,ys - (ot Cm), P
5 o+ (a+ Cm), F+ P, 5
5—6 o-Cm , , : (6 )
P 1 )
_ (0.77- 0.2)x 10° _
= 0.7% 10 ° = 1A%
P= 26%
(2) Fe-0.012 C ( )
1—2 Loy L BC Y JE
Y , 2 Yy
2—3 : Y

BC

- 383:

F+



3—4 vy ,y-Cm , Cm Y ES
4 yst Cm
4S

= 0,
Cm S_Kx 100%
4—4"  ys—at Cm, P
4 P+ Cm ,

(1.2- 0.77)x 10 °

juy 0 = 0,
Cm = 569- 077 10 % 100% = 7.26%
(3) Fe-0.03C ( )
2 Lect YE
2—2' ,yc — yet+ Cm, (Ld)
2' ye+ Ldec, :
_2C o _ (4.3- 3)x 10° o ¥ EQO
Ve= g 100% = oo 10 X 100% U 59%
_ 2ZE 0f = 0
Ld = EC 100% = 41%

2—3 y-Cm ,y ES

3 yst Cm + Ld(y+ Cm)

3—3 , Y- (o+ Cm)P
3,4 P+ Cm + Ld

, Y, P, ,
, Ld : 41% Cm
Cm = % SSLK( 100%
- -2
- (4(.4?;? 2.31)I)x 1010' > (é: oo 8: ;;)i 18' > 100%
= 0.5% 0.226< 100% = 13.3%
P=45.7%
(4) Fe-0.05C ( )
1—2 Cm
2 Lct Cm
2—2'" Lc-yet Cm ( )
2" Ld+ Cm
2—3 y-Cm,y Cm Ld Cm , Ld
3 Ld+ Cm
3—3 Ld y-(a+ Cm) P , Ld : :
(Ld")
3 Ld+ Cm

. 384



3—4

4 Ld+ Cm
2
cm = CZ:_(Igx 100% = (6(.569-4.4?);)x 1010' 2 100%
= 29. 3%
Ld' = 70. 7%
6.9.3
, Fe-C
0.000218C : : F+ Cm
0.000218, 0.0077 , F+ P
0.0077 , P
0.0077, 0.0211 : P+ Cm
0.0211, 0.043 : P+ Cm + Ld'
0.043 : Ld’ 0.043
Ld'+ Cm
6-54
6-54
6.9.4
Fe-C , , Fe-FesC
Cm CD , ES
, EF L - y+ . PSK
y-oat
, FeC ,
, Cm , ( )
Fe+eC Y ,
Y Cm : Yy ES
6-55
Fe-C 6-3

385-



6-55 %

6-3 FeC ()

x 107
E’' 2.08 1154 y-Fe
C 4.26 1154
S 0.68 738
Fe-C
(L->y+ G) E'S’ %
(G) : y (y-ot G)
, : F+ G(
) 1) 1
, , P+ G P+ F+ G
FeC , F.F+ P P ,
: ( )
FeC
6.10
6.10. 1
6.10.1.1
Fe-C-M(M— )
Fe-C-Cr
Fe-Cr-Ni

- 386-



Fe-C-Mn
Fe-C-Si
Al-Mg-Si, Al-Cu-Mg

Ca0-Al:0:-Si0O:
MgO-Al203-Si0:

6.10.1.2
: 6-56
, A, B, C,
1, ,AB A-B
, BC B-C , CA C-A
0,
o] A BC :
CA Ca= Xa, A
, , B,C CA, AB , AB
Ab= ws, BC Bc= we,

wa+ we + we=Ca+ Ab+ Bc
=AB= BC= CA= 1,

: : a,b,c
(1)

MN AB , MN P,QR,S
(2)

) : 6-58
CD 1 2 A,B
WAl_ WB1
Wa - Ws

6-56

C

6-57
, BN = wc

. 387



(3)

6.10.1.3

- 388-

6-57

6-59

6-58
Wa, a Wa, a BD a
Wes, B Wse, - AD
6-59 M,
A-B D
6-60
: 6-60

CM

(6-16)



6.10.1.4

6-61 , O
ot , a3
B M N, Q, B
M, N , O
M, N ,
ap ( )
Wx MO= Wgx ON 6-61
Wd Wg= ON/MO (6-17)
_ ON 0
W= W 100%
We = I\C/)I_I\Iflx 100%
G’B ] 1C

Wa joBM' + W jsBN' = (Wa+ Ws) joBO'
Wa jsAM” + Wp jsAN" = (Wo+ W) jsAO”

(6-18)

(6-19)

(6-20)
(6-21)

- 389:



(6-20)

W. jcO'M’" = W3 joN 'O’
Waz NIOI
Wi O'M’
(6-21)
W(x IQM IIO": WB IQN IIO"
Wa_ Nnou
WB - Mnon
We N'O  N"O" NO
We  M'O° M"O" MO
M,N,O ,
(2)
662 O : a B,y
@) : DEF
oD’
We= bp
OFE'’
We = EEr
_ OF’
WV_ FFI
; E’ D «a
DF , E B E’
DEF
6-62

390-

,  (6-17)

6-63

(6-22)

(6-23)



6.10.2

, 6-63
6.10.2.1
— (L) (a) (L+ a)
L+ a
6-64
6.10.2.2
, 6-64
: ab cd, 3
@) , f=c pt+t1=3- 2+ 1= 2
, 20%A , P,
a Q. PQ ,
, Ta,Te, Tc, Te>Ta> Tc, , a
’L ]
ch/Aor> BO/AO> %,

- 391



6-65
(1)

6-66
(2

B,C
A A 1, (B+ C)
Ws+ c
a

- 392-

y Aa, Ba, Ca, AL, B, C,

Aa/ Ca > AO/ CO > AL/CL,

B/ Ca> Bo/Co> B./C.

we/wc= CD/BD= 4/1

a
6-65
C'OF,B'OE,A’OD 3
P BOF ,Q C'OE
6.10.2.3
, 6-66
, C A B
B
6-67

, 6-67

0D A 0, (B+ C)

Ao, Bo, Co

Bo/ Ao, Ao/ Co, Bol Co

1,

POQ



6-68 6-69

6.10.2.4
’ 6_68 ’ ’
, @) Ts ,
T4
, 6-69
6.10.3
H ] 6_70
6.10.3.1
A,B,C Ta>Tse>Tc,AB,B-C, C-A ;
, E:(A-B )> E(BC )>Es3(C-A )
, taEL1EsE A , s E1E2E B , tcE2ESE C
, E1E L-A+ B , E2E L-B+ C , EsE L -C+
A ' E ) ) ,L-A+ B+ C
A'B'C ,
,aA'E:E,eA'EsE,dB'E:E, f C'EsE, cC'E:2E, bB'E:E,
, 6-71
6.10.3.2 ( )
Ta Te 6-72 (a) Tec, Ta, Ts,

393



6-70 6-71

6-72

: , (b Ta,Te, Tc  Ex, E:, Es,
3 : ,
ABD, (c) E-, Es, , (d)

. 39%-



E3, E1 3

6.10.3.3
6-73
3
, B
,(L—>A+ B)’ !
E/E’ ,
A
(A+ B+ C) , A+ (A+ B)+ (A+ B+ C)
6-73
6-74

: A+ (A+ B)+ (A+ B+ Q)
: B+ (A+ B)+ (A+ B+ Q)
: B+ (B+ CO)+ (A+ B+ C)
. C+ (B+ C)+ (A+ B+ Q)
: C+ (C+ A)+ (A+ B+ C)
. A+ (C+ A)+ (A+ B+ Q)

AE : A+ (A+ B+ Q)

BE : B+ (A+ B+ C)

CE : C+ (A+ B+ Q)

(A+ B)

6-74

BO

395-



E.:E :(A+ B)+ (A+ B+ C)
E:-E :(B+C)+ (A+ B+ C)
E:E :(C+ A)+ (A+ B+ C)

6.10.3.4

AF

6-75

1—2
2—3
33

- 396-

, 6-75
L - B, 2
L-(B+ C) 3
L-(A+B+C), 3

AB DE
6-76
6-76
) O 1
L+ B,
L+ B+ (B+ C),
B+ (B+ C)+ (A+ B+ C),

B+ (B+ C)+ (A+ B+ C),

, (B+ C)

,(A+ B+ C)



6.10.4 ,

6.10.4.1
6-77 A-B B-C , , A-C
: a
A-B B-C 3 —L,ap
3 —L+oaolL+tBotp — ——(L+ ot B) A'EiE:C',
B'E:E:; B'bd, A'C'ac achd, E:E: : , aCaoCo
bdbodo A, C a B B
6-77 6-78
(1)
6-78
EiE: ,a'c bd , achd :
,aoc bodo EiE: a'c
b'd’ L ap , :
, O
( 6-79) , B .L B B
R P,L @) Q, , L -
o+ f3, : :
, , , , B a
B+ a + (ot )

- 397



6-79

(2)
6-81
3 :
6-81
(3)
E:, E-
3 ,
3
6.10.4.2
A-B A-C
6-83

- 398-

6-80

6-80

6-82

, B-C

6-82

(Ex> T> E2)



L, qa B, L+ oL+ o+ f
aMN bcM N , aPQ  bc0O:02, PQMN
PQP'Q", 0:0:010:

6-83 6-84
(1)
6-84 mn
,pg, O1O: : o, 3 p'q, Oi0:
: 6-85 O
o Qo ai, L O Ci,
L+ a- B; y ’
, ot B

6-85 6-86

L+ o+

, PQO:0:M N

- 399



(2)

A
6-86
@) L a :
, L+ a- [, a BB
o+ 3
(3)
6-87 : b 6-87 (b> T> Q)
O:
6.10.5 )
(L) |, A B, C
3 (aB.y) (L+ a L+ B, L+ vy, of BB+ vy o y) (L+ ot B,
L+ B+ vy, L+ ot y, ot B+ Y),
(L+ o+ B+ y),
(1) , Lot B+,
(2) , L+ ot By,
(3) , L+ a- B+ y,
6.10.5.1 ,
6-88, 6-89
, AE:EEs, BE1EE:2, CE:EESs, E.E,
E:E, E:E, abc E, a.aE.E, b.bE.E 6 ,
Aaaa, Bhhb, Cccc, aanCCo, aaohbo, bhoceo, aavaias , aacaad
6
@)
L - B, ,
L - ot 3,
L—»G‘l" B'l" y, ,

B+ (a+ B+ vy )+ (a+ B+ y)+ a + (a + vy )
- 400-



6-88

6-90

6-92

6-89

6-90

6-91

AD

6-91

. 401



6.10.5.2

L o+ y,

. 402

6-93

6-92
(a) T53> T> Teg (b) Te> T

6-93, 6-94 A-B ,B-C
' L+ a_’Bi
: L+ a- B+,

6-94



] 1 PQR81 1 lL_)B+ y

: o By ,
PQS-P'Q'S, O :
L, a , L a )
B+, PQS ,
o : RQS ,
L
X ,
; X PQORS
, , L+ a- B+ vy ; X
POR ,PQOR
L+ a-[3 ,
, X
QS PQS ,
a , X a
! a 6-95
o+ B+ (Bt y) , a
B (B y)
X AB :
6-95
6.10.5.3 :
A,B,C ,A-B ,B-C,A-C :
, L+ at B-y
6-96 : 6-97
: POR , aiP, E1S, b:Q o L,
B , , EsS, a:P, C2R
L+ a-vy , E2S, 12Q, C:R L+ B-vy
, PP',QQ",RR’
, P'QR’
X AB MN 6-98
X X E.:SE:B
B, aPSQh : L - ot (3, ,
PQS : L+ o+ B>y, BQRGSE: L+ B>y,
; B : Bty , X P'Q'R’
o B v : B+ v+ a
6.10.6
A,B AmBn, A,B

. 403



6-96

6-98

AmBn
AmnBn
6-100 :

. 404-

AmBnCI

6-99

6-97

6-101

6-99



6-100 6-101

: M gO-Al20:-Si0O- :
4 (MgO- Si0:,2MgO:- SiO:, MgO- Al:0s, 3A1:0s- 2S0z)
(2MgO- 2Al1:0s- 5Si02,4MgO- 5Al:0:- 2Si0:), 6-102

6-102 MgO-Al203-SiO2

. 405.



6-4 MgO-Al20:-SiO>

Al:

1 L+ N +
2 L+ - +
3 L - + +
4 L+ N +
5 L - + +
6 L+ - +
7 L+ - +
8 L+ N +
9 L+ + -
10 L+ = +
11 L + +
——SiOy ——2MgO- SiO2
—— SiOgf ) ——MgO- Al;03
——3AI1,03- 2SiO2 ——4M gO- 5Al203- 2SiOz
——2M gO- 2Al203- 5SiO2 ——MgO
——MgO: SiO: — Al203
6-1 Zn-Al A10. 22( ), Al
27, Zn: 65.4)
6-2 Cu-Sn Sn0. 25( )
Cu: 63.5, Sn: 118.7)
6-3 6-103 ,
6-103

406-




6-4

(1)

(2)

6-6
(1)
(2)

(3)

(4)

6-7
(0.4 wW)

1000

6-8

6-9
6-10
we= 0. 25
(o+ B)
B
6-11
15%
6-12

6-104
6-104
6-105 ,
6-106
5%
6-107 Ti-W
(0.93 W)
6-108 Zn-0. 05M g
a
500
we= 0. 50
a 50%
Fef+eC

T:, T2, Ts
6-105
0.5B ,
0.4 B, 0.8 B,
L -o
?
B ,
' 6-106
?
P - B
A B 1000
, 73.3% a
500 40% o  60%

700
26.7%

(ot

. 407



6-107 Ti-W

(1) 0.4%C
(2) 1.8 10 °C
(3) Fe-C
6-13 3.5 10 °C
6-14
FesC
6-15 730
6-16 6-109
200g ,
6-109

. 408

6-108 Zn-Mg
( )
Fe-C
930 : 0.8 10 %
X,y X 300g
6-110

Fe-

Fe-FesC



6-17 6-110 P,R,S :

(1) 2kgP, 4kgR, 7kgS, ?
(2) 4kgP ,
(3) cC 0.8 A B S
6-18 K ta B

K A C 3, B
6-19 A-B-C ,AIB= 1 A/C=1/3
6-20 6-111 A-B-C A
(1) E ? ,
(2)

(a) o+ (o+ AnBn+ AiCk)
(b) (ot AmBn)+ (ot AmBnt+ AiCxk)

6-111 A-B-C A 6-112

6-21 6-112 Al-Fe-Si ,

6-22 Al-Cu-Fe

6-113 Al-Cu-Fe

10 kg R

0.4, K

Al +e-Si

Pi, P2, E

6-113

We/ W= 2,

Cu, Al

. 409



Fe

FeA|3, CU2F6A|7, CuAl:
(1) P Er
(2) Al-0. 25 Cu-0.05 Fe

(3) (Al)+ CuAl.+ CuFeAl;
?

. 410

E-



7.2.1

(1)

(2)

6,
( 7-1(a)(b)),
7-1(c)(d)
7-1(c)

3 , B1, B2, 63;

7.1

7.2

. 411



(3)

7.2.2

(1)

(2)

. 412

7-1
(a), (b)

10°

(c), (d)

110

4.25



7-1

1/3

100 36.9° 15
110 70.5° 13
110 38.9° 1/9
110 50.5° V11
111 60.0° 1/3
111 38.2° U7
100 36.9° 15
110 38.9° 1/9
111 60.0° 7
111 38.2° 17
001 21.8° 7
210 78.5° /10
001 86.6° V17
001 27.8° 113

7-2 7-3

, 72  BC
AB CD , ,
7-3

413-



8°,

7-4
(a) (b)

7.2.3

(1)

, Cu-S o

(111)ll (0001)«
[11 0]l [1120]«
. 414



7-6

7-6 7-7
(2)
, 7-7 5
5= B (7-1)
D/ag= ad (a«- as),
D = BajB3p _ 3 (7-2)
a - as 0
o ,D= b/ d, b= (a.+ ag) /2,
., 0.05< 6< 0.25 ,
o< 0.05, ,0> 0.25,
7-8
, D:i= b/ & D2= b/ 2
, 7-8 , 7-9
(3)
Fe-Ni : Yy a , (111)yII (110)q,

. 415



416-

(a) Fe-Ni
(b)

7-10
(111) - (100),

(c)



[211],1l [110], , , 7-10(a),

] y ] a H
: ,  7-10(b) (c),
: vy  (111) ABCABC a
( 110) ABAB, , Ay-Aq, By-Ba, Cy-Aq,
A,-B., :
_ . 1b
a b 0= tg 3
(4)
7.3
Go, A , Gs= Got Ay, ,
y :
_ Gs - Go_ AG _
y = A A (7-3)
1 y )
7.3.1
(1)
( ) :
y= (AE - TAS)/A, (7-4)
(111) , el 2,
3,
3
AE _ (111) x e
A (111)
1 a1 £ _
A A M S N
- — - 2 jCE (7-5)
3, a
2 a
£ Ls 1 12N -
Ls= 12N.jo>

2
. 417



£= Ls/6N. ( 7-6)

(7-6) (7-5),
2 3 Ls 0.577Ls
AEx= AE/A= S imgs == N (7-7)
) ) y
H ) y< AEA
(2)
7-11 , 0
7-11 7-12
m= sin & a, n= cos 6/ a, 1/ a,
(sin & at+ cos @ ax i gl 2 :
AE. = (cos 6+ sin 0) jog/ 2a° (7-8)
0 : 7-12 : Yy 0
y 6 : , , ,
y 7-13 (110)
{111} {100} , , {100} {111}
7.3.2
Dl
1
D ) )
1 Gk’ R
V=D am(1- y "yt E° ()
, Ec D= b/ 6, R= D, yo= b, (7-9),

. 418



7-13 y (1100  (a) (b)

Gbo  Ecdn(l- V)

Y= Am(1 - V) Gk’ In 8
= Vo g A - |n 0) (7-10)
__Gb A= Ec: 4n(1- V)
Yo am(1- Wy 0T Gb’
, Y 0 , 0 Y , Cu : 7-14
, 10° : 10°, , ( )
) Yo A
7-14

. 419



7.3.3

(1)
, , 500 600 mJ/m’ 7-14
, , 15 1/7 ,
300 400 mJ/ m?
(2)
, , , 50 200 mJ m’
200 500 mJ/m’
(3)
: , , 20 mJ m’
, 100 500 mJ/ m’
7.4
7.4.1
, E E, ,
AE.= E - E, (7-11)
(N)
(n), ( ) : : :
P Q P N
Q n
S= KInW= K In Mo’ (7-12)

AG= AE - TAS

. 420.

= (PE + QEy) -

- QInQ- (n-

Eq -

PI(N- P)!IQ!(n- Q)!

KT[ININN+ nilnn- PInP- (N- P)In(N- P)

Q)in(n- Q)]
, 57 0
dP= - dQ,
E = KT In ”'QO o N_P >



AE

Q _ _p E - E,
n-  N- PP kT

Co ,

_ P ~_ Q

Co= v C= =

1 ,
AE = NoAE.= No(E - Eg)

E - Eg_ AE

KT — RT

(7-14),(7-15) (7-13)

7.4.2

(1)

(2)

(3)

(4)

Coexp(AE/RT)

C= 1. Co+ Coexp(AE/RT)

) Con 11 )

Coexp(AE/RT)
1+ Coexp(AE/RT)

C=

C= Coexp(AE/RT)
’ CO

(Co)

(AE) (Gn)

,Cm

, (15

(8-23)

(7-13)

(7-14)

(7-15)

(7-16)

(7-17)

(7-18)

, Co
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RT Inx RT i
(7-19)
y [ i
(mol/ cm?),
Y y X
(mol/cm®),
R — ,
X
) J< Ol )
X
, , 7-15 (B= C/Co) Cnm
7.5
7.5.1
7-16 , V = -V
7-16 7-17
, 7-17
1 2 AG, 1
AG’, 1 Nz, W, AG’
e AGa/RT, 2 Az, 1 2 Ji1- 2=
Azniviexp (- AG/RT), : 2 1 Joo1 =

- 422.



Awnaveexp - [ (AG™+ AG)/RT],

, AG= 0, Azniw= Aina2\w,

AG> 0 1 2
J= Ji2- J2 1= A2niviexp - AR?_ l1- exp - % (7-20)
(‘J)’ 7_181 (Vm)
(N=)
V —
Va/N. -~ Y (7-21)
7-18
(7-20) :
v A2n1iVim AGa 1- ex _ A_G
- N. " RT P RrT
AG AG
AGh RT,exp - RT 1- RT’
_ Ao jaVE AG' AG
N.ioRT &P~ RT V.
=M jmp
M = A2n1V1V§1eX i AG?
"~ Na joRT RT
_ ALniwiVa AS. AH .
" NajrT P R RT (7-22)
AG
M ’ p: V_’ ,
: N/m’
p AX ,
pPAX, AX, 2 1 AXVm,
AGAX/! Vm, :
p igAX = AG jsAX/Vn,
p= AG/ Vn (7-23)
7.5.2
(1)
7-19 , ,
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AG= G - G = AE- TAS= AE= E - E
,E =0,
E v,
p = A_S: E( V)
7-19
(2)
H ] Ap
7-20
2y joLsin d_29: Ap joRdO ol
doe ,sin do/ 2 de/ 2,
2y id in%e: Ap iR jd0 ol
- X
Ap = R
R: Rz,
yAp=y é"‘ R_12 , , Ri= R:= R,
_ 2y
Ap = R
, dG= - SdT + Vndp, , dG= Vndp,
a _ _ 8V m
AG = VnijoAp = R

. 424

7-20

(7-24)

(7-25)



AG_ 2
W: —Ry: p (7_26)
7.5.3
(1)
: 99.999%
0.01% 10° , 10° & 10 °
10000 :
7-21
721 Sn Pb 7-22
(2)
, (A- TII'Z)V1+ 4Tlr2y2, )
A 1r 1y11y2
, Ayi+ 4TT°Y: : : )
F, , ’
F , 7-22
21rcosO: y- sinb,
F ,

F = 2rrcos Bjay sin 6= 71T joy josin 20
- 425



dF/deé= 0, 0= 45°

Fmaxz T[ry
foo,
3
N = omr’
3f 3f
F = org? IPTVY = 50 iy (7-27)
(7_27) 1 ] ]
1 1 R’
2y
R’
2y _ 3
R or V'
R = & (7-28)
(3)
(7-27) ,
M ?1 IQe 1/ T
(4)
7.6

. 426.



7.6.1

(1)
) y ! yA
A A
7-23
OoP, (P
)
7-23 oP O.P P By
Fx V, Fy P
, O Ay, Fy- Ay A,
dy
y I de Ae; Fy y
d
Fy joAy = | iﬂa\é icAB
Ay= |- A8,
_ dy _
F, = 46 (7-29)
) ) 1FY
dy
do
(2)
7-24
Yt Y2, Y3
@) ,
(YA)o
(YA)o= y:1igOR + y2ioOS + vys jvOT
(7-30)
P
13 12 ,
) 7-24
, P
(YA)r
(y igA)r = v1 jtPR+ vz + dﬁé ioAG PSS+ ys + %\g igAG: jPT (7-31)
' 0 ’ ) (VA) P= (VA)O= 0,
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OoP

. 428.

(Y ieA)r -

(7-32)

Yo -

7-25

(yi“rA)o = yi(PR- OR) + y2(PS- 0OS) + PS(MAGZ

de:
+ y3(PT - OT)+ PT %& igAB: = 0 (7-32)
PS- OS=- OB=- OP cos &
PT- OT=- OC=- OP cos &
PSijoAB.= PB= OP sin 6
PT jpA®& = PC= OP sin &
cos 6: - cos 6s + OIJQsin 0. + dys imsin B:= 0 (7-33)
Y2 YOS BT 46, T e, | i
v Y y Y1= Y2= Y3,
B:= 6= 6,
Y- ycosB- ycos6= 0
2cos 6= 1, cos6= % 0= 60°,
120° : 120° :
1 y 7_25
7-26
6 4 , 4 0, 7-26
: 109°28'
y(OC+ OD) y(OP+ PC+ PD), OP

CE= CP,DF= DP,

AE = y i©gOP(1- 2cos 9



B8 60°, AE< O, )

7.6.2

7.6.2.1

(1)

(2)

(3)

, Ac, yc
e!
(4)

(1)

as

2Aiyi

G-P

’ ’ AI_4% CU
2A jay = Acjayc + Aiyi
, Ay i
Al4%Ag Y
{100}
2AiYi AGs
- Qu
’ 6: ] , da
aa
G : )
AGs = 4G§° jav
’ AGS

Al-4%Aqg

Al-4% Cu

(7-34)
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100 , 111 ,
) )
5%, , 0< 5%, , , Al-Cu “ G- P
10.5%, , Al-Ag Al-Zn o< 5%,
(2)
_ AV
v ;
A
AGs = %GAZ oV jof (c/a) (7-35)
,f(da) : C
a c/a 727
(cda= 1) f(da) ;
: , (
) ca-0,f(ca) : ,
cda= o, 7-27 f(cla) da
7.6.2.2
(1) a B , B o ,
a ( ),
7-28
Vo = 2Yas COS %
y Yoo O » Yo
0 : Yool Yop
6= 120°,  ywM ya, 6= 180° B
7-28 1
> Yoo, 6= 0%, B
7-29
: 7-30
B 4 3 « 1 B
1 : : 3 Y oo : 3 X
y 0 ;

. 430

(7-36)

yacx= yorB y
yeo=



7-29 7-30

0 _ 1 0
cos(180°- vy) = E'qQZ’

3= 180° , x= 120° y= 90° B 3= 120° x= y= 109°28,
B ) a 4 B 4
( 7-31(a)); &= 60° z= 0°y= 180°, B , ( 7-31
(b)); &=0°%p a : 7-33¢
7-31
(2) a B :
a : B a
a ’ 7-32
a 7-32

. 431



7.7

7.7.1
3 3
) ( 7_33)
Yi- Y2008 & - yscos &= 0
Y _ Y2 _ Ys }
sin @ sinB  sin & (7-37)
7-33 7-34
: : 7-34
6
Yo = 2YsCOS 2 (7-38)
G Yo Yo, ys O
7.7.2
3 . _ 8 yioD joC iV’
- To= 9 KT jat
Y y Fo , T t
, D , C T , V
, K ,

. 432



7-1 (111), ( 100), ( 110)

€, a
7-2 : 25%,
? [111] , [ 111]
60°, ?
7-3 10 “m’ B A Vaa= Yas= 2/ m’,
B :
7-4 Y= yoO0(A- In 0),
Yo Aj;
Yy _ 6 . 0
ymax_ emax 1 In enax
7_5 ) H
7-35 ,
7-35
7-6 0 20 :
7-7 a B , , B
90°, ya 0.3)/m*°, o« B Yap
7-8 , |1 | 2 ,
yr Yz, ,
Y1 iﬁll = ¥ iﬁlz



(1)
(2)

(3)

8.2.1

1858 (Fick)

. 434

8.1

8.2

(Fourier)
A, C
Am X

12

1822

8-1

At



8-1 8-2

AC
Am AXAAt
dm _ _C
Adt ~ D X
_C
J=- . (8-1)
J : X
2 2 _C
: g/(cm™ s) mol/(cm™ s); n X
D : : : cm’/s  m’ls;
8-2
(1) (8-1) :
(2) D ,
(3) (8-1)
‘JyDa_S(: ) ’ (8_1) 1
-0 ,J=0
X
8.2.2
, , (8-1) C(x,1)
H C(Xit)l ]
(1)
8-3 , AAX, J«x Jx+ ax
) At )

Am: (\JXA' Jx+ AxA)At
. 435.



Ax, At -0

(8-1)

(2)

1)

. 436

(8-2),

Am Ji- Jom
AXA At AX
Cc__ J
t X
C C
T X0 (82
: (8-2)
2
_C _ D CZI
t X
(8-3)
8-4
C_ A
t>o’
8-4
C_ _ D_C R D_C R
t X X y y v
2 2 2
€op 5.,

(8-3)

@)

N

(8-4)

(8-5



_C= m2cC
t
2)
= rcosf
y = rsin@
dr,rd®o, dz,
_c 1 __ _C D _C _ _C
t er r T e r 8" zrDz
: D
c_D __  _C
= r
t r r r
3)
X = rsinBcos@
y = rsinésing
Z= rcoso
dr, rd6, rsinbdg
_c_ 1 _ ,» _C 1 ) _C 0
t  r® or Dr r  sino 0 Dsin® TS
, D
Cc_D_ ._C
= > r
t r° r r
8.3
_C_
] t_01
, (
dm_
dt—AJ, C(x,t),
8.3.1
8_5 y 61

2

O

N

¢

(8-6)

(8-7)

(8-8)

(8-9)

(8-10)
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C@'Foz 2
CQls= Cu
Ci, C H: H+ H K K
K =
C,
K= CisC_ C
P P
C= Kp=5S p (8-11)
(8-11) s (Sievert) , : p= 0. 1IMPa
(8-11) :
CQto= S
re P (8-12)
C@'Fes: Pz
< D — < . 0
t X X
< const =
X
C=ax+ b (8-13)
(8-13) , ab (8-12)
a_C1- C2_§( __ _)
I A L
b=C.= S P2
_ S, . o
C(x) = 6( p1 - p2)X + S p: (8-14)
A
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o
=

E: JA =
(8-15) ,
P,
D 'S
8.3.2
(Smith)
r 1000
m/ t : m t
(8-1),
m, L,t
, D C lnr
8-6
m/ t , D
. C Inr
dC
"dinr D
dC
dinr D 8-6

dcC _ _ S
DAdX—— DAa=- DA 6( p:1 -
P1, P2
dm
dt J
( MPa
P= DS
_pP,
J= 7350 p2-  p1)
Y
_C_
) t_o )
_ —m
J = 2mrlt
_m__ dc
2Lt Ddr
dC
m= - D(ZnLt)m
( 8-6)
dC
" dinr
1000 Y
0.15%
1.4% | 8-6 1000
D ,
, D

(8-15)

(8-16)

(8-17)

(8-18)

(8-19)

. 4309.



8.3.3

8-7 , r ) ,
CeL: = C
Ce., = C
: (8-10)
_C_D_ ._C _
t- 2 ¢ "o T 0
rz—cr:z const = a
a 8-7
c=- 2+ (8-20)
; a, b
_ rlrz(Cz- Cl)
B r2- I
b= Corz- Cin
r-- I
_ rlrz(Cz- Cl) Coro - Cars
Cr) = - r(rz- ri) r2- I
dm 2
) dtl
dm _ 5= . Dd—Ci04T[r2=— 4mDa
t dr
= - Dd4rmrair: Cz- -
- I
J = dm_ 1 dm_ Dr1r2Cz- C:
T Adt T 4t dt T r> r2- 11
dm
) ) r ldt ) \J
8-8 : Co a :
TO d CBO‘ B ’ a
, B r, r Co

to, t1, 2 , ,

. 440-

~lo

Cy, Ce

(8-21)

(8-22)

(8-23)

Cas
CGB ’



(8—22), r2M ru,
r11 r2 1 d_ml
dt
dn_ . p e, S s L p g
t - I r
= - D jmt S (8-24)
(8—24) ’ CO 'r 1Ca[§
8.4
8.4.1
, 4 Dt,
D 10°% 10"
2 -1
Cm * S ]
A B :
A C:,B
Cl )
1 X )
8-10
_C_ °C
t = D X’ (8-3) 8-10
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t=0 , (8-25)

t>2 0 (8-26)

A= x/[ (8-27)
(8-3)
C__C_A_ C_x _ dc A
t- ATt A2 T T dh 2t
C_ o C A*_ _dC 1
D=>= D7y im 7 D g% 7
(8-3)
dC d’c
- A= Dy (8-28)
%_(% u, (8-28)
A _ L du
© 24 Py (8-29)
u= a'exp - o (8-30)
dc_
(8-30) pEu
dC_ L op . A
dr = P 4p
A 2
 (a A
C—Ia exp - 5 dA+ b (8-31)

B= M(2 D), (8-31)

B
C= a' i@ J'E exp(- B*)dB+ b

B

{a exp(- B)dp+ b (8-32)
(8-32) . 81 |
exp(- B, B
I Z w exp(- B)dp=+ 2T[ (8-33)
B= M(2 D)= x/(2 Dt), (825) t=0 |, x> 0.x< 0

. 442,



8-11

C.= a 5 + b
C. = a 2T[ + b
a,b
G- G2
a > jo——
o e " (8-34)
1+ 2
b= "7
(8-34) (8-32)
C+ & G- G : :
c= B B e e enl- BB (839
(8-35) , erf(p) ( 8-11),
B
f(B) = - ) d 8-36
erf(B) = —f= en(- B (8-36)
B erf(B) 8-1
(8-35)
C= C2+2 C. ) C: -2 Clerf( B) (8—37)
(8-37) , B, x/(2 Dt)
(8-37),
(1) (8-37)
1) : t, C(x,1t)
D, Dt X, B= x/(2 Dt), 8-1 erf(B).

(8-37) C(x,t)
. 443



8-1 erf(B), 0 2.7
B 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0.0 0.0000 0.0113 0.0226 0.0338 0.0451 0.0564 0.0676 0.0789 0.0901 0.1013
0.1 0.1125 0.1236 0.1348 0.1439 0.1569 0.1680 0.1790 0.1900 0.2009 O0.2118
0.2 0.2227 0.2335 0.2443 0.2550 0.2657 0.2763 0.2869 0.2974 0.3079 O0.3183
0.3 0.3286 0.3389 0.3491 0.3593 0.3684 0.3794 0.3893 0.3992 0.4090 O0.4187
0.4 0.4284 0.4380 0.4475 0.4569 0.4662 0.4755 0.4847 0.4937 0.5027 0.5117
0.5 0.5204 0.5292 0.5379 0.5465 0.5549 0.5633 0.5716 0.5798 0.5879 0.5979
0.6 0.6039 0.6117 0.6194 0.6270 0.6346 0.6420 0.6494 0.6566 0.6638 0.6708
0.7 0.6778 0.6847 0.6914 0.6981 0.7047 0.7112 0.7175 0.7238 0.7300 O0.7361
0.8 0.7421 0.7480 0.7358 0.7595 0.7651 0.7707 0.7761 0.7864 0.7867 0.7918
0.9 0.7969 0.8019 0.8068 0.8116 0.8163 0.8209 0.8254 0.8249 0.8342 0.8385
1.0 0.8427 0.8468 0.8508 0.8548 0.8586 0.8624 0.8661 0.8698 0.8733 0.8168
1.1 0.8802 0.8835 0.8868 0.8900 0.8931 0.8961 0.8991 0.9020 0.9048 0.9076
1.2 0.9103 0.9130 0.9155 0.9181 0.9205 0.9229 0.9252 0.9275 0.9297 0.9319
1.3 0.9340 0.9361 0.9381 0.9400 0.9419 0.9438 0.945 0.9473 0.9490 0. 9507
1.4 0.9523 0.9539 0.9554 0.9569 0.9583 0.9597 0.9611 0.9624 0.9637 0.9649
1.5 0.9661 0.9673 0.9687 0.9695 0.9706 0.9716 0.9726 0.9736 0.9745 0.9755
B 1.55 1.6 1.65 1.7 1.75 1.8 1.9 2.0 2.2 2.7
erf(B) 0.9716 0.9763 0.9804 0.9838 0.9867 0.9891 0.9928 0.9953 0.9981 0.9999
2) C(x,t) :
C(x,1) erf(B), 8-1 B, t, X : B= x/(2 Dt)
D
(2) C(x, 1)
1) x=0 , , B=0, erf(B)= 0, Co=
Ci+ C
12 2 , XZiOO’ ) Cw=C1,C—m=C2,
2)
Co- Ci g2
C_ dC ﬂr—B =. F—¢ "o %——-i” 2_ (8-38)
X dp X 2 2 Dt I
+
(8-37) (8-38) , x= 0,C= %
Ci+t G
, toow | =,
(3)
8-11  (8-37) c(x,t) P , B= x/ (2 Dt),
C(x,t) x/ t K(C) C :
x? = K (C)t (8-39)
(8-39) , 812
C: 1 2 3 4, 1 4 9 16
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(4) (8-37)

(8-37)
_ C+ Ci C.+ Ci
C= . C. erf(B)
= Co[1- erf(pB)] + Cuerf(P) (8-40)
_ C.+ C,
Co= >
) C=0 ( ), 8-13(a) ,
C= GCo[1- erf(B)] (8-41)
2) Co=0 ( ), 8-13(b),
C= Cief(p) (842
8-12 8-13
(a) (b)
(5)
8-1 ., PB=0.5 ,erf(p)= 0.5204= 0. 5, x“= Dt
(841), C= 0.5C,
, x°= Dt, X t, t X
8.4.2
, , 4 Dt
CO, , ’ Ol
927 ,
(1.3% ), :
(8-41)

,t= 0, x> 0,C= 0;
, 12 0, x= o ,C= 0;
x=0,Co=1.3
. 445.



927

C=131- af

10h(3.8 10%)

8.4.3
0,
a
(8-44)
(8-45)
(8-44)
8-14 Dt
8.4.4

. 446

1

D=1% 10 ‘cm” s ',

2 — = 1.3 1- erf 1.2% 10310 X_
2 1.5 10 't i
C= 1.3[1- erf(6.8x)]
, 0.25%
0.25 |
(8-3)
2
_C= D Cg
t X
(8-3)
C@'Fo_ 00
t=0
CQlo= 0
t>0 , CQ.:w=0
(8-3)
a NG
C= tllzeXp ADt
M a,
Mf dex
x>,
4Dt B

dx = 2(Dt)"?dp

+

i 7 2 1
M= 2ap* e "dp= 2a(mD)>

M
exp -

2(TlDt)% 4Dt

C=

4 Dt,
) 8_15 y ,

(8-43)

(844)

(8-45)

(8-46)

(847)



8-14
, (8-3)
C= il(Ansian+ B.cosh.x)exp(- MDt) (8-48)
8-15 ,AnBr A

t=0 0<x< 1, C= G (8-49)

t>0,x=0 x=1, C=0 (8-50)
(8-49) (8-50)

00

4C 2 2 2
C= ‘—225 —L Lzﬂi‘llﬂxexp[- (2n+ 1) "Dt/ 1]

T =0 2n+ 13”] I
(8-51)
(8-51)
: (
(8-42) (8-51), ,
: (8-51) :
R
R= 3exp 8T|[22Dt
<4 DI, t= -—  R= 150
= % 16D ! !
1%
, C
— 1 I
C=L— C(x, t)dx
c< 0.8C:

Dt

8-15
(a)

C(x,1)

(b)

(8-52)

(8-53)

. 447-



cC 8 t
S 4P - T (8-54)
_ I’
(8-54) 1= HZ_D : (8-54)
C t
8.5 D-C :
D : ,
C( ) (8-2)
C_ _ p-C
t X X
D : (M atano)
C(x) : D(C) :
(8-2)
C@Foz 1
t= 0 | (8-55)
C@Fo: C.
o[® _
dX X= * o - O (8_56)
A= x/ ot (8-57)
(8-2)
_C_dc_A_ A dC
t d\ t 2t dA (8-58)
_C_dc_)_ _1 dc
x dA X t dA
C d 1 d A d dC
R — - = DTT=""F = = — -
x P X T a T dA x T tda P (8-59)
(8-58) (8-59) (8-2)
. AdCc_ 1d jdC
2t dA  t dA dA
dC C: C
1 ° ¢ dC
; ,f? Cl)\dCf Cld D 4 (8-60)
C_X ] t ) t
( 8-60)
a1 ¢ _ ¢ dC
. Aj’T xdc= [t d D
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1 € _ dcC dcC dcC
) J.Z'[ C1XdC_ D dx ¢ dx c- c, B D dx ¢
(8-56)
dc _
dx | c- cl_ 0
_ 1 dx ¢
D(C)=- % gck X9C
ax
(8-62) D C i . C
C
I; _xdc C. C
(8-62) D C ,
(8-37) (8-38)
X - X',
I sz’dC: 0 (8-63)
dc| _
ix o, 0, (8-62) (8-63)
X'= 0 8-16
A B,x'=0
: , 8-16
(8-63) (8-62)
1 dx’ ¢
D(C)=- ﬁc _x'dC
(8-64) C(= Cn) D(C)
t , ;
8-16 A= B;
C ]
I x'dC B- (A- A= A ‘% _
0 C
, (8-64) ,
D(C)
, D(C)
8.6
D :

(8-61)

(8-62)

(8-64)
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8.6.1 (Kirkendall)
( Smigeiskas)
1947
8-17 o (Cu+ 30%2Zn)
8-17 -85 | |
0. 0015¢cm, 56 0.0124cm 8-2
8-2
/d 0 1 3 6 13 28 56
/cm 0 0.0015 | 0.0025 | 0.0036 | 0.0056 | 0.0092 | 0.0124
, 8\ c18
,  Cu-Sn, Cu-Ni, Cu-Au, Ag-Au, 8-18

Ag-Zn,Ni-Co, Ni-Cu, Ni-Au

8.6.2
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JZn> JCu, DZn> DCu y DZn, DCu
D
Ni-Cu ,
H ] 8_19
8.7 |
( Darken)
X, Y;
Da Ds, A B
D, Da, Ds , ;
1A1 B JAl,JBl
Jai1= - Da &
X
Js1= - Des _CB
X
Je1> Ja1, ,
, Cv Csv
Ja=Jar+ Cav=- DA%+ Cav = -

8-19

X"y,

8-20

(8-65)

(8-66)

(8-67)
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Je=Je1+ Cev=- D3ﬁ+ Csv=- D Co
X X
V.o X ; Ca, Ce X A
B (8-67) (8-68)
Ca(x) + Ce(x) =
X X
Da, De, D , \
(8-67),(8-68), (8-69)
(CaDs+ CBDA)_():(A= D(Ca+ CB)%
C Co
Cot G2t Cor G P*7 P
NaDe+ NeDa= D (8-70) 8-20
,Na,Ns A,B
(8-67),(8-68), Ja= - Js, (
)
N s
vV = (DB - DA) X
vV = (DA- DB) NXA
(8-70), (8-71) Ds  Ds A B
, ( );D
) (8-70) , D
l=b t
1 ’b 1
Lo d_ db ) L
Codt dt 2t
, D, V,
(8-71) Da,Ds
(8-70) : D
D# Da# Des, A( B) , D= Ds( D= Da)
,D= %(DA"' DB),
\)
Cu- 30%Zn : : Zn

22.5%,
. 452

(8-68)

(8-71)

(8-72)

(8-73)

(8-70),

_ _C
Ca= Cs= 5

Da= DB,

NZn=

Dcu= 2. % 10 °cm’/s;Dx= 5.% 10 ‘cm’/s;



DZn/DCu: 23 NZn—> O y D: DZn,
22.5%27n, Dz 17
8.2
Ja1= - Da Ca
X
Je1 = - De Co
X
(8_74) ]
Ja=- D &
X
Je=- D L
X
, D
( 8-75)
3
SO y )
SM 1 )
S - ’
V
3 ,
: 8-21
(a) —f: 0, D= Ds, ,
(8-71),v= 0, ,
So= S ; : (8-65) (8-68),
Jai1= - Je1= Ja= - Js, So= Swm
(b) _i:: 0,Da% Ds ) yJarZ - Jeai,
- Js, So= Sw , JarZ - Je,
Zn : , Cu :
So Ja= Js, So X1

D= 0.3 10 ‘cm’/s, 0

1‘J= - D _Cv
X
(8-74)
’ DA DB,
(8-75)
8-21 , So,
Sm S
S # SO; ,JA:

So ,
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(9 —S#0 Di=D: . X

So# Sv,S = Sw

(d) —(t?qs 0,D:i# D: ,So# Suz S, Cuzn | |

8.8

8.8.1
(8-39)
] X t ]
ri, n Rn
n
Ro= ri+ r2+ rs+ + ri+ + rn:Zri (8-76)
1
Rn joR, = Z ri inz [i= rejore+ a2+ rujors+ + r1iQr,
=1 =1
+ Iz Qs+ rzjQrz2+ r2j@rs+ + I20rn+
+ Inj@r14 o jorz2+ rnjors+ + In jQra
n n- 1 n- 2
= Z rijori + ZZ Fi o+ ZZ 2 {02 i + + 2fn 1 jOFn
=1 1 = 1
n n- 1 n-j
R? = Z 7+ ZZ Z [ jor . (8-77)
- -1 =1
(8—77) , i T+ i= @:j@)@':j+i@:osa,j+i,ej,j+i I Mi+i , 8-22
(8-77)
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n- 1 n-j

R: = an e+ Zzl Zl @y G+ 1©30S0, ;i +

I,
(8-79)
Or GO GGy
8-22 ’
r
n Ri
n- 1 n-j
R:= nr’ + 2rzz z coSB; -+ i
n .,
(8-80) nr’ : :
n- 1 n-j
Z Z cosg.j-i= 0
RZ= nr?
, ( v
RR= nr
I, I , t
n= It
R: = TItr?
(8-84) ,
r
( 8.8.2 )
R. = yDt
Y
(8-84) (8-8YH),
yDt = Ttr’
= lFr2= ol r?
(8-86) 0= i%,a
r

(8-85)

II II: r

= aiet

[i

Rn

(8-86)

(8-78)

(8-79)

(8-80)

(8-81)

(8-82)

(8-83)

(8-84)

(8-85)

(8-86)



(8-87)

R = y' Dt
y=y (887 (8-39)
8.8.2 D
8-23 : , X
T, T
l 1
r= (8-88)
(888 r ,
1 Nni, 2
N2 N2= N1, 1
2 J12, 2 1
I 8-23
1
12 = 2n1F (8-89)
_ 1
21 = 2nzl' (8-90)
, 1 x
1
Ji= Jie- Ja= Er(nl- n2) (8-91)
_ljon n
C= I"w™ 3 (8-92)
(8-92) 1 .5 , (8-91)
(8-92)
4 A (G- C)_ 1_..dC
Ji= ST(Ci- C)d= T3 = T (8-93)
(8-93) ( (81))
D= %raz (8-94)
) X, lel- y ’ X
T (894
R
D= =I5 (8-95)
4
a
(8-96)

. 456



(897) ,a

y ,a
, ; o
o =
, 824 |
4 1
0= 5% g,
_a
o= X
— 2 _ _1 a 2_ 4 2
D= afo =3 7 = 7,ra 8-24
1
, T
8.8.3
(8-84) m
. (8-94) (8-97)
(1)
8-25
, 8-25(b) |
8-25( ) |
(2)
) : C.N.H.,B,O

(8-97)

8-25
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8-26(a)

(100)
8-26
(3)
(
8-28
4,
12
FCC

. 458.

8-27

FCC

1
34
1 l
G
(100)
0. 73d( 8-28(b)),

8-28 FCC

y-Fe ,

8-27

8-26( b)

3

G- G,
(010)
, (111)
0.73d



: FCC . BCC HCP

(4)
50 : (Zener) ;3 ( 8-29) ,
8-29
(a) 3- (b) 4- (c) 4-
8-30 : ; ,
1 2 : 2 ( 8-30(a)),
(interstitialcy) ,Ag AgBr ;
( 8-30(b)), (crowdion) ; (
8-30(c))
8-30
(a) (interstitial cy) (b) ( crowdion) (o
8.8.4
) D
Q
(897):
D= ara’
a , a X ,



G:

: D
Q
(1)
’ ’ 8_31 ’
1,3
8-31
) T )
( )
1 T ]
— N,
G= G2 Nz,
2 = 2 RT
n (GN G2) - g %
, Gz Gi(Gi< G2) N1
N(G= Gi) . curr
N -
n(G= Ge) (G, G)IRT _ 4 AG™ /RT
n(G= Gi) - € - ©
Gl ’
n(G= Gi) = N
)
~ N2(G= G2) . actirT
1= N =
,pl 1AG
y P1
(
,  (8-100)  (8-101) AG’
; D
D= Do “%
Do Q , Do
( : J/ mol)

. 460

(8-98)

(8-99)

(8-100)

(8-101)

y Pt : T

Arrhenius

(8-102)
, Q



(8-102), : Do

(2) D,Q
-
[ = pip:

, p1 ,
V, VvV )
, r

[ = wexp(- AG /RT)

, (8-104) ,

AG = AH - TAS

* *

AH AS
F=vep - o+ R
(897,
D = oa’vex AS exp - AH_
- PR &P~ Ry
, 0’ vexp % Do (8-102) ) AS ,
; AH ,
AE (8-102) ,
Q= AH = AE
(3) D,Q
, (8-103) ,
= P1pP2ps3
y P, P2 (8—103) ' Ps ,
, (8-101) ,
ps = exp(- AG/RT) = exp(AS./R)exp(- AH./RT)
D= agvexp OS + AS. o AH "+ AH,
P R P RT
(8-102) , ,
o AS + AS,
Do = oa’vexp R

Q= AH + AH.= AE + AE.

: Imol

v= 10°s

(8-103)
pe

(8-104)

1

(8-105)

AH = AE,

(8-106)

(8-107)

(8-108)
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(8-108) , AS,, AH. AS.
AS.n AS, , Do=
aatvexp B2
PR
, 8-3 :
o-Fe vy-Fe
8-3 Do Q
Do/ 10 °m®/s Q/ 10°Y¥ mol
C y-Fe 2.0 140
N y-Fe 0.33 144
C o-Fe 0.20 84
N o-Fe 0. 46 75
Fe o-Fe 19 239
Fe y-Fe 1.8 270
Ni y-Fe 4.4 283
Mn y-Fe 5.7 277
Cu Al 0.84 136
Zn Cu 2.1 171
Ag Ag( 7.2 190
Ag Ag( 1.4 90
8.9
J=- D C/ x
Cl x- 0, J o O, , — =0 )
8.9.1
AG< O
( ) : i X
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E.= . —li (8-109)
Vi Fi
Vi = BiFi (8—110)
Bi ,
Ji= Civi (8—111)
(8-109) (8-110) (8-111)
Ji= - ciBi—‘f (8-112)
i
Hi= Ui+ RT Ina (8-113)
AT , , e ; ai :
, ai= YiNi, N i ,Yi ,
, Yi> 1 , y Vi< 1
(8-113)
dui = RTd(Inai) (8-114)
G
a=ViNi= yvi—_ —, Ci
yo 2
d(Ina) = d(Iny:) + dInCi (8-115)
(8-115) (8-114) (8-112)
Ji= - BRT e, g =
X X
- . B, _Iny: G _
=- BRT 1+ — & — (8-116)
(8-1) ,
Di= BRT 1+ —1¥
INnGi
Di= BRT 1+ —¥ (8-117)
INN i
- ( Gibbs-Duhem)
Nidui+ Njdy; = 0 (8-118)
, N ilei: RT(dN it Nadlnyi) , depj: RT(de+ delny,-) , dN i= - de,

Nidlnyi+ N,-dlny; =0
. 463.



dlnvi _ d|an

dinN: = dinN, (8-119)
(8-119), (8-117) ,Di, Di Bi, B :
, ) Bi, Bj Di, Di
8.9.2
(1)
1y': 11 ’ ’y' ’
Di= BiRT (8-120)
D B!
’ 1vi ’ 1’
(2)
8-32
8-32 J 1
1, Ci=Ci + Ci=
2, C. =
, Ci= C (x),
D) = BIRT 1+ — (8-121)
InN 1
8-32 ,
B:. = Bi= B.:
yi = Y
Ni(=Ni+ N:) , Iny: / InN:= 0,
D: = B:RT
R _Inyi _
Di= Di 1+ — (8-122)
(3)
_ |I"IYi
(8-117) , 1+ = N
1+|'4:Nﬂi>o D> 0, : 1+ﬁ\lﬁi 0 .Di<0O,
a B , o opiE b ,
, (8-122) i= 1,2, (8-70)
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D= D:N2+ D:N:= (D:N:+ D2Ni) 1+ diny; (8-123)

dinN .
5 D, D1, Dz, D1, D2 (y:=1)
(y:= )
D= DiN2+ D:N:= D:N:+ Dz N: (8-124)
D.= D: (8-125)
D.= D: (8-126)
8.10
, (8-102), Do Q
8.10.1
D= Do Y% (8-102)
Do Q : , :
IT D ) 1) 1
y-Fe , 1027 D 927 3
, (8-102)

_ Q. i}

InND = InDo RT (8-127)
,In D UT , InDo ,- Q/R
8-33 , 1UT=0
,InD= InDo; - tgo= %,Qz - Rtga, R : 8.314J/ (mol- K)
Do Q
8-33
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( )
8-34
Na'
8.10.2
(1)
’ 8-34 Na' NaCl
, D ;
( :
8-4
8-4
Ag Au Cd In Sn Sh
D/ 10 *cm?/s(1000K ) 1.1 2.8 4.1 6.6 7.6 8.6
1. 00 1.00 0. 42 0.19 0.12 0. 05
I nm 0. 144 0.144 0.1521 0. 1569 0. 1582 0.1614
Q (Tm) (Lm)
(Ls) (a) (K) , 8-5
85
(Tm)
(Lm) (L) (o) (K)
Q= 32Tm - 16. 5L 0.7 = 2.4/ SVAT:
0= 40T, Q . m Q . s Q= 2.4/a Q= Vo/ 8k
Vo
y TmyLm Ls ) a K ) Q

. 466-



8-35, A B , B , D ; B , D

8-35
(2)
, 8-36
Ni, Mn,C vy-Fe y-Fe
8-37 : y-+e, 950
8-36 8-37 y-Fe
0.5 10 “cm?/s; 1.1% | 8 10 “cm’/s
, Au-Ni , ,D,DNi,DAu , 8-38
900 , 10 *cm’/ s; 50%
4 10 “cm’/s, 50%
, Q Do Q
Do ; Q Do :
2 6 Do Q
(3)
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8-39 ( 1% )
8-38 Au-Ni D, Dni, Dau
y-Fe
8-39 : 4% y-Fe ;
3% 1% , y-+e ;
Fe+t 0. 4%C
Fet 0.4%C+ 4% S : 1050 13
, 8-40 , , ,
8-40 1050
H ( ) ]
Co, Ni, Al, Cu 841 (a) C, S
; (b) C ;(c) C :

. 468



, 8-42(b) t=t. Si , C

: 8-42(a) t=t1 1< t2< t3< ta,
8-42(a) (b t-to, , 8-43
Sl_C A, B’
) ) C
8-42 (a) (b)
8-41
() t=0 C Si
(b) ; 8-43
(¢
8.10.3
(1)
910 , 0-Fe y-Fe 280
, : 910 : o-Fe D y-Fe 10°
’ G-Fe V—Fe y
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(2)

D
8-6 y-Fe
8-6 y-Fe
Al Ni Mn Cr Mo W N C H
y-Fe Q/kJ mol| 184 282.5 276 335 247 261.5 146 134 42

(3)

[ 0001]

(0001)

8.10.4

8-46
(1)

. 470-

, 100
[0001]
8-44 265 . C
(A ) (B )
' ’ 8-44
, 8-45,
12 X
0.6 0.7 , )



8-45

8-47
8-47
Ds = %rséz
16 )
a i s )
s = wsex & ex
s seXP R
Vs : ASs
( )
2/ 3 ( )
1/5
(2)

8-46

{100}

(8-95)

(8-128)

1mol
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8-49

D=6 10 ‘cm’/d,
40

8-49

6= 45° |

(3)

. 472

8-48

, 6= 45°

100

1/ 2;

8-50

8-51
700

,D=2.% 10 ‘cm’/
, 10 °

0 10° 80° ,

, ©6<10° o> 80°



8-51

8.11

8.11.1

8-52 , To , Cs, ( a) , Cs

Y ! X ! Y Crary
a Cor, . (b

. 473



8-52 (a) (b) (c)

f=1c¢c- p+ 2 (8-129)
f ;C ;P :
; f=c p p=1,¢c= 2 f=2- 1= 1,
,f=2- 2= 0, :
(8-112) 8-52(a) Cra
Coy To , y o , (b) (o)
o+ y : (dpi/ dx) = 0, :
Ji , ;
8.11.2
(1)
8-52 : dt , O Yy X X+ dx, dx,
1, 6m X 1

On = (Cya- Cu) jol jodx
- 474.



C C
= - Dy« _X y'a+ Do _X . jol jadt
_C _C
y DVOI X va CVU - DO‘V X o
dx 1 _C _C
t " (Cwn- Cua) Do = av Dve =) va
_ X
1 tl
C_ C_A_ _1_ dC
x A x ¢ UdA
(8-131) (8-132 Cya Cu ,
(8-132) (8-131),
dx _ 1 ) 1
dt = Co- Cn (PKo- (Bkhw 7==
= A'(C)] t
(8-133)
x=2A'(C) t=A(C) t
x* = B(C)t
(8-133) (8-134) (8-135) : ( )
(2)
: 8-53
) a B,y B We,
Wep = Xpa- Xy
dws _ dxss  dxvs _ Al T
d ~ dt ~ dt ~
We = Bg T
Wj = Xj.j+1- Xj- 1]
Wi :
wW; = Bij T
Bi t j
B
(3)

(8-130)

Cay

(8-131)

(8-132)

(8-133)

(8-134)
(8-135)

(8-136)

(8-137)

(8-138)

(8-139)

Wi,
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8-53

(a) (b) (0
: , x"= K(O)t
n: 1 4 ) ) )
Bi,
Bi> 0, Xij+ 1~ Xj- ;> 0, j j+ 1 j- 1
] ’j
BJ= 01 J WJ= Ol
’ J ’
Bi< O, J
|
Bj> O, ’ ’
’ J ’
J
' ] Di ;Di-1 Di+t

ACj, Cj- 1,j- Cj,j+ 1 ; AC]- 1, ACj+ 1
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8.11.3

(1)
520 , Fe-N 8-54(a),
8%, £
, (8.25% 11.0)%N ,
, € Y’
, (5.7% 6.1%)N ,
a
8-54(¢c)
8-54
(a) Fe-N (b) (c)
(2)
880 : : ,
8-55(a) C. 880 ,C. Cs
C31 1)
8-55
(a) Fe-FesC (b)
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Y, O , C., Cu

’ 8_55(b)
, FeB, Fe:B Al-Cu
Al20s
8.12
8.12.1
(1)
MO ,
O VwW+ Vo (8-140)
1O ;VM" (M) ," ,VO
(O) ’" 1
Ns= Nexp(- Es/ 2KkT) (8-141)
» N , Es
(2)
Mv M + V' (8-142)
, Mu (M) ; Mi i
VA
Nt = Nexp(- E:/2KT) (8-143)
,N  E (
)
(3)
(Ml—yX) (MX1Y)
(M yX) (M X+ y) Mz yX ,
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1/2X2(g) Vv + X

Vv VW + h" (8-144)
Vv V' + h”
1/2X2(g) Vu'+ 2h"+ XX (8-145)
(8-144) (8-145) ,Vw ; X'x X* h
(8-145) , ,
h, P ,
e, N
8.12.2
8-56 , :
MgO ( VM)
AgBr Ag”
856
: ( )
8.12.3
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Uo ’ 8—57(8.) )

8-57
(a) (b) E
p = "—b?exp(- Uo/ kT) (8-146)
, Vo
, , , 8-57(b)
) 1F= qE’ F E ’ ’
E &2 (5 )
AU=F- 8 2= gE- d/2,
P :%exp[- (Uo- AU)/KT] (8-147)
P :%exp[- (Uo + AU)/KT] (8-148)
AP=P - P
:%{exp[- (Us- AU)/KT] - exp[- (Uo+ AU)/KT]}
= Lgexp(- Uo/KT )[exp(+ AU/KT) - exp(- AU/KT)] (8-149)
0, \Y;
v= AP 0
=%exp(- Uo/ KT) [exp(AU/KT) - exp(- AU/KT)] ( 8-150)
,AUN KT, AU= %an, (8-150)
_ wd qd Uo
V= T TP - T joE (8-151)
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2

o w(q

Y
H= 5= B6kT exp(- Uo/kT) (8-152)
.8 (cm); w (s ):q
(C): k 0.88 10 “(eV/K); Ua (eV)
8.12.4
nv
q; V1
J = ngv (8-153)
J = ot (8-154)
oE= nqv,
o= nqv/E ( 8-155)
_ v
M= ,
o= ngu ( 8-156)
_n
Ji=- Dq . (8-157)
, (8-154)
- _ vV
J:= oE= 0 o (8-158)
, V Ji
_ _n _Vv
Ji=- Dgq w0y (8-159)
, Ji= 0, Boltzmann ,
n= noexp(- qV/KkT) (8-160)
, No
n_ an_ V _
X kT X (8-161)
(8-161) (8-159),
_ ,_ 0DV __V _
Ji= 0= KT x 0~ (8-162)
_ 0o i
o= D KT (8-163)
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(8-163) ,
o= nqgu (8-163) D

D= 'g—kT = BKT
B
D
D = Doexp(- WI/KT)
W
8.13 —

8.13.1

0% 5%

8-58)
)
8-58

8-58

8.13.2

8-58
. 482

8-7

(8-164)

(8-165)



8-7 8-58
, 8-59 r'= x4+ (- 2p)°,
_x
p= 4 ( 8-166)
N o) ; X
8-59 ,
A Y%
_ e
A= (8-167)
_ ' _
V=, (8-168)
; , 8-59
( 11.5 ),
CG_ oy 1 1 _
N ™" dRT p+ X (8-169)
, C1 Co 'Y ;' M ;
G AC _
InC0~ c, ' XM P, (8-169)
AC_ yM . ya _
Co  dRTp  kTp (8-170)
,a
av _ AC
gt = - DA (8-171)
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.Dv , D’

*

D' = D.Co (8-172)
(8-166) (8-167) (8-168) (8-170) (8-172) (8-171),
3~* 15
% — 40!§kyjal._ D ¢ 3/5t1/5 (8—173)

AV L, AL _ 5 2

Vo =3 Lo a 2r
AV _ m 2% s, a8
V. =3 Tt r %%t (8-174)
L asD* t 1/n )
r KTr® (8-175)
n 4 6
( 8-58 ),
8-1 :
(1) , (2) , (3) , (4) , (5)
, (6)  (7) , (8) , (9) , (10) :
(11) , (12) , (13)
8-2 , 1.3% , 927 10h ,
8-3 : :
(1) ;
(2) J X ;
2
C
(3) NG X
8-4
8-5 , : 1.11cm,
0. 86¢cm, 10cm, 100h 3.69 , (
) : : D-C

. 484



r/ cm rl cm r/ cm
0. 553 0. 28% 0.516 0.82% 0. 466 1. 32%
0. 540 0. 46% 0.491 1.09% 0.449 1. 42%
0. 527 0. 65% 0.479 1.20%
8-6 0.1%C 930 , 0.05cm 0.45% t>0
, 1%, Dt= 2.8 10 "exp(- 140000/ RT)(m’/s)
(1) ;
(2) : ;
(3) 0.3%C , 930 10h 870
10h ?
8-7 0.85%C 900 1h
0.8%, ? (D= 1.% 10 ‘cm?®/s)
8-8 , 1h , Kirkendall 1.5% 10 ‘cm,
Ca= 0. 478 ,—fz 126/ cm, D= 1.4% 10 ‘cm¥s,
Kir-kendall Decr Dee ( Kirkendall
)
8-9 12. 6cm’/ mol;
(1) Kirkendall ( /s- cm’);
(2) ;
(3) 1h :
2 ( 1.8 10 “cm’)
8-10 , BCC
Bee rz—jz, FCC , D= rlgz, a T
8-11 t=0 , N ,
r2 t
, c(r,)= N —(jTD/:)Dg,z, & |<| L
, 1’= 6Dt
8-12 Qv= 8.4 10'J mol, Qn= 1.2 10°J/mal,
y= 10"/s, 25 1073 FCC
8-13 y-Fe ,Do= 2.8 10 ‘cm’/s, Q= 148 10°J moal, y-Fe
927 927 10h , 870
?
8-14 o-Ti
/ 736 782 835
D/m?ls 2 10 4.7 10 - 1.8 10 *
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(1) Q Do;

(2) 500 a-Ti
8-15 1900 4h Fe:B 0.068mm, 960 4h 0. 144mm,
FeB , Fe:B Q
5
8-16 a-Fe D= 28 10 ‘exp % . ASIK
10°/s

8-17 ,

740 ,  10h ,
| 8-60

(1) : :

(2) | | 740
800 , ,

’ ’ 8-60
8-18 5 10 °cm, 10%Hz, Uo= 0. eV,
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9.1
9.1.1
(
)
(
)
9.1.2
X
( 9-1), (
2.5% 6.5% ,
( 3% 5%),
X

12
. 487



11

7
9-1
L b Lm/ Lb Sm
/K /% L m/ kJ/ mol /' kJ/ mol | % J (mol- K)
Al 932 6 10. 48 291.2 3.6 11.51
Au 1336 51 12. 80 342.3 3.7 9.25
Cu 1357 4.15 13. 01 304.6 4.3 9. 62
Zn 693 4.2 7.20 115.1 6.2 10. 67
Mg 923 4.1 8.70 133.9 6.5 9.17
Ca 594 4.0 6.40 99.6 6.4 10. 29
o+e 1809 3.0 15. 19 340. 2 4.5 8. 37
Sn 505 2.3 6. 97 295.0 2.4 13.78
Ga 320. 9 - 3.2 5.57 256.0 2.2 18.4
Bi 544. 5 - 3.35 10. 84 179.5 6.0 19. 95
Sb 903 - 0.95 19. 55 227.0 8.6 21.65
( )
9.1.3
) ] AG: GS- GL < O,
AGV = ’ ) )
( : AG= 0 ,
9-1

488-

9-1



9.2

9.2.1
( )
9.2.1.1
Tm G,
1 VS, ASL,
G,
G = (Vs + Vi) joGy,
G: = Vs |QG§Q'/ + V.o |QG\L/ + Ast iy
1G\S/’GI\_/ lySL -
(9-1) (9-2 ,
AG= G- G =- VAG + Ag joys
AG= G- Gz BB
Tm
) r1
_ 4 _ s . 2,
AG= - 3Tlr ieAGyv 41T 1 9YsL ,
_ 4 s . 2
AG = - 3Tlr igAGv jon + 41 jon joys.  (9-4)
, r ) ,AG T T
, , AG r
, AG r , 9-2
r=r ,AG r<r ., r , AG
) ’r b
-
’ r 9-2 AG
r>r ,r , AG : :
r* ’ ’r_ r ’ ’
dAG_
a - 0, (10-4) ,

- A4mr ?jon j8AGv + 8 jon joys = O

Vi,

(9-1)
(9-2)

(9-3)
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;oo e (9-5)

AGv
(5-31) (9-5),
. ZySL '|QTm _
"7 Ly ioAT (9-6)
(9-5) (9-4), r :
) 4 2ye v
AG = - En i& in BAGy + 41 f& jan jayst
= MM iT et 16m im e = T e
( ) , :
9_3 ]
, AG< O
-
AG< O
9-3
9.2.1.2
(r) : ,or>r AG :
,or
r C ;
fo,
l\ii]: fo iQC* (9'7)
L r C AG ,
AG
C = Cojmexp - 7 (9-8)
, Co fo
S Vv
AGa, p ’

fo= viosjop jeexp(- AGa/KT),

. 490.



el

N=fojoC =
=K joexp -
AGa
AG
) N
AT T
9-4
AT’ ,
,AT> AT,
9.2.2
)
9-6

AG: + AG

vigsiop jrCo jrexp -

KT
AGs + AG’
KT (9-9)
,  AG
_ 16 mys _ 16 mMyaTa
~ 3 ipAGH 3 LY ieAT™
a e 1/aT? (9_10)
, 9-4 , ,
AT . AT , AT, N
(9-6) rr AT ,
rmax y ,
,r* I max 9_5
95 r rmx AT
JAT< AT, ¢ |
Fma r , AT’
, AT 0.2T n(K)
! (
) ( ) 5)
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9-6
Ysm + Y COSO= Yim,

9.2.2.1

NG = -

,VS ,ASL ,Asm

ysm yLm - - -

3
Vs = ”r?(z- 3c0s0 + cos’6)

A+ = 2r’(1- cosé)
Asin = Tr’sin’
( T )

4 2-

- ETWSAGV + 410’ i QYL

AG jof (9)

dAG
dr

AG

(9-15) , = 0,

. s
Y T A

3
AGT = MY k) = AG jof (0)

3AGY

0

Vs jgAGy + Ast joyst + Asm(Ysm -

Yim)

(9-11) :

3cosh + cos’h

,6=0,AG =0

. 6= 10°, AG = 10 ‘AG 6= 30°, AG = 0.02AG : 6= 90°, AG = 0.5AG’

AG = AG 9-7
, 9-8

, 6= 180°,

9.2.2.2

N =f 1C1€Xp - KT

. 492

(9-11)

(9-12)
y Yst

(9-13)
(9-14)

(9-15)

(9-16)

(9-17)



9-7 AG /AG 0 0-8

= f.Ciexp - AG k:f 2
- f, jCexp - ALLE (9-18)
AT
lf 1 ,Cl
(1)
] y 9_9
9-9
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(2)
1)
f (8)

2)

3)

(3)

9.3.1

9.3.1.1

(1)

(2)

. 494

(9-18) f(6) ,T(6)
cos6, cosb ,F(0) (9-11) Yst, YL
ysm ) COSG ysm
5= B2
a
: 9-10
0
9-10
9.3
( - )
(
dT /dx> 0O

9-11



9.3.1.2

(1

9-11

9-13

9-13

(dT/dx< 0),

9-12
9-14 bb
9-14

(2)

9-12

. 495.



9.3.2

N(1- x)
2Ln/Na- Z

9-15

Lo Z'
' C Rt Z°

. 496

a

, ) N , n
=L 1- N(1- x)
X= N X, X
AGs= AH - TAs= (AU + pAV) - TAs
0 AU - TAs (9-19)

%N(l— X)- Z'- X

7 L Z' ,Lm
1mol : N Na,
_ 1 . B
AU = 2N(1- X) |QZ | X IQNaiQZ
o v
= Lmijox(1l- Xx) IOZ
A
= Ry it imx(1- x) joR joTm
= RjaTwm joajox(1l- X) (9-20)
_Lle Z
T RT. Z
(6-86)
AS.= K Nin Dy N
N n
= - R[xInx + (1- x)In(1- x)]
TAS= - RTa{xInx + (1- x)In(1- x)}
(9-21)
(9-20) (9-21) (9-19)
AGs = R joTm jrajex(1- X)
+ RTa[xlnx + (1- x)In(1- x)],
, AGs/ RT 1y
AGs/RTm=ajox(1l- x) + xlInx
+ (1- x)In(1- x) (9-22)
B AS. 7' _,
m/Tm— ASm( ) , O— R 7 Z/Z 0.5 a



, AGs/ RT m X 9-15 , O 2,

X=05 ,G>5, X—)O X—>1 , A 2 5 y
9.3.2.2 -
(1) o< 2, x= 0.5, :

, a< 2, ASn < 4R,

2R(16.6J/ (mol- K)), AS» 103/ (mol- K) , :
9-16
9-16 9-17
(2 ( ) o> 5 x-0 x-1 X -0
X -1 , ,
: 9-17
(Bi, Sb, Te, Ge, Ga, Si) 20 30J (mol- K), o> 2,
9.3.2.3
’ 50% ’ ’
G = K. ipAT (9-23)
, K1 : cm/ (sK) :
: 9-18 , a ,
b,

. 497



AG = - a’bjuAGy + 4aby (9-24)

dAG/ da= 0,
~ 2y 2y ijfTm
& = AG, T LnjoAT (9-25)
AG = - a  icbAGv + 4a joby
__ &b 8y'isb_ 4y"idh
AGv AGy AG
_ 4!2bTm ~ 9-18
~ LmjeAT (9-26)
G = K.e ¥ (9—27)
9-19
9-19 9-20
1— 2— 3—
Gs = KsAT® (9-28)

, , 9-20
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9.3.2.4

9.4.1

Ko

T

0.01 O0.05

9-21
(a)

9-21( b)

, Cs, CL

9-23(a)

9-21(a)
(b)
922
Cs/ CL = KO,
, KoCo,

Co

Co, T2

(9-29)
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9.4.2

500-

9-22

9-23

o« = BC, 100%

AC

o = 2B 100%

AC
9-23(h)
COI CO/ KO

H A 1 b

dC.-

dM.: = C. jrA jodZ,

dM: = Cs jpAdZ + dC. jsA(L -

dM. = dM-:

(C.- GCs) jpA jodZ = dC. jeA(L -

(1- K@CLK@Z: (L- Z)ml

dz,
1- Ko _ dc.
L- Z dz = C.

7 -

dz),

Z- dz)
dZﬂﬂCL

Ts

9-25



9-24

Z- /\(
LA

fs,fo

9-26

9.4.3

(1)

Co

Ct=GC 1-

Cs = KoCo

1_ -_—

C.=Co(l- fs)o'=

Cs

K 0Co(1 -

Ko< 1

K oCo,

fS)KO— 1

Cof 10 *

9-26

(a)

, Ko

(b)

Scheil

(9-30)
(9-31)

- 501-



(2)

Co/ Ko,
Co, :
, : X
: X
C.
t 1
R , X
C
R- —
X
2
C_pG__ gzt
t X X
2C R C 9-27
sz = 5o ie XL (9-32)
C.= A joe ROy K
x=0,C.= Co/Ko;x= o ,Ci= Co, ‘K= Co, A= 1'Ki<°co,
CL — CO 1+ we- Rx/D
Ko
_D _
X= R,CL' Co= (Co/Ko- Co)/e,D/R
(3)
CO; y y ’
9.4.4 : ,
9-28
Ko (Cu)i ,
928 (C)i , I

- 502-

(9-33)

(Cs)i=

(Co):



(Cu)i/ (Cu)s ,
(Cs)il (Cr)i= Ko,
(C)i/ (C)s = K,
(C)i/(Cl)s = KojoK' = Ko

(9-34)

, Ke , ,(Cs)il (CL)e= 1,Ke=1
, ,(Cs)i/(Ci)B: (Cs)i/(CL)i, Ke= Ko
, Ko< Ke< 1 ,
Ke= (Co)il (C)s = L
Co 1+ 1- Ko Rx/D
’ Ko
_ Ko
T Ko+ (1- Ko)e ™M™
X ,Ke ,X y Ke: 1!
, o
_ Ko
o= Kov (1- Koe ™°
, Ke
Cl? = Cof £ ?, (9-35)
C" = KeCo(1- fs) e (9-36)
9-29
, a , b
, d , C
' ’ 9-29
9.4.5
_ - KO Rx/D
Co=GCo 1+ Ko ,
’ TL ) ] m1
Tha,

- 503



TL=Ta- mijoCL

1' KO—RX/D
e

=Ta- mCo 1+ (9-37)
Ko
(X= O) Ti
Ti= Ta- mirCo/ Ko
dT
G dx ’ X
To=Ti+ Gjox
= Ta- mCo/ Ko+ Gx (9'38)
,To< TuL )
Ta- MCo/Ko+ Gx< Ta- mCo 1+ 'K Kog mio :
0
Gx < T (1- Ko)- (1- Ko)e ™P°
Ko
<mCo(:||.<- Ko) 1- e Rx/D (9_39)
0
) X )
€ =1+ X,
(939
mieCo(l- Ko) R
Gx < K. |UDX
G mG 1- Ko
R< D o Ko (940)
, G R m Ko Co
,ym, Ko, D , ,
9-30
9-30
9.4.6
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] y 9_31

) , To> T,

9-31
9-32

9-33

9-33 ’
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9.4.7

(1)
(2
(3)
9.5
9.5.1
0.01 0.02 ,
(
) ( )
, 1 2 (
)
Al-Si Fe-
9.5.2
A a B
B A B
R A
1mol A
AGN) = - AG(w) joVn + M)'\‘M (9-41)
JAG () A , ATo
AG ()= BH—BL Vo OB , 2/ \

(m*)
. 506



AG(X )= 0, A

A* _ 2!(1@ |0TE
= AH joATo

dC
R D dx :

R= K. D io% (9-43)

K AC=C"%- C'?,
A, A= o ,AC= AC,\=\ ,AC=0 N < A< o,

*

AC= AG 1- )\7 , 9-34

,ACo ATo,

*

R = KzinDATo;o% 1- )‘A

9-34

(944)

“.=0, AN 2N,

Ro= K:D 2;0

(9-42),
Ro= Ks joD joAT6

*

A ATo

9-35

(9-42)

AC  ACo

(945)

(9-46)
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9.5.3

9.6.1

(1)

(2)

9.6

100 ,

- 508-

9-36

10 10

9-35

9-36



(3)

9.6.2
( )
(1)
, N
_ & 3/4
G, ’ Z_ O 9 G ’ ’ ’
1)
2)
( 99.99%), 2 : 0.2% 0.3%Ti,
170 180 : 0.5%7Zr, 186 : 0.2% B, 130 :
: Ti,Nb TIiC,
Fe Ti,Al,
3)

- 509-



4)

(2)

1) ( )

2)

3)

9.6.3

(1)

9-37

9-37

(2)
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1)

9-38
9-38 9-39
2)
9-39 ,
9-1 AG V'
AG = (V /2) isAGv
9-2
n= f(AGs,v,V)
» N y V y AGB
Y
9_3 a H

- 911-



9-4 AH | AS ,
9-5 , , T3> T2> T, 9-40
9-40 r
9-6 319 |,
, Tm= 1453 ,Lm= - 18075J/mol, y= 2.2% 10 "J/cm’, 6.6cm’

9-7 941 40%B

(1) Ko Ke
(2) :
(3 " ,
(4) 5%B, (2),(3)
9-8 9-41 20% B
, lcm/ h,
D= & 10°cm’/s, ,
9-9 , ?
(a) 700 /700 ;
(b) 1000 1000 :
(¢) 1000 , 700 1.5h
9-10 Ko> 1 , ?
9-11
9-12

941 7
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10

10.1

10.1.1

10.1.2

- 513



(1)

’ AE ’
, TAS , (AG= AH- TAS= AE)
(2)
D , , D= Do U7 , Do ,Q
10.1.3
10-1
( )
( )
Ap
10-1
10.2
10.2.1

. 514.



: 3%,

10.2.2
(1) ((0.1 0.3)TwK)
Ce:
. N N
(2) ((0.3 0.5TwnK)
Zn, Cd,
( )
L-C ,
(3) (> 0.5TmK)
10-2
(a)

100%

(b)

25% ,

200%,

24h,

- 915



, : 10-2

10-3(a) Fe-S : 700 1h :
10-3(b), 875 1h , 10-3(¢),
(a)
(b) (c)
103 Fe-Si
X
1) H ]
, , , 10-4
2) Y :

- 516-



9 ) ZVOG(A_ |ne),

20 ,
ZVOG(A' |n29) y ’
2yoein2,
, Y
3) Y : ,
Y : ;
10-4
Y 10-5
10-5 Y
10-6
10-6 O ’

()
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5% (99. 99%)
> 15%),
( )
10.2.3
10-7
8%
O- Oo
X= , Om
Om- 0o
, Qo
Ap
, dCad/ dt
, Q

- 518-

400 ,
380 , , :
99.4% , 400 580
, y-Fe
- 50
Xl 1)
, O
! 10-7
P t , po
Pp= pot Ap
Ca , Ap= K- Ca,

dCs

. = - (Ae ¥ nC,

(10-3) (10-4),
d(p- po) _ Ae YR gt

Pp- Po

, Ap

(10-1)

(10-2)

(10-3)

(10-4)

(10-5)



= - Ae YVt (10-6)
, X= p- Po/Pm- Po, Pm X

Inx - ( )= - Ae YFTt (10-7)

X , , , (10-7)

RT (10-8)
Int—?1 : Q Q
,  Q , ,  Q
tit= € “e ¥z exp - 2 Ti Ti (10-9)
y (10—7) )
X = b- alnt (10-10)
,a,b , ,
dx a
a= - T (10-11)
Q= Qo- bx,
, X
X
10.2.4
260 | ’ 10-8
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10-8

250 300
10.3
10.3.1
( )
10.3.2
10.3.2.1
R = ;Zy Y
Z
(1) ()
10-9(a)
AB , 10-9(b)
10-9(¢),
AB
oV

- 520-



OA

(10-12)

2y
'R

(2)

(3)

10-9

AEs,
, Y,

NG = -

AEs>yg—©,

: R,dV  0A

6_A:

d 2/1A 3 _
sv - grUAR)/gr 3™ =

2y
AEs> ‘5

2y
R> AE.

» AEs

- _
R = AB/2= &

AEsQV + y jodA < 0,

AE OV,
y- OA,  AB
R
2
R ’
(10-12)
(10-13)
(10-13)
AES ' ’

10-10

- 921



1)

2)

3)

4)

1Q”
10.3.2.2

522.

10-11

10-10

10-11

N= N exp(- Qu/RT).



G : ,
Ds E:
G= KT 17\ (10-14)
) DB 1)\ ) K y ES
’ ES ’ ’
, Ds De= Doe %"’ , (11-14)
G= Gojoe Q' RT
, Qo :
10.3.3
10-12 S
10-12
, ; , , 50%,
, : N G :
(Johnson) (Mehl) :
N , ,
) G 1)
T ,
(1)
V, ; : dt
) V )
dt

- 523



,Vt ’ )
! ‘ ”’ ) V
dni= N Vdt
) 10_13
(11-15)  (11-16) ,
dnr_ V - Vt_
an = vy = 1-x (10-17)
1Xr
(2)
1013
N G
: R ,  R=G(t- 1) ,
, R=Gt, %nGSts,
t 4 3.3
Vi 3nGtN Vdt,
_ Vi 1 s
Xi = Vi 3T[N Gt
(3)
t :
dvi  dv.
dni  dn
: V,
dx. _ dn:
dx:  dni
(10-17) (10-20),
dx. _
A 1- X,
ax.
1- X, = dxi
Xe= 1- €@’
(10-19) , J-M
Xr= 1- exp - %T[N G't*

. 524

(10-15)

, dt

(10-16)

(10-18)

(10-19)

(10-20)

(10-21)

(10-22)

(10-23)



N G, 10-14, S
10-14 N G J-M
JM N , , ,
(Avrami) ,  J-M :
xi= 1- X (10-24)
K, n ,h=3 4,
In(1- x.) =- Kt
1
lgin 1- x - IgK + nigt (10-25)
- 0,
lgin 1 x, Igt , 10-15 98%
[gln 1 -Igt Avrami
9 1- X 9 ' ’
1
10-15 98% lgin 77 4ot
10-15 98% 10-16
, \YZi T
V.= Ae QrRT Qr

525-



10-16 98%

_1 _ 1 o Q/RT
t A'e
1 2.3R
T = K + 0. Igt
(10-27) T gt
1
: T Igt ;
Qr,
_ 1 1
ti/t2 = exp - Q/R Tz_ T,
10.3.4
( 95%)
( 70%)
10-1
(1)

- 526-

Q.

0.5 1h

(10-26)

(10-27)

(10-28)

(10-29)

10-17



10-1

Tl K T/ K T/ T
Al 933 423 500 0.45 0.50
Au 1336 475 525 0.35 0.4
Ag 1234 475 0.38
Be 1553 950 0.6
Co 1765 800 855 0.4 0.46
Cu 1357 475 505 0.35 0.37
Cr 2148 1065 0.50
Fe 1808 678 725 0.38 0.40
Ni 1729 775 935 0.45 0.54
Mo 2898 1075 1175 0.37 0.41
Mg 924 375 0.4
Nb 2688 1326 1375 0.49 0.51
v 1973 1050 0.53
W 3653 1325 1375 0.36 0.38
Ti 1933 775 = 0.4
Pb 600 260 0.42
Pt 2042 725 0.25
Sn 505 275 300 0.35 0.38
Zn 692 300 320 0.43 0. 46
Zr 2133 725 0.34
U 1403 625 705 0.44 0.50
Fe(0. 064% Si, 0. 46% M n) 1h
10-2 , JTr T
T T
10-2 Fe T2 Ti
Tl T
10% 700 850
25% 600 660
40% 580 630
55% 560 580
70% 540 570
80% 520 560
(2)
, , 10-18
( 70%, 30min)
, , T:= (0.35 0.4)Tn, ,
T.=(0.25 0.35)Tn , ,
, 10-3 Tr TdTn ,

527-



10-17

(a) () (99%) 10-18
10-3 T T/ Tm
Ni Fe Cr
T/ T/ Tm T/ T/ Tm T/ T/ Tm
300 0.32 375 0.36 750 0.45
550 0.45 500 0.45 790 0.50
Cr
(99.999% ) 50% 10-4,
, 0.01%
10-4 50%
T T
(Cu) 140 Cu+ 0.01% Sn 315
Cu+ 0.01%Ag 205 Cu+ 0.01% Sb 320
Cu+ 0. 01% Cd 305 Cu+ 0.01%Te 370

(3)

(10%)

528-

10-19



10-19 99.98% 10% (a) (b
(4)
Ti= A+ Blint
10-5 99. 9986%
10-5 T (t)
TS 0 25 40 60 100 150
t 48 336h 40h 6h 1min 5s
(5)
(A= 1pm,d= 0.3um), ;
, (A< 1ym, d< 0. 3pym),
T: 150 , 5%A 1203 T , Ts
600 2% ThOz(d= 0.1ym) TD
10.3.5
G
n,n
nf (1- x.) joN jadt (10-30)

- 529



, Xr , Xe= 0, Xe= 1, (1- Xi)
1
2
n= LNt (10-31)
2
t xr= 0.95 :
xr= 0.95= 1- exp - %TIN G't'
o L
t= 2.86/N G * (10-32)
(10-31) |
1 I{i 3/ 4
n= 3(2.86) Y4 a G (10-33)
d , f ,
nfd®= 1 (10-34)
(10-33) |
G ¥
d=C = (10-35)
N
, C ; , ,C= 1.3, ,C=1.15
y N G y ) )
, N/G N/G ,
(1)
10-20
- _ 2y
R = AE. AE s ,
10-20
2% 10% , Al, Mg 2% 3%, Fe, Ni 8%
10% ,
) 10-21
( ) : ,
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10-21

(2)

(3)

(4)

10-22 350

N/G
( ), :
N G . N/G
N/G ., N G ,
|\ii: Noe_Q”/RT,
G= Goe %"
N/G :
. N G NI/G
., N NI/G
N/G :
10.4

: 10-22
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10.4.1

Ni Si

10-23

10-25

- 532

Di 10-23
10-24
120°
: 120°
: 120°
: 10-25
A B

10-24

: 120°



(1)

, K1

(2)

n<

(3)

N -

, 120°

, Dt t
50 ] (10_40)

D — Ct1/2

D: = Ktn

F =

P = F

D. 2ry

5 _ Ar

i

O |

(10-36)
(10-37)

(10-38)

(10-39)

( 10-40)
, D

(10-41)

(10-42)

(10-43)
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(4)

10-26
Yb = 2ysSin .
o _ Yo
sin = tg = 2y
10-26
P, a, pa, dx,
2da, ,
padx = vy jv2da
_ 2y jeda/ dx
a a
da/dx= tg = ys/ 2ys, (10-46),
_ 2ys it _ e
a a T oaijoys
2¥o _ Yb
D. - ays
BL = a;\ﬁ
Yb
10.4.2

10-27

. 534

(10-44)

(10-45)

(10-46)

(10-47)

(10-48)

10-27



(1)
1)
2)
3

(2)

1)

2)

3)

4)

(3)

10-28

10-28
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p= Ay (10-49)
: D,
_ 6D° __ 3y
yv - 2D3 |Qy - D’
_ _ 1 1 _ AD
p=Aw= 3y 5- p, = ¥pp, (10-50)
1 1
pP=a 5 p - (10-51)
sD ,B ,D> 5’p> O’
10.4.3
: 10-29
10-29 (a) (b)
912
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10.4.4

10-30 : ,
10-30 , ’ ’
: {111} :
: : {111} :
: 10-31
10-31
10-31( a) , ,
Atcyc + Arayta + Arsyts < AtaYac+ Artsysc
Atcyc+ (Ara+ Ars)yr < (Ara+ Are)yi (1052
,yC ' yi ’ VP yC
] yP yi; ’
Ec= TR, Ei= 2mRy;, R , Ec/Ei=

- 537



R yc/yi ) ) ) ) y

, yel Vi ,
10.4.5
( ) :
) 10-6
10-6

111 + 100 : 112

110
Be 10 10
Ti, Zr 11 20

Al, Au, Cu, Cu-Ni, Ni, Fe-Cu-Ni, NiFe, Th {100} 001

Ag, Ag-30%Au, Ag-1%Zn, Cu-5% 39%
Zn,Cu-1% 5% Sn, Cu-0. 5% Be, Cu-0. 5%

Cd, Cu-0. 05%P, Cu-10% Fe {113} 211
Mo
Fe, Fe-Si, V {111} 211 ; {001} + {112} 110 15°
Fe-Si ( ) {110} oo01 ;
(> 1100 ) {110} 001 , {100} 001

Ta {111} 211
W, < 1800
W, > 1800 {001} 110 12°

(1)
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(2)

(3)

1)

2)

650

3)

4)

0. 126% Nb)

111
V7 :
111

925 : ,

, 40% 90%
, {111} 112 ,

40°

40°

800
15nm

Fe+ 3% Si

(0. 015%C,
10h,

- 539



{110} 001 , (0.039% Nb, 0. 003% C)

: , 100 ,
, {110} 001 {100}
001 |, :
: , . 90% ,
800 , {100} 001 , , ,
( 001 ), d= 40%, 45° ( 110 ), d= 75%, ,
, 50%
. 0.05%P,0.5%Be, 0.5%Cd, 1%Sn |,
: (20%) :
10.5
( ) :
( Pb,Sn ) , ;
: : 1200 . 1000 ,
10.5.1
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(1)

y o-
10-32
10-32 -
) , 0. 1%
or , :
d '= a+ blogz
,Z= ee” ", £ : ,

(2)

(Zn, Mg, Sn)

0. 2%,

(1053)



- 10-33

, O< &< g, &c,

10-33

Gmax y ) )

; ’ e> &Es, y Omax

: (10-53) : : :

(3)
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10-34

10.5.2

(1)

(2)

10-35

10-34

10-35



45 10-7
107 45°
o/ M Pa .2/ M Pa 5 ® a J cm?
715 470 17. 5% 62.8% 62
672 440 10% 31% 30
(3)
, 10-36 ,
10-36
Y-« (A3) , ,
(4)

544



10.5.3

500% 2000% ,

(1) 10pm, 0.5
5. Opm, : : :
( )
, ,  Zn-Al
275 ,
(2) (0.5 0.65)Tmn , ,
10-37
( 10_37(&)) ) ) )
(  10-37(b), (0)), , (  10-37(d)),
(3) ., 10% 10 *mm/(mm- s) :
m , 0.3 0.9 or(eT)=C- &7
m= J—: & (10-54)
g&' e T
m Er T , :
m 0.01 0.04 , , M 0.1 0.2
o= P/A, , P A ,
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10-37

P _ ~
A = C jrer
IS P El _ der
"T o CipA T dt
der=dL/L= - dA/A,
de _ 1 dA _ _Pp &
dt - A t - CloA
d_A_ B % (1- m)/m
t - - C 1/A
, dA/dt dA/ dt
dA/ dt ’
1
A(l- m)/m , m ’
m JdA/dt A
A
JAdA/dt A ,
1)

1038 dA/dt A m

. 546.

(10-55)

dA/ dt
10-38

dA/dt



2)

3) :
4)
10-8
10-8
o % m

Zn-22A| 250 1500 2000 0.7
Sn-38Pb 20 700 0.6
Al-33Cu-7Mg 420 480 > 600 0.72
Al-25.2Cu-5. 2Sj 500 1310 0.43
Al-11. 7Si 450 550 480 0.28
Al-6Cu-0.52Zn 420 450 2000 0.5
Al-6M g-0. 4Zr 400 520 890 0.6
Cu-9. 8A1 700 700 0.7
Cu-19. 5A1-4Fe 800 800 0.5
Cu-9A|-4Fe 800 — 0.49
Ti-6A -4V 800 1000 1000 0.85
Ti-5A1-2. 5Sn 900 1100 450 0.72
Ni-39Cr-10Fe-2Ti 810 980 1000 0.5
Mg-6Zn-0. 5Zr 270 310 1000 0.6
Fe-0.91C 716 133 0.42
Fe-1.2C-1. 6Cr 700 445 0.35
Fe-0.18C-1.54Mn-0. 11V 900 320 0.55
Fe-0.16C-1.54Mn-1. 98P-0. 13V 900 367 0.55
Fe-4Ni 900 820 0.58
Fe4Ni-3Mo-1. 6Ti 960 615 0.67

10-1 83736J/ moal, 50 25%

13 5 , ?

( ; R= 8.3736J mol- K, T K)

10-2 Fe-3% Si 10-39 , ao= 0. 3nm,

, , nr=
1. 128 10°,

o47-



(1)
(2) :

(3)

10-39 10-2

10-3 26% , 16.73/ mol, 0.4J m’,
, 1um,

( 10. 59/ cm’, 107.8g/ mol)
10-4 553 627 40h  1h,

105 p 10%/ cm’
, f= 1%, lum,
, G=10°MPa,b=38 10 °cm, y= 0.5)/m’
( p= Gbp)
10-6 : , :
232 10-40

10-40 (a) (b)

10-7 ( 70% ) ’
( O.9Tm), ’ ’

10-8 ,
10-41
(1)

(2) , ?

10-9 ,
10-41 10-8

(N

10-10 o d - o= o+ Kd 2

. 548.



11 ( )—

11.1
11.1.1
( )
0.1MPa
( )
( )
(1)
Ev,
( )Ee E,
( )
Ee
Ev E
E, E- , , E,+ E.



(2)

10" ‘em?/ s,

(3)

(4)

B(

(1) (2)

(5)

- 550-

10

111

) Ge
(a

" 10 Ycm’/s
Gua
Ga> GB,
) (B

cAG= G- Ge< 0
AG |

11-1

AG



(6) —

11-2
11-2 B a
(a) (b) ( ) (c) ( ) (d)
1) :
11-2( a)
: Ey
Ee
(0= Aal/a),
Ee
) Ee
2) ( ),
Ee
11-2(b)
Ev
3)
y—>
Oy y ( ) :
, ( (),
( (b))
4) ( 11-2(d)) : ; E,
Ee
o 0

- 9b1-



(7)

y y_a‘/l ’
y o {111 {110} ,
110 111 , {111}, {110}, 110 I 111 o
(8) :
: 0.4%C
, o {111}, {111}y; (0.5% —1. 4%)C , oM
{225}, {225},
11.1. 2
! ( ' ’ ) ’
11.1.2.1
1 2 , &= Gz, P1= 2,
: Tec
G: G
T » * T »
- - (11-1)
1 ” 2
p p
G _
T, S
G _y
p T
) ( )
AV # 0
(11-2)
AS# 0
, G1= Gz, 1= M2, :
M1 = M2

- 552-



_ 1 Vv
B_ - \Vj p
11-3 114
2
11.1.2.2
(1)

®
®

T » T »
G: G
p T p T
°G, ’G,
72,7 T,
2 2
G: G2
o # o7 (11-3)
Gy 4 ’Ge
T p T p
G _ s _ G
2 7 T ., T
‘G _ VvV Vv _
2 TV paTC VB (11-4)
‘G _ N _ VY Vv _ Ve
T p T, V T,
1 Vv
=y T (11-4)
AC, 2 0
AB# O (11-5)
Aoz O
, G T : , C B «a
(n- 1) , N n n>
’ 12 ’
11-5 5

- 553



11-3 (a) (b)

o

, o

(i) (iii)

(i)

S
(2)
11-5( b)

9.5
(3) 11-5(c)
(4)

. 554.

o

114

o -a+

B'- B+ a
o -a+

(y)

y -a+ B

) - of

)

(a) (b)

,
115(a) (i)

(iii)

a

(11-6)

(11-7)
(11-8)

(at+ B)

(11-9)

(11-10)
11-5(d)

(11-11)



(a)

(1) , a
(5

(y)

11.1.2.3

115
(b) (c)
(i1)
11-5(e)

(d) (e

910

11-6

(0)

(11-12)

- 9b5:



116

y/ o )

11.2 ( )
11.2.1
( )
11-7
( )
Al-Cu , , Al-Cu
11-8 , a Cu Al , 0 (CuAlz)
Al-4% Cu ( 550 ),
11-9
( (),
X ;
11-9(a) (b

- 556-



11-7

11-8 Al-Cu 11-9 Al-Cu 130
190

11.2.2

oS57-



0 — ou + GP e+ 0"+ 8 oa + 0O

Oo , O GP , O CH
GP 8" o 0
11-10 Al-Cu : :
AGv : CAG©, ;

| AG (@ - oo+ GP) < |AG(ob - o+ 8) < |AG (06 » s+ ©)]
< |AGV(0(0~0( + 9)|

11-10 Al-Cu
(AGY), (o) §) :
, 11-11
, 11-12
T< Tas: GP , g, , GP , 9" g
Ta< T< T2: GP , 9", (S , 0 O
T:< T< T1:GP " : 0, 6, , 0
Ti< T< To: 0
( " ( 9) 11-13 ;@
(o) o (o), 9’ o, 0

GP :

- 558-



(a)

11-12 Al-Cu

11-11

(b)

(a)
(b)

11-13

GP

559-



11-9

130

190

11.2.3

FCC

- 560-

e!

- GP

e,
GP ;4.0% 4.5% Cu
;2.0% 3.0% Cu

GP ( GP ) - 0(
111

11-14 0" o

11-14 Al-Cu g0 0

o — Al °

Cu

, GP
e" ’
e’
GP )-6-6-6



11-1 Al-4.5% Cu

GP
o GP 9"(GP ) o 0 0
550
130 |—165
Cu
Al 190
220
Al-4.5% Cu 90% Cu CuAl; CusAls. 6 CuAl; CuAl;
Cu
. (001)
( 11-14) a= 0.404nm a= b= a= b= 3263;
0.404nm 0. 404nm " 22;
= 0.768m = 0.580nm =5 nm
8 {100} q
on;n 30nm
' 150nm)
0. 6nm 2nm (
10%/ o3 10nm)
(001)g (001)q
{ 100} [100] g [100] q
{100}« {100},
(1) GP (Cu) , GP {100} ,
{100}
feu< rai, ,
11-15
, 8nm(
), 0.3nm 0. 6nm
10** /cm®
90% Cu 1938
Guinier Prest on X 11-15 GP ( (200)
GP GP )

561-



(2 0o

gl

150nm), GP

(3) ¢
CuA Iz,
(100)
[ 100]

(010)

(4) 6

11.2.4

11-2

- 562-

GP

g’ GP , GP ,
GP , GP
),a= b= 0. 404nm( ),c= 0. 78nm(c
FcCc (001)
, (010) (100) :

11-14 11-16 @ {100}«

(001)e  (001)«

[100]+  [100]«

GP , 2nm ( 10nm),
CuAl:
) , 11-16
o' :
{001}« (001)
, o {100}«
e"
§] ,
0 CUA|2,
, 11-14,
11-16 ©'

11-3

) , GP

, GP

(001)
[ 100]

(12-13)

30nm (



11-2

Al-Ag GP ( )-vy'( )-V(AgAl)
Al-Cu GP ( ) - 0"( ) - 0'( ) - B(CuAl,)
Al-Cu-Mg GP ( ) - S'( ) - S(CuMgAl2) ( )
Al-Zn-Mg GP ( )-n( ) - n(MgzZn2) ( )
Al-Mg-Si GP (  )-B'( )-B(MgSi)( )
Cu-Be GP ( ) -y - y(CuBe)
Cu-Co GP ( ) = B(Co)( )
Fe-C e- ( ) - FesC( )
Fe-N a’( ) - Fe:N
Ni-Cr-Ti-Al v ( )
11-3
1% Os ® 0
IMPa | /IMPa | %
2024 Cu(4.5Mg(1.5Mn(0.6) S’ (Al2CuMg) 390 500 13
6061 Mg(1. 0)Si(0.6)Cu(0.25)Cr(0.2) B(M g:Si) 280 315 12
7075 Zn(5. 6) Mg (2. 5) Cu(1. 6) Mn(0. 2) | n(Mgzn,) 500 570 | 11
Cr(0.3)
Cu-Be Be(1.9) Co(0. 5) 770 1160 5
105| Co(20) Cr(15) Mo(5) AI(4. 5) Ti |y (NisTiAl) 750 1100 |25
(1.0)C(0. 15)
Ni( 18) Co(9) Mo(5)Ti(0. 7)AI(0.1) |o(FeMo)+ NisT i 1000 1900 4

600

11.3.1

11.3.1.1

A“Bs

11.3

AG= G - G
- 563



= VAG + AoﬁyaB + Vs AG:
AG,  AG B
(11-14) ,
, AG< 0,

AG= 1rAG, + ATT *yap + 2 G

3 3

= %T[rs(AGv+ AG:) + 41r’ye

11-17 . AG+ AG< 0 |
AG AG :
r r>r
AG Cor<r
AG : r>r
r<r
r :
, AG
oo . d(AG) _
r, Vs ( ), AG a -0 11-17
(11-15)
. 2Ves
' AG, + AG
Y 321yes
Ve = 3T =- 300G + AG)°
. 16T[V§[3
AG = 3(AG + AG)’
11.3.1.2 — AG,
(1) AG.
11-18 Te
AG.< O, T Tec,
AT = Te- T
T

AG= G, - G = (H. - Hv)- T(S
= AH - TAS
T=Tc ,AG= AH- TcAS= 0,
AH = TcAS
. 564

S, )

(11-14)

(11-15)

(11-16)

(11-17)

(11-18)

(11-19)

(11-20)

(11-21)



(11-20) , T
AG, = TcAS- TAS= (AS)(AT) (11-22)
(11-16), AG: : AS :
. 2Vap 1
' AG, + AG. AT (11-23)
, AT T, AG :
(2) AG
11-18 AG 11-19
1119 ,
; Xo O X2 P ,
X1, Go, (ot B) Go, AG= Go
- GOZ BD ’ B
X1Xol X1Xz2, 1 mol B
AG. = BD- - k¢ (11-24)
X1X2
11-19 : 1mol B
KC : , KC
Ve B : B
_ AG
AG = T (11-25)
’ B ! B
, a 11-20
11-20
1) XO a 1)
B BEDQ ,

- 565-



Xo, Go, X1 X2 , )
, N 1 N 2, N:+ N.= 1
NAG= -
= N:G:i+ N2G:- (N:+ N2)Go
= Ni(Gi- &) + NG - Go) (11-26)
Xo= (Nz2+ N2)xo= Nix1+ Na2aXxz
N, = 22—Xo, (11-27)
Xo - X1
(11-27)  (11-26) N::
AG= N: (G:- Go) + (Gi- Gy 22X (11-28)
Xo- X1
, N2n N1, X1= Xo, Xo
G . L & (11-29)
dx  «, Xo - X1
(11-28)
AG= N: (G- Go) - (Xz2- Xo) dG
dx X,
(11-25) , AGn 1 mol AG
AG AG 1 o[€]
v = = = G- &) - - -
AG V2 V2N 2 V2N ( ’ O) (X2 XO) dx X0 (11 30)
11-20 1 G2- Go= X2A- X2S= AS, (X2- Xo) (dG/ dX)x0= SE,
(11-30)
_ 1
AG = T\ [AE] (11-31)
AG,
, B BEDQ Xo B
X1, X2 C A
(11-31) EA
1) Xo ) X2 ,AGV
Xo < X2 < Xe, AGV> 0
X2 = Xe, AG. = 0 (11-32)
Xc< Xz2< Xp, AG < O
, Xc D X2= X, AG ,AG*

- 566-



2)

. (NsVs)AG
Xo< Xy
X2> Xec

X0> Xy

Xo= Xy

11.3.1.3

(1)

11-21

X1, X2
Vaa, Vee, Vas

, Vo= Vas-
(2)

. Xo , (dG/ dx) «, , (
X5, 11-20 ,
QP KP
, (d°G/dx*)> 0, X< Xe , AGy
, AGv
(d°G/dx*) < 0, , AGy
(d°G/dx*) = 0, (dG/ dx) , AGy
: (y )
Yo H» =Y
, O, Ok ) X1, X2,
I N
2a2|QX1| ZX1 AA 2
11-21
_ Vo(Ax)®
- 2
a
(Vaat Ves)
Yy Yy

VAA

(11-33)

(11-34)

- 567



Ao aB

b
(11-38)

o

200 500mJ- m

o> 0. 25,

(3)

25%,

11.3.1. 4

(1)

- 568-

Y =Yy  t
a B
5 as - &
B Aa
D= 33/5
D= bl/ld
,b= (a«t+ as)/ 2
, o)
\% o)
Y , 0= 0.25

2

4 :

500 1000mJ- m °,

AGs,
Z Aiyi + AGs =
Yi
11-22
5 ag- &

(a)

aB aa,

(b)

(11-35)
)

(11-36)

(11-37)

(11-38)

(11-39)

( 11-40)

(c)

(11-41)



v=1/3, AGs

(2)

11-23

11-22

11-23

AGs = 4pd” jav
(5)
, 11-24

A= AVIV

0. 50< &< O

AGs

(11-42)

(11-43)

(11-44)

(11-45)

- 569-



11-24 11-25 f (c/ a) c/a

’V ’(V_ AV)
N abarro
AGs = %UAZ oV jof (¢ a) (11-46)
, N f(cla) ,
11-25 : : (c/ a= 1) , (c/a
- 0) , (c/la= o)
11.3.1.5
(1) : :
o r
(11-44)
X (11-33) Y
AG( = 4ud° i!@%rlr3 + A1’ joy (11-47)
: (1147) , Y
AG =0+ 4w’y +vy ) (11-48)
o0 ,AG )y AG I 11-26 r ,
, ( 9o )
(I‘ ) AG( y= NG ) :
r = 3y [4u& (11-49)
S , : r 0,
r 1/

. 570.



: 11-27

11-26 + 11-27
) (a) (b) (0
(2)
AC 0
11.3.1.6
J (- AGd)! ( )
: (11-14) :
AG = VB( AGV + AGs) + AuByaB + AGd (11—50)
CAG©O; : : ;
(1) :
11-28 : , ©
COS 0= VYaul 2Yup (11-51)
VA ;
AG= VAGY + Aays - Aaxyw (11-52) 1198 V)
, V Aw Y
o—I , A Yoo  O—Q (11-52)
(11-51) AGa
I = 2ya/ AGy (11-53)

- 9/1-



AG V

G = v - S(0) (11-54)
, S(6) :
S(6) = %(2+ cos 6) (1- cos 6)° (1155)
AG* ’ COS e, yaB/ yotcx
2, = 0,
11-29 11-30
( 11-29 11-30 ),
V. AG 11-31
AG I AG cos 0
( 11-52) ) Aacxycxu
) ym ]
AG : :
: CAG.©! AG
’ 11-31 , 0
(2)
AG. AG
] AGS
AG: , NGy,
QD y QD1
HCP :FCC % 110

. 572



a a PR
5[110] ~ L[121] + £[211]

(131) : FCC
: HCP L Al-Ag
(0001),  (111)«
[1120],  [110]«
11. 3. 2
11.3.2.1
t=0 |
a
Ca, Cs, 11-32( a)
C
G- C
2= &, - ¢
a )
: o/ B :
B, 11-32(b)
B
, (8-24),
dt ,
dm=- D j4m’ Co- G dt = %nRgdC
(11-59)
a B
4 . _ 4 _;
3TMCr= STR(Co- C) (11-60)
(11-59) (11-60) r
dc_  3D(GCe- Co) Co- C *°
t R? Cs
t
2(1) = Co- C_ 2Dt Co- C, V¥ %7
" Co- Ca R? Ce
3/ 2
- % (11-61)
i_ @ Co- Ca 1/3
’ T_ R2 CB

Co,

11-32
(a)
(b)

HCP

(11-56)

(11-57)

(11-58)

- 573



(11-61) cz(t) t7%, z(1)< 0.9 ,
0.9
z(t) = 1- 2exp - %
11.3.2.2
11-33 ,
A .
B——
(1)
11-34 , ,
vV Vv dC/ dx
dx , 1. dx
Ca mol a
C: mol B,
a B (Cs- Ca) dx mol dt
D (dC/dx) dt
, D
_dx D ~dcC
V=t T G- C.ifax (1163
, 11-34
Cq, ,
(11-63) dC/ dx 11-35
d_C_ CO = Cor
dx L
(Ce- C)x= L ACo/ 2
X
3 D(AGCo)?
a 2(CB- Ca)(CB' Co)X
) (X: CVm)
: Cp- Co= Cp- Cu (11-66)
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z(t)>

(11-62)

11-33

(11-64)

(11-65)

(11-66)



11-35

,AXOZ Xo- Xa

x  Dt,
v AXo,

\Y; D/t,
(11-68)

11-37

(2)

11-36 v

_ AXo I

X X X9 Dt (11-67)
_ AXo D

T 2(Xe- Xa) ot (11-68)
: 11-36(a)

11-36(b)
, o B :
11-37
B 1 r y 11—38(3.)

- 9(5



(a)

AA’

11-38

(b)

AA'

(b)

CAX = Xo- X, AXo= Xo- Xa, I
(11-69) (11-70)

(11-68)

)

- 576-

(3)

(1)

11-39

11-39

(2)

( )
C,
AC/L, AC= Co- G,L
L= Kr, K
1 (11-63),
_ D . AC
V= G- Pk (11-69)
r ) )
( )
AX = AXo 1- rT (11-70)
r=r , AX= 0,
. DAXe 1 0
T K(Xe- X)) % 17 % (11-71)
o (11-71) (11-71)
, , Xt
A h
v= U (11-72)
Xe,
’ 11-39
___ DAXo
~ k(Xg- Xe)h (11-73)



(11-73) (11-71) h=r, X:= X,
(11-72) (11-73), h
a D AXo
T OK(Xp- XA (11-74)
(11-74) : ,
% A A
11.4
(spinodal decomposition) :
11.4.1 —
11-40( b) -
11-40(a)
Xo , T:
] ] T21 (b) ]
; A B ; ;
1 XO’! ) A B 1
1) 1 XC 1
11-40
(a) (b) T2 -
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1 mol

G(x)

(07

1968

11.4.2

11.4.2.1

11-41

(11-77)

- 578-

AG, =

AG

G(x) -

G( X o) -
(11-75)

AG, = %(5x)2 i0G"(x0) +

: G"(x)= d’G/dx°< 0
., AG< 0

(Cahn)

(8-112),

(8-1)

(8-1)

Ci

D= BC —&,

Al-Zn

C

: 5 10nm,
10 “*cm? s *

1897
Al-Ag ,

D= BC —&

= BC(1-

Y

C
d’G
dz’

C)

Xi,

OX jaG' (Xo)

Ci= pXi,

Xo, X — Xo,

(11-75)

(11-76)

Xo

X1 O

(11-77)

(11-78)



1, X1+ X2= 1,

(1- xX) pa+ xX p2=0
dG = mdx: + p20X2
dG _ dxz _
dX1_ p1+ uzCIXl_ M- b
dz_G_ dLIl_ dl.]z dXz_ le1+ dLIz
dXi h dx dx: dx: B dx: dx
Ui= pi + RTInx:
(11-82) (11-81)
dZG: RT+ RT _ RT
dx; X1 X2 X1X 2
(11-82) (11-83)
dy RT _ d°G
dx: ~ x: - XPdx?
(11-78)
_ d’G
D= BC(1- Q) 4c?
(11-85), BC(1- C)
) d’G
dc’
11.4.2.2
_C
t

Gibbs-Dahem

(11-79)

(11-80)

(11-81)

(11-82)

(11-83)

(11-84)

(11-85)

d’G
©dC

< 0,

2

O

=D >

z

C(x,0) = Co+ Aoexp(-

(11-86) (11-87)

C(x,t) = Co+ Awexp(-

, Co AR, 1)

t

ipz)

1Bz)

11-41
d’G
e @
D< 0,
21
B B="

Ad(B.1) = Ao(B,0)exp[R(B)t]

D> 0,

(11-86)

(11-87)

(11-88)

(11-89)
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R(B)= - B'D= - 4}\_]-2[2D

exp[ R(B)t],
exp[ R(B)1] : R(B)
D< O, ‘j'jz?< 0, , B R(B)> 0
(11-89),
R(B)= - B'D= - 47?0 AL0 R(B) = o |
( )
11.4.2.3
, AGy AG, AG.
(1) AGv X0
Xot+ AX, Xo- AX,
_ 1dG e ]
AGy = 5 dXz(Ax) (11-90)
(2) AGy A AX :
NG (11-34),
2
AG, = K A—;‘ (11-91)
IK ]
(3) AGe A B 5, AGe E&, E
Ax 0 (da/dx) Ax/ a, a
AGe = N(AX)°E'Vm (11-92)
_Alda L ]
y ™ a Xm rl ,E - E/ 1 V,
V ,Vm AGE )\
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2 2
ac= L&, K orpry, (AXL (11-93)

dx’ N 2
d’G
H H dX2< Ol
- ¥> 2}\—'§+ 20E'Va (11-94)
H =
2
gxcf = - 20°E'Vm (11-95)
d’G_
=0 , 11-42 (11-94) ,
2
N> ZK/ ‘;X(? + 20PE'Vm (11-96)
11-42
o ) o
o a
1142 )
11-40 X1 X2) : ( )
11-42
11.4.2. 4
Ac, , (11-93),
dz_(-; & 21 — _
et Gt MEVe= 0 (11-97)

- 581



DT S S 11-43 R(A)- A

A= 2 X : A :
A , , R(A ,
, A AN Mo, ,
R(MN < 0, AN Ae , N Ac A
, . RN
) A Am
1143 R(N A 11-44  Al-22% Zn( ) 425
65 X
( Al-Zn, Al-Ag) (SiO2-Na:0, B:0:Pb0O)
,  11-44 Al-22% Zn( ) 425 65
, Am 5Snm; 150 p 10nm ,
10 20nm : : ,
Anl 2 :
W2 .
t= 6CDO! - 24ED©! (11-98)
M= 10nm, t= 10 “/eHQ)! , ChIGkH , 10" **em’/ s,
GP 1 1 GP
11. 4. 3
, 11-4
11-45 1146

- 582-



11-45

114

11-46

11.5

(ostwald ripening)

- 583



11.5.1

o r B : V, Bl a

G= V(Gv+ G + Sy
,GV,Ge ,y

o

Y
Q
) Q ]

(11-100) ( 11-99)
s

H= Q(Gv+ Ge) + Q Vy
_S
) V )
_S_ d(4m’) _ 2
Vo d Ams o
3
U= Q(G/ + G) + 2—?‘1
’ ’ 1” )
a [ ro B , , 11-47
1l 1
A= M2- M= 2Qv - (11-104)
2 I
11.5.2
i= Wi + RTING: (11-105) 147
Ap= pz2- Mpi= RT(InCz- InCy)
— C. _ G- G
= RTIn C. = RTIn 1+ s
C- C
= RT C.

. 584.

(11-99)

(11-100)

(11-101)

(11-102)

(11-103)

(11-106)



(11-104) (11-106) .
C.- c= 2 L 1

RT Iz 5] (11-107)
o 11-47
ri= oc r2=r C= C-, C= C,
_ 2vQ i
C=C. 1+ 2% (11-108)
(11-108) r ,
11.5.3
: «C )
() ,
d 22
dVv. _ 3 ' _ 4T[I'§ dr:
Qdt ~  Qdt ~ Q dt (11-109)
8 (8-24) , (11-107),
()
Doarr? 5 = 4TDJ110M 1 1 (11-110)
I RT r r
(11-109) (11-110) Ci= C.,C. ,
dr.  2DyQC. 1 1
dt = RTr: r2 11 (11-111)
11.5.4
(11-111), , :
(11-111) 2 “ ", ra2=r,  I1 r,
dr  2DyQ°C. 1
g~ Rrte 1 (11-112)
r=r rl t=0
r<r rl t< 0,
r>r rl t> 0,
r=2r rl t :
’ ’ ) ,r l'> 2r
r> 2r 11-48
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r/ t, Da

y C°°1
vy [Nis(Al, Ti)] % ,
ThO2, Co ;
. D , -
11-48
(11-112),
rl t , D= Doexp(- Q/RT), D ; Co
: , r/t
) Greenwood
dr/dt dr/dt ., r=2r,
dr ~ dr _ DwyQCe )
dt ~  dt wx  2RT r? (11-113)
s s_ 3 DyO'Ce
- =7 RT t (11-114)
: Wagner  Lifshitz-Shyozov
s 3 9 DuyQ’C. _
r ro = 3 RT t (11-115)
11.6
11.6.1
, : 11-49
o -a+ B (11-116)
of ,a o : , B
) ) a B )
a o : ,

: (  Cu-Mg, Cu-Ti, Cu-Be, Cu-Sb, Cu-Sn, Cu-n,
Cu-Cd,Cu-Ag,Fe-Mo Fe-Zn)
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11-49
(a) (b)

, L o(Ca) /o (C) B(Cs)/ of (Ca)

o , , o
, 11-49 ,

11-50 o
ot 3

11-50 d ot B

lum, ’

11.6. 2

— d : 11-51
- 587



Co{ f Ca CB

1 a )
B
_ 1 dm_
Js = ds iol t = V(Cs - Cuq)
(11-117)
y V ;dB' 1
Ca P
) B
: B 11-51
2(ds- 1) a
B : B a :
N 2 a Ce, PB- «a : B- a
Ca : (Ce- Co)/(N2)
B
B 1 dm _ Ce - Ca
Jo )= 2(d ol) dt - De =55 (11-118)
» D ) B a
B B
(11-117) (11-118),
_ 4dDB (Cd = ch)
= b (Gon O (11-119)
, G« B
Ce icd—)f+ Ci 1- %\E = C« (11-120)
Cé o , Cs, (11-120)
_ (Ce - Cd)
de = (Cs - ca'))‘ (11-121)
(11-121) (11-119)
_ 4Ded Cp- Cd
OX Cs- C. (11-122)
, Q= (Cu- Cd)/ (Cu- Co), (Ca- Cu) o
B Csm Ce, CsM Cd, (11-122)
1!
_ 4D:d
V= ToN (11-123)
’ y \Y/ DB/)\2
d B : v DI\ D (11-123)
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11.7.1

11.7

11-52

0.5nm

11-52

(Orowan)

(11-123)

1948

N e

- 589-



AT In = = of 2r (11-124)
r lo
, 0| 0.093, 0.14; f ,
r d ' ’ ’ y f
f 1/2
11.7.2
., 11-53(a)
, (b
( 10b, b ),
A, ; :
(a)
11-53
(a) Ni-19% Cr-6% Al NisA | (b)
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, (10 30x 10 "J cm’,

11-54  Ni(o )Al(e) On (100 300K 10 "J/cm’
NisAl
/2¢ 1/ 3
At = 0. 280§i - jare (11-126)
Gb
, , - TpP-N ’
, (11-125) (11-126),
AT f1/3 1/2. r_1/2
( 10b) (
)’ ! ,
27 4% *
AT T[T&1+ V)3 f5/6r1/2 (11_127)
E T TV € d ;
A'[ fl/2 5/6. 12
! f | | ’ r1/2
f f1/2 5/ 6
11.7.3
,(11-124), AT = of Ir }, AT
11-55 A
, r , AT ,
11-55
AT = BErE, 11-55 B , ,
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Ic

rc AT = %b; ) d
F= tbd, ,  AU= 2rbos,
_ 2rcos . Gb
AT = d - d
fe= % (11-128)
Ic y G
, Os , fc=
0.01 O. 1um, 0.1pm : :
f r,
11.7.4
) P b ]
0.05, ,
1016
(0.03% C,18% Ni, 8% Co, 5% Mo )
700M Pa, 1400 2100M Pa,
NisMo, NisTi 20 50nm,
,d= 20 50nm , G/ 250 G/ 200, 1400 1750M Pa
, (10" 10"/ cm?),
, TD (thoria dispersed nicke alloy) , 2%
ThO-, 30nm, :
10% 1100 10% T hO:2 , )
, ThO: , 1100
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11. 8

, 1156 1
) 2 )
11-56
11.8. 1 1 o
11.8.1.1
( TTT )
( 11-57(a))
- ( ) )
, , 11-57( b) ,
C - Ms
M + ,
C , Az ,
) y Al y
1157 ,
“ " ( 550 ) ,
( )
11-57 ’ Act M-
(a)
(b) (C ) J ) .

- 593



. 594.

11-58

C

' Ms

M

11-59

AG,

D)
: AG
, D
, C
Ac 550
, C
, Ac
Acm .
, C
), 11-59
C

( G
11-58

; 550

11-59



(a)), ( 11-59(0))

(2)
Co Al(wa> 2.5%) :
Mo , W , Mn Ni .S Al
B , .B
Ni, Si, Cu Mn, C
C : C : 11-60(a) Cr,Mo,W,V,Ti
C , C , 11-60(b) (c) ,C
] ; ”l C
Si,Ti,V,Mo, W ,
Cu
11-60 C
(a) Ni (b) Cr (c) W
, : V, Ti, Nb, Zr
) ) C
(3)
) ) ) C
(4)

Ni, Mn,

- 595-



L ) Cl Fe )

, C
: C Fe
, C
11.8. 2
(1)
) CCT , 1161
CCT : ,
y - ( ) ’
11-61 ,Ps
) Pr ’
KK’ ,
11-61 , V«
Vi ,
Vi o,
Vi V« :
11-61
Vi ) S
KK' : : KK’
M S ] ’ M S ) ’ Mf
(2)
11-62 : ( ) ( ) :
C Vk"
Vi, 11-62 : \/
’ Vk" Vk 1.5

- 596-



11-62

(3)
. V« V«
11-61 Vi,
) \V/%
: 11-62
11.9
11.9.1
% a+ B (11-129)
a p , a BB
Fe-C 0.8% C A1
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! (0)

Y(o.77% c) o oowc + FeCe.emw o
( ) ( ) )
o FeC ,
(11-130) ,
, : 11-63
11-63
(a) (b)
150nm 450nm , X
80nm 150nm : ;
80nm ,
Fe:C , Fe:C , o+e,
: y-+e o-Fe FesC Fe
11.9. 2
11.9.2.1
(AG)), ,
T ,  Ac- T= AT, AT
A, = (ATI(AH)
To
. AGy AH v

- 598-

(FesC) )

(11-130)

30nm

FesC

Ac:
AT :

(11-131)

; To
FesC a



FesC, 11-64 ,
, ; , FesC
FesC , FesCl y , a FesC+ q,
11-64
0.8% C ,
(111), (110)c = (00L)rec
(11-132)
[ 110] % [ 111] a [010] Fe3C
, , A , FeC
11.9.2.2
, FesC FesC ,
: (N, A : FeC
11-65( a) , , Y
a FesC (b)
(0 o/ FesC ,
y = 0
A= N ( )
11-66
T L0y FeC 11-67 a Fe:C
A ,
: 11-5 11-68
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11-65
(a) (b) (c)

11-66 11-67 , o FesC
— A= ; A= ( T )

11-68
(a) > \" (b) A= \" (c) A< X
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11-5 A

o'y y/ FesC o/ FesC
A a y y FesC a FesC
>N Ca Cya Cyc Cc o Cc
A= N Ca Cy Cy Cc Ca Cc
AN / Cy Cy / / /
A< A" v Cy = 0.8%
y , 11-65
X v, > N ,
. Cw- C
(Cu- C)v= Dy( VNZ 1c) (11-133)
V= 2Dy(Cya = CyC) /)\( Cya = C; ) (11—134)
_ - o A .
VvV = 2Dy Cya = CyC 1 = )\ /)\( Cya = Cy )
(11-135)
, Cya Cic (A= )
(11-135) A=A
;A= 2N, :
11-69 ,
: lpm, 11-69 v
0.1um 2\,
11.9.2.3
) ) G )
1 T t ] 1
t V'
I A 3 3
V= TG (t- 1) (11-136)
N , , ;V
i (1- f)V ; dt
N = N(1- f)V dt (11-137)
y dt dVN .
dve= N(1- f)V dt jo %T{G3(t 1) (11-138)
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Vn f , f= VNV , dVn=V dt,

df = %n@%"(l- F)(t- 1)t
L_ 4 3
1. - 3nGN"(t- 1) °dt
G N : (t- 1) ,f=0,
i 3 4
f21- exp - G (t- 1)
3
m t, t T ,
i 3.4
f= 1. exp - i Gt
3
(11-134)
11.9. 3
11_70 )
) ) 1
, Acm , FesC  y-Fe
: (y ) :
11.2
Acs ( % ) ,
) a y ’ )
1 (y ) )
11-70
( 11-70 T.),AT , AG, ,
( 11-70 T.), AT , AG. ,
y , 11-71(b)
{111}, 4 20°

{110} {111},, 111 . 110,
. 602

(11-139)

(11-140)

(11-141)

11-71(a)

(11-142)



11-71
(a) (b)

] a a/ y ) ]
11-72 , oy
Y Y
11-35
11-35 X 11-72
a Y ,
x = o Dt (11-143)
AN 11-72 «
o = (Q Ca)vu Z(ch/yy C ) 1/2 (11‘144)
- 9 Ca
(x 1) , (Dg)
, : oy Y
11.9.4
, 11-73 ; ’
, 11-74
( ) 11-6
11-6
/ N um HRC
A: 680 > 0.4 5 27
680 600 0.4 0.2 27 38
600 500 <02 38 43
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11-73
(a) (b) (0, (d)

11-74

604-



, 11-75

11-75

12 12-45

11.10

11.10.1

(1)
a (oFe)+ FeC ,

% o+ FesC
, : AT
, AGy ,

(11-131)

(11-145)



(2)

{111},,

450 ,
[ 110] «; 250 ,
(111, (110)s [110], [111]« ,

? 11-76 Fe-Fe:C

Ms :

Acn ES SR

Y- Y( )+ ¥( )
( 11-76 Z )

l

(3)

1
. 606-

{225},
, 350
1 (111), (110)., [211],
K-S

11-76

To



11-77(a)

2)

3)

11-77
(a)
(c) (d)

(b)
(e)

: 11-77(b)

, : 11-77(c)
607-



4)

)5
C
11-77(d)
5)
a a
11-77( e
(4)
As A1
11.10.2
11-78
11-79
( 11-78(a))
( 11-78(b))
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(a) (b)
11-78

(a) (b)
11-79

, 10° 10°cm’

, ( 11-79(a))

e-Fe<C 55° 65
11-79(b)) , ,

11.10.3

- 609:

3



(1)
a , HB100
150 : a a

(2)

(3)

: 11-80 , 400 500

1180
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11.11.1

, Eag, Ean, E&s

11.11 —

Em,
— 1
En = Eas - 2(EAA+ Ee) < O

AB, AA,BB

, (- TAS) ,

, , 11-81

11-81 CusAu
(a) (b)

A B ), . 1182

11-82

(11-146)

611-



A-B
» Omy OF q
gn= 0= q,
A mnBn
4
AB
A Bs
A-B
1p A
a A
p=X
AB
ABs

612-

Q

o
o= q- O
On - Qr
AB
0= gm, o= 1,
Jg= ¢, o= 0,
1> 0= 0
, m< n, N,
G = NXAZl(l- XA)= 2XA(1- XA)
2NZ
m = I\:II_XAZ: 2X A
ENZ
, XA A
,qr_E,qmz 11
q- 1
o= 2 - 2q9- 1
1- 1
2
.3 _ 1
,qr— 81qm_ 2’
g 2
_ 8 _
o= L_ 3" 8g- 3
2 8
W
o DA Xa_ Pe- Xs_ p- X
T 1- Xa 1- xs 1- X
B B ) , X
, o= 0, , p=1 ,ur 1,

P <
T4 1,, o
W= 1 =§(4pA- 1)
1- 4
3
B 2
Ps 4 5
= 3:4pB' 3
-7

(11-147)

(11-148)

(11-149)

(11-150)

(11-151)

(11-152)

. 11-82(b)

(11-153)

(11-154)



W O ? ? LW 0
o 11-82(a) , AB
1 : ab 9 (AA BB),
(AB), o (a) (b) w , 18
9, (a)
ab
w o 11-82(a)
AA BB , , ,
: W
, : , TAS AU
’ o ) : 10
Eas< %( Eaa+ Ess) ,
, , AB: AB
11.11. 2
11.11. 2.1
Cu-Au, Cu-Pt Fe-Ni, AI-Ni
CuAu CuAu CubPt
(1) CusAu
CusAu ,Cu, Au
( 11-83(a)) 390 , Cu, Au
6 ,Au 8 : 11-83(b) CusAu

’ CUSAU

Cu

CusPt, CusPd, AgsPt, AusMn, NisAl, NisSi, NisMn, NisPd, NisPt, CosAl, PdsFe

11-83 CusAu

(a) (b) CusAu

11-84 CuAu
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(2) CuAu

CuAu , 385 CuAu : AU
, Cu 4 , Au
C : 11-84 Cu : cda
1.00 0.93, ,
FePt, NiPt, AITi
(3) CuAu
385 410 , Cu, Au , 11-85
CuAu 10 b , 5
11-85 CuAu
Cu, Au , [001] [ 100] L 4 5
2 2
, , (010) L(a+ 9,
11-85 . ca=1,b= 10. 02a
(4) CuPt
Cu Pt (111) , 11-86(a) Cu Pt
, , o= 90° Pt 50%
Pt Cu (111 Cu
CusPts , Cu (111) 11—86( b) ,
11-86 Cu-Pt 11-87
(a) CuPt (b) CusPts (a) CuZn (b) Cuzn
Cu (111)

614-



11.11. 2. 2

(1) Cuzn
B CuzZn 470 Zn
, Cu
CsCl
11-87 FeAl, FeSi, FeTi, CuFe, CuBe, AgZn, AgCd, AuCd,
CoAl
(2) FesAl
11-88 , FesAl 8 ;
16 : 12 Fe 4 Al Fe acd ca
, 4 , C , 4 ;d
4 , 4 Al 4
11-88 FesAl 11-89 MgsCd
(b ), 4 FesSi CusAl
: Cu:MnAl(Heusler ) : Al Mn
b d , Cu a ¢ Cu=:MnGa, CuzMnin  Cu=MnSn
11.11. 2. 3
MgsCd 150 , cda= 1.610, 11-89
MgCdz, MoCos
11.11.3 —
11.11. 3.1
(11-152) w :
_ NI _
S = kInR!W! = kK(NInN - RInR- WInW) (11-155)
a A B B : ©o ,  AW=+ 2,
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“ . AR= - 2 . AN=0
AS=- k(AR + ARINR+ AW+ AWINW) = 2kin s (11-156)
o A, Ua,
B B, Uss;
B q, UC(B;
A , Usga
R/N W/N, Z,
AU= Uk + Upr- Uwm - Uge= Z ﬁEBB'}' %EAB + Z EEAA + %EAB
- Z REAB + V_VEAA Z REAB + wEBB

N N ) N N

= - ﬁ(R- W) (2Eas - Eaa - Ees)

= - 2ZEnw (11-157)
; () (11-152) Em
, AF= AU- TAS= 0, (11-156) (11-157),
ZEn _ 1, R_ 1 1+ w _
KT ooInW_ ooln_l— o (11-158)
_ ZEn
0= - KT (11-159)
(11-158)
1+ Q) w0
1- o (11-160)
o
_e -1 _
W= e (11-161)
- w2
e )
3 Wl ZEn _
w= tgh 5 = tgh kT @ (11-162)
w T X= ol 2,
X _ 2T
W= g = ZE. X (11-163)
W-X : ( 11-90), (- 2kT/ZEn) En< O,
, X (11-162) :
_ _ ZEn
w= tghx = tgh 2k_|_oo (11-164)
, 1190 (11-163) ,
o( 11-91)
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11-90 w 11-91 () (T)

, Tc 11-90 ., x=0, or
0, dtghx/dx= 1 W : 11-90
1, (Te), W (11-163) 1
T
_ ZEn
T.= - _2k (11-165)
En< O, Te T Em , ,
’ -I_C
11.11. 3.2 —
1192 CuZn CusAu W o
11-92
(a) Cuzn (b) CusAu
, CuZn Ww O : T,
: (B'- B) U H Te : ;
CusAu , : (B) U H, :
T, U H ,
11.11.4 —

617-



11-93

1193 A B
( )
° A o B
, , Ostwald ”
(1)
AB , (11-152) (11-153)
05 = %(1+ W = pt (11-166)
B 1 a
pa = E(l' W) = ps (11-167)
Q(';T“: Kiphps- Kopiph (11-168)
d_(JL)_ 2 2
2dt = Ki(l- w - Kz2l+ w (11-169)
K: K-
Ki= vexp - 9 (11-170)
PTOVEXR Ry
_ 8+ AU
2= Vexp - RT (11-171)
, V ; 0 ; AU
11-94
11-94
AU :
K1 K2
: w(t) S

- 618-



do dt
AsB
dt)i-0< O
CusAu

(2)

dwy dt

AnG’t'dt,

11-95

0.5

f

, do/ dt

11-95

CuZn,

AB

df

1-

AsB

duy dt

t

ATG’N t*dt(1 -

exp -

11-95

t+ dt

4

3

f)

nG'N (t)t°

dwy dt

W W

T.= 205K

G
dv

(1- f)

(11-172)

(11-173)

- 619



,D(T)

11-96 CusAu

(11-177)

CusAu

11.11.5

NisTi

G- D) AU

AT | " (11-174)
;a
cmf Wf (0)dV/V (11-175)
CuZn , ,
, Cu : BCC
( 11-87) ,
, CusAu ,
u
: n, (u- n)=0;
(U' n)¢ O ’
, 11-96 CusAu
A,B,C,D ,
(A,B,C,D)
(Uare), (11-174) AU
2
AU = Ul_—gL ’ (11-176)
;a (11-174)
_ d_L _ D UAPBa3 _ K
C="w~ kT L "L (11-177)
L®- Lé= 2Kt (11-178)
80nm : Lo ,
vy CuszAu
, 11-97
) (
10 30mJ/ m’,

, 100 300mJ/m?),
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(11-126)

CusAu
NizAl
10nm,
NizAl
11.11.6
11-98

NisTi

NisAl

117

11-97

11-7

(Tc) M
(Tw) Ms
Ac= c?- ¢t
AB
(Te) P
(Tw)

621-



1198

( ) 11-99

Te, T> Te,

11-99

622-



11-1
(1)
, (6) , (7)
(11)
, (16)
, (22)
11-2
: , AGy
a, b ,

11-3 )

T.= 1000K,
o =4& 10 °J com’,

(1) AT= 50
(2) AG = AG
114 B a

(1)
11-100(a) ),

(2)
11-100(b)) ,
115 a
0.5 m?,
(1)
(2)
t/ D= 0. 08,
11-6

11-7
A B
(1)

(2)
11-8

Xo

, (12)
, (17)

(2
, (8)

, (18)

AG

, (3)

, (9)

, (13)

AG= - m(AG- AG)+ an”’o

AG:= 4J/ cm’,

AG
AT

0. 05J/ m’,

AG

, (14)

, (19)

AGv= 200AT/Te,
= 4 10 °J/cm?,

(a)

60°,

11-101

AG

0]

, (4)
, (10)

, (5)

, (15)

, (20) , (21)

NG

b AG AG: ©

0-0([3 O-W O-BV ’

11-100
(b) B

, Oxp = ABxy+ B axy,

- 623

J/em’,

Co



11_101 q, Ba ya 6

11-102

AG= RT Xoln§—2+ (1- xo)ln(i: ’)‘(0) 20(xo- Xo)?
» Xo a ; Xe a
(1) T= 600K, xo= 0.1, x.= 0.02,Q= 0, a-o+ B
(2) 50nm : o B
( );
(3) oe= 208 10 Y m’, ?
? (Vm= 10 °m’/ mol)
(4) , ?
119 (1) , ( xt= 1) AG:= RT
In )ﬁ Xo  Xe 11-8;
(2) 11-8 , AGr;
(3) ,
11-10 A B : )
G= XaGa+ X8Ge + QXxaxe + RT(Xalnxa + Xslnxe)
Ga= Ge= 0, Te
11-11  Al-2% Cu( ) : 520 27 ,3h
1.% 10 ‘°em GP 27 D= 2.3
10" *°cm’/ s, , (
)
11-12 11-103 ,
11-13 , N
G , t
X Johnson-Mehl :
exp - %IiIDGst4 11-103

X = 1 -

624-



N = 1000/ (cm’- s),G=3 10 “cm/s,
(1) ;
(2) ;
(3) 50%
11-14 0.4% C Fe-C y 750 , Y
a
(1) FeC : ay FeC 750 - :
(2) ,
11-15 Al(FCC, 0.3nm) : (n/N)
550 2 10 130 :
(1) GP : ;
(2)

11-16 Fe-0. 4% C (y) 500

(1) ty-y'( )+ y'( );
(2) y- ot y(y' y )

>0, 500

11-17 950 : 0.9%, , 800

(1) 800 ;
(2) 800 ( 1.5% C) ,

(3) 800

11-18 B FCC A , AsB
A:B? ? 20 A B FCC (111)

11-19 (1) 48% Zn( ) S(

: )

(2) 55% Cu( ) , 85% (
BCC ), 2

11-20 75% Cu( ) CusAu : 0.90,

- 625



11 11-61 :
(
( )
Cu-Sn, Cu-Zn B—p’
(B) - (B) Zr
HCP , 21Oz
12.1
12.1.1
(
, Fe-C  Fe-Ni

- 626-

12

) In_T|

BCC-HCP

U

Ms M+
()
()
1CU_AI
FCC-FCT , Au-Cd
, LI FCC-HCP , Co
, - 20 - 195

B—B" .
BCC
FCC -



0. 05—0. 5us , ,

12.1.2 , ,
, (y), (M),
% M (12-1)
(y) (M) : y (FCC) , M
(BCT), (c/ a)
FCC vy-Fe o-Fe
, : o-Fe
, ,FCC BCT ?
FCC( HCP) , , , 12-1
d. = 0. 225D
(12-2)
ds = 0. 414D
, D ,da  des y-Fe D=
0. 252nm, ds= 0. 056nm, ds= 0. 1044nm, , 0. 056nm
12-1 FCC HCP
(a) (b)
0. 1044nm
0. 154nm,
BCC
ds = 0.291D
(12-3)
ds = 0. 155D
BCC FCC : ,
FCC [ (12-2) (12-3) ] ds da,

. 627



100

- 100

12.1.3

628-

12-2(a) ;

(a) BCC

BCC

0.0346nm

BCC

12-2(b)

BCT :

c/a= 1.005+ 0.045C

(z)

122

(b)

(

(c) a

, BCT

0.154nm,

c

, BCC

12-2(c¢)
c/a

(12-4)
(x,y)



: : 12-3 12-4

, 124
Fe-33. 2% NI
: 12-3
( SS
STT'S, )
12-4 Fe-33.2% Ni
12.1.4 —_—
, 12-1
0.4% {111},; 0.5% 1. 4% {225} y;

1.4% {259}y '
X ,

629-



12-1

Fe{0 0.4)%C FCC  BCT | (111), (011)« {111},
101, 111«
Fe{0.5 1.4%C FCC  BCT | (111), (01l)« {225},
001, 1114
Fe{15 1.8%C FCC  BCT | (111)y (011« {259}y
112, < 011> 4
Fe<{(27 34) %Ni FCC  BCC | (111), (101«
121, 101 « {259},
Fe{11 19) %Ni FCC  BCT | (111), (011)«
0.4 1.2)%C 101, 1114 { 259}
Fe{7 10)%Al FCC  BCT | (111), (01l)«
2%C 101, 111« {3, 10, 15}
Fe{2. 8 8)%Cr FCC  BCT — { 225},
(1.1 1.5 %C
Fe{0.7 3)%N FCC  BCT — —
Fe{13 25 %Mn FCC  HCP | {111}, {0001}nce {111},
112 , 1100 cep
Fe{(17 18) %Cr FCC BCC | {111}y, {011}« {225}y
(8 9)%Nj 01, 111«
FCC  Hcp | {111}, {0001}, {111},
110 , 1120 .
Co FCC  HCP — {111}y
Ti BCC  HCP — —
Ti-(2 5. 4) %Nj BCC  HCP — —
Zr BCC  HCP | (110), (0001)« {569}y
{145}
Li BCC  HCP | (110), (0001)« {441}
12.1.5
, 12-1 ,
, X , =4
A-M _ _
Fe-1. 4% C: (111), (110)«; [110], [111]«
( Kurdjumov and Sachs, K-S )
Fe-30% Ni: (111), (110)«; [211], [110]«
( Nishiyama and Wassermann, )
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12.1.6

125 :
(a) (b); : (0, (d),
12-5 (a) (d)
(0 (d)
Fe-Ni , : 30% Ni

12-1

12-6

( 12-6  B),

( C),
0.025 2.2um
(= 200nm) 12-6

(0.3 0.9% 10°cm ’

12-7(a)

Fe-Ni

- 631



12-7

5nm : : 12-7(b)
13 ” , , , (
) , 12-2
12-2
( C Ni>30%) ( C Ni< 25%)
( <200 ) ( >200 )
( 10°mm/ s) ( 10°’mm/ s)
12.1.7
Frank {225}, FCC
BCC , ,
) FCC BCC
12-8( a) (111)y (101)« ,
, 1] (111), (101)«
., [o11], [111]« ,
2% Frank ,

- 632



12.1.8

12-8

12-9

{225}

12-8(h)

(012)«

12-9 :
(1nm 10nm)

M ¢

My

- 633:



12-10, Ms

12-10 Ms M+
, 40 M s
Ms=550- 350C- 40Mn- 35V - 20Cr - 17Ni- 10Cu
- 10Mo- 5W + 15Co + 30Al (12-5)
60 , ,
Ms= 539- 423C- 30.4Mn- 17.7Ni- 12.1Cr - 7.5Mo (12-6)
, Ms M ¢ : Co, Al , M \Y K ,
Ms
, C N , ,
, : C N
’ tO, C N Ms
As
12.1.9
12-11 ., Ms Ta T ,
, M ! (6= Ta- Ms)
, (Tr) o( 0=
Mi- M2) 9o

634-



y MC,
MC y ’
Mc
1MC MS,
Ms
’ ’ 1211 ( Ms
: , C, N )
, Fe-Ni , C
N 0.01% , Fe-Ni
Cr,Mo,V ,
Si
: ,C, N ( )
) y 12_11 e
Fe-Ni ,
13%, , M )
18%
12.1.10
Ms , ,
) Md ) b
Ad Ad
12-12 , y—o Ms—M+ , o =y A At
, Fe-Ni As Ms 420 , M As
, , M q Ad , 12-13
, My To, Ad To
, CoNi Ma Ad , Md= Ad= To . M Ad
: To= _;(I\/Id+ Ad) FeNi : To= _;(Ms+ As)
) ) NI'CI’
, € FCC BCC )
) € )

635-

Ni,

As



12-12 12-13 Fe-Ni Mda Ad To

12.1.11

In-T1, Au-Cd, Ni-Ti o-Fe :

12-14 Fe-30% Ni  Au-Cd

12-14 Fe-30%Ni Au-Cd
636-

Mo

: Fe-Ni, Fe-Mn, Cu-Al, Cu-Au,



12-14
Fe-Ni As Ms
Fe-Ni
Au-Cd
12.1.12
Au-Cd

420 , AU—Cd As Ms 16 Ms

Fe-Ni , ,

Cu-Al-Ni, Au-Cd, Cu-Al-Mn, Cu-Zn,

Cu-Zn-Al, Cu-Zn-Au, Ni-Ti, Ni-Ti-Cu, Fe-Ni-Ti-Co

y MS 1Md y y
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12-15

BC

12.1.13

12-16
(a)

(d))
( (e)

12-17
,CD
- 638-

12-15

12-16

, AB

(b)

As

, BC

M-

1215 Ag-Cd

(o



(DE) , As

y y (FG) Af y
GHG ,
12-17 12-18
12-18
12.2
’ y - M ] ’
12.2.1
, B « 400
, B-Co a-Co

{111} , ABCABCA ABABA

- 639:



(0001)«  {111}s, 1120 « 110,

{111} 6
{111}
{111} ,
1
< 211> 6 < 211> 12-19(a) : 3(C)
A (C-A), (A) B (A-B), 12-19( b)
1219 pB-Co a-Co
(a) FCC B-Co .0, , X—ABCA
(b) HCP a-Co ‘o, e —ABA
(9) (111) (d)
, (112) é%[ilO] j%[léﬁ
i%[ill], ( 12-19(d) 1 1)
: a pB
, 12-19(d) K ,
1 1 _
2 5 [211] , K - [211] =
2 1 .77 , L _
S111]+ [211] , 2 K | S l121] =

640-



2 L1
$[111]+ o[ 121]

K

(gl

1
’ 6

12-19

211

(112)

20%,

12. 2. 2
12.2.2.1 FCC-BCT
1924 (Bain)
BCT ’
BCC ’ 12-20
FCC , 12-20(a) (b)
Z
1
BCC 7, > < 100>
o .50
’ FCC
12-20 -
(a) o
c/a= 1.43; (c) Lo
1 FCC
12_20 )

dinn= 2_
3

X vaZV

BCC
Xa Ya

Za

X Ya

BCC

2a[ 111]

X uY(xZG

(Bain)

BCC

(b)
12%

FCC

FCC

(c),

BCT
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(12-7)

12.2.2.2 K-S(Kyparavios-Sachs)

Kypagtavios -Sachs 1930

{ 111},
BCC,

{110} al, 110 Y
{111}, {110},
(1)

FCC . (b

1221 FCC

(c)
. 642-

111 «,

(111), - (011).
[101], - [111]«

- (12-7)
[110], — [ 100] «
[112], — [011] «
( Nishiyama)
1.4% 1934 Fe-30% Ni
, 1.4% BCC,
{225},: Fe-30% Ni,
112 , 110 «, {259},
1221, (a)
,BCC
(a) BCC (b),

(d)



B 70°32' 907,
of 60° 70°32';

14= 2.56 14'= 2 48 ,
: a B 14
(2) : K-S
, (111, , [211] , B 70°32 90°, 9 ,
- %[Ell]x % —é = 1—12[511] (12-8)
, KS , (211)«[111]« ,
o 60°  70°32, 12-22( a), [101], [111]« ;
, [211], . 12 14 , a  60° 70°32", 12-22
(b), [211], [011]«
12-22
(a) (111) (b) K-S (c)

(3) ,

{259}, {225}, ,

643



12.2.2.3 G-T

(Greninger) (T roiano) 1941 1947
Fe-0. 8C-22Ni
(259)y
(111), (011)« 1°
[111], [111]« 2.5°
[110], [111]« 6.5°
( 10°45")
(259),
{259}V ’
: ( ), 12-23
(110),
(112)«, . (112) « 12-23  G-T
[111] «
G-T , ( )
<1.4% C
12. 2. 3
1953 (Wechsler) (Read) (Lieberman)
: ( )

. 644-



12.2.3.1
(1) B
Fe-C : y-of
n 0 O
B= 0 n O (12-9)
0O ns
: FCC
. ola= 2, 12-20(a) y Z, , = 0. 83,
, m= n= 1.12, 12-20(0),
ni- ne= 1.03 1. 05, il ax , 1.00 1.08(
1.8%) ,
Y : o Cc
BCC BCT
, 12-24( a), ,
Z XY , , OA'B" (
OAB ) , : ,
1224
, 12-24(b) . X .Y 1, Z 1,
OAB'’



(2) P

) 1’
Kl, KZ , ) Klv KZ,
P , 12-25
K1 , K2 , K 2, Ot ,
Cm y X ;
(B P) , ,
12-25 20 S a b; K1
K2
) B’ P )
r = PBr (12-10)
P
(3) R
12-26 , )
( AC) ,
( A'C") :
12-26 : B,P
AC,BD
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1 0 0
R= 0 cosp sing
0O - sing@ cos@
R ¢
RPB, ,
P: R, : (1- x)
R2 , r r:
r= [xRiPiB+ (1- X)R:P:B]r= &
Er=r
B P
12.2.3.2
Fe-20%Ni-0. 8% C {310 15}
(1)
XyZ, XIyIZI
Xi+ Xo+ x3= 1
, X1= X1, X2 = pXz, X3 = MpXs,
I2 I2 I2
X1 X2 X3
> T 2 t 2 =
Mt e s
: 12-27 OA' OB’
( ) OA OB,
OA'B'’ OAB OAB
@, (12-13)—
1 1 1
1- Exi+ 1- Ex%+ 1- %xi 0
X1=— 0, ¢
1/2
X # !
tge = =2 = : 12
X3 1
1- =
Nz
@ Be( 12-27 A'B')
( 12-27 AB) 12-27(b)
(2)
12-27(a) K1 2a,

(12-11)

(12-12)

(12-13)

(12-14)

(12-14)

(12-15)

(12-16)

Ba

12-25, K 1
647-



12-27

(a) 20,= 20° K1 K2 (  12-25)
Xyz, x'y'z', 12-20 (0)
(b) Bain Ba Be,
(¢) ,D D',C C' (¢ (a) Bain (b)
4 a,bcd
K2 ,
, Kz K2, 20
12-27(b) , 12-27(c¢) ,
, A,B,CD
a,b,c,d; ,A,B,C,D
’ 2at
A',D'( B',C) ,
(3)
, A’
(y, o)

648-

: 12-27( a)
K: K? 4

A',B',C', D',
, a,d(  b,c)

a, D’ d

,  Greninger



Troiano , 12-3

12-3

Fe-22%Ni-0.8%C
FCC~(  )BCT(da> 1)

10 0.5472 0.5691
3 = 0.1642 0.1783 < 2°
15 0. 8208 0. 8027
) (111), (101 o, a5
e 0
y . _
5 5o [110], [111] o, ah 0. 5°
.
. 0.7315 - 0. 7660
- 0.3828 - 0. 2400 8°
0.5642 0. 5964
10.66° 10. 71° 0
12.3
12.3.1
(y)
(M) d 12-28 Te,y
Te, (AT)
AGy-u= Gy- Gu,
AG.«( )= AS(Te- M)
(12-17)
, AS y-d , Ms
, M:s
AG, - v 10500/ mol 28y M
| , 12-29
Te Yy of (M) (b) (¢ T, T

649-



' ’ y CO, Tl
AGy- a(m) , T2 AGy -« (m)
Tl y—»d
(M) ; Tz, :
(Ms) Te
12.3.2
12-30
( ) 2c,
2r,
— A 2 2 A 2
AG = 30 CAG/ + 21Ty + 3TrrcA
(12-18)
y AGV b
4 o . .
3 b )
r A 12-29
JA- dr y-M T2
, %T[I’chdYZ %nrczA . (12-18)
AG _ 4 AG _
I « cC -
C
AG :
c 2y
AG
;o= _4Ay
(AG)®
. 32mA%Y°
AG = 3(AG)°
12-30
s 4 2. 128  A%®
V = 3Tlr cC = - BH(AGV)S
A= 2.1x 100 m®
y= 0.02)m?’

650-

AG(T1,

0 (12-19)

*

(12-20)
(12-21)

(12-22)

(12-23)



6
. AG, = 290cal/mol = 220 4.18% 10

— =~ 1.64x 10°J/m (12-24)
(12-22) ,
AG = 1.64& 10 ™ (12-25)
(12-23) :
V' = & 10 *m® (12-26)
, , |
| = nvexp(- AG /KT) (12-27)
, N Y , 1s
: , vexp(- AG /KT)
(12-25) , 10 20eV,
( 700K ,kT= 0.06eV)
12.3.3 —
: lum  100pum  Fe-Ni Ms
4K, M. 300
( ) 10/ mm’ ,
: ( )
, 10°/ mm®
Zener 112 FCC
BCC , 12-31 FCC ,
1,23 FCC (111 112 , % 112 2 110
a _ a.; a T )
,[110] = £[211] + ~£[121] (12-28)
BCC ’ 13 n( 3) l

_4a.;
b= 150211]
BCC

651-



12-31

Zener (
BCC
BCC :
V enables , o (HCP) ,
y-¢& -«
12-31 , Venables
{111},
12-33 ,
AG= Ay + VAGs- VAG
y AGd '
AGs = 2usircb
, b , S
(12-18)

652-

BCC

12-32

AGa

(12-29)

(12-30)

(12-31)



12-32 y-¢€ -d Venables

12-33
12.3.4
12-30 r 2c ;
_ 2 4 C
Agn= 21Ty + 3 e rA
= 2w’y + %TrrczA (12-32)
, A (cddr)A : (cr)
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,clr : ,  (cr)A
) (12_32) AGN
_ Aagn  _ 3y, Ac )
AGy = 1. ot (12-33)
3
(r o© (y A) ,
AGn X
_4 .
(v= 3T C)
1dV: 01
_ 4 .
V = LA
v= <L dr+ YL = An(Zrcdr+ r’dc) = 0
r . C « 3
- L .
dr = - 5.dc (12-34)
,dAGN= 0, (12-33)
dAGw = A—f’“ ar+ 22 g
= - A_fzcdr+ - i\§+ A dc= 0
r 2C r
(12-34)
. Ac ¢ B, A _
2 " o dc + 202+ " dc= 0
c.x (12-35)
r A
(12-33), AGn
_ 3yr+ 2AC _ 3yr + 2vyr
(AGN)min— —_
2cr 2cr
_ 5 ¥ _ 5 Ac )
= 5 . T o (12-36)
(12-35) : y A . cr ,
( ) (12-36) A o
' (AGN)min ) ’ dr Cc— 0,
(12-35) (12-36)
_ 5y
(AGn) min = 5> o (12-37)
C ' (AGN)min
y A y (AGN)min dl‘ AGN

. 654-



AG: . ©OM\G:©!
Fe-Ni , OAG:O), Ni
, Fe-Ni
0.4% 1. 2% . EAGO!
CAG©, ,
’ 12_34
(1) C Ni
, C
CAG©! |
: C
M s
(2)
y MS ’
’ MS!
AGO EAGO 12563/ mol,
12.4
: 12-35
(1)
12-35(a) ,
Ms ,
: 12-36(a)

A ,

(12-36), o/ r

Fe-Ni cdr

12-34

12-34

655-



- 195

(2)

656-

(a)

12-36(b)

12-36

Fe-Ni
(0.5 5.0x 10 's

Au-Cd Cu-Al

12-35
(b)

1/3,

(c)

X 10°cm/s,

20



(1)

(3)
Mn-Cu (0.7%C,6.5%Mn, 2% Cu)
Ms 0 Fe-Ni-Mn Fe-Ni-Cr B-U
12-35( ¢) , ,  TTT
12-37(a) Fe-Ni-Mn C ( M
), (b
12-37
(a) Fe-23.2% Ni-3. 62% Mn c (b)
U-0. 85% Cr : :
, , 0.5mm/h
(4)
12-35( b) : M 0 , Me(< Ms)
), : Fe-Ni-C
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W250 18 — — 1.4 — 0.1 4. 5W 1780/ 258
N 16F6M 6 18 — 6 — — — 5v 1880/ 270
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Vascomax T -300 18.5 — 4 1.85 — 0.1 — 2040/ 300
Ni-Cr
X1IN10M 2T 10 — 2 1.1 11 0.2 — 1600/ 230
X12N9D 2 9 — 0.7 0.8 12 — — 1500/ 220
9 — — 0.9 12 —| 2Cu, 0.4Nb, 0. 1Be| 1750/ 255
Ni-Co-Mo
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10 18 14 — — — — 3500/ 500
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8 20 14 — — — —  |3500-4200-/ 500-600
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12-49 Fe-Ti

667-



(5) Ni-Mo-Ti

, Ni-Mo-Ti () B N (1)
NisoM 027. 5Ti22.5, 2 NisMoTI
(6) Fe-Ni-Mo
P, FeiNiszsM 0ss P
a= 0.9091nm, b= 1.7002nm, c= 0. 4795nm , Ni FerM o6
Mo NisFe NizsaFeeMo (
)
12.6.3
Fe-Ni-Mo-Ti(-Co)( Al)
(1)
Ni ,
BCC ) !
(2)
, Mo 0.47eV,
C N
3.5GPa Fe-8%Ni-14% M 0-20% Co( )
, (
300h) : M2Mo(M = Fe, Ni, Co) Laves
( ) M:=:Mo ,
(3)
X
, T-300 C-300 510
NisTi, Nis(Mo, Ti) FeMos; Co Ti T-250
NisTi , Co Ti C-250 . NisTi , Fe:Mo
NisMo FeeM o ; , Co

668-



Mo : Mo ,
CoMo
12.6.4
W,V,Mn Mo, Ti,
Cr, ! ” Si B,
12-9
12-9
W (Ni, Fe, Co) sW, Fe:W
\/ Ni, V NisV
Mn Mn Ni 6NiMo
Cr Cr Ti R
Si TieSi7Ni16 , (NI, Fe) 228i7
B B N BN ,B
12-1
12-2 ,
12-3
124 0.8%
: ?
h' h- k u’'
125 Bain K = % h+ K v =
" » 2| W' »
u- v
u+v (h" K 1) [u" v w']e (hkl)s [uvw]s
w f
12-6 Bain , : ,
(X3)V 18% , (Xl)v (XZ)V 12% a=



0. 3548nm
(1)
(2)
(3)
?

12-7

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
(6)
12-8

12-9

T8

12-10 {225}

12-11

12-12
12-13
12-14
)
(1)

[011],

(2 FCC(001)

(3)

12-15

. 670

12-50

?
E= 38 10'N/cm’,
+ +
+ +
?
K-S
2
{259}
K-S
2
?
12-50
(111)
( )
(111)
12-51
( 0.1%),

(2)

{111},,

{111},,

(010) (001) (100)

e= 6%



(1)
(2)
(3)
(4)
12-16

12-51 ,

12-52

[100]

Ub)
[111],

- 671



[1] Van Vlack L H. Elements of Materials Science and Engineering. 5th ed. Addison-Wesley Publishing
Co., 1985

[2] Shackelford J F. Introduction to Materials Science for Engineers. 3rd ed. New Y ork: Mcmillan Pub.
Co., 1992

[ 3] Cahn R W., Krame E J. Materids Science and Technology: a Comprehensive Treatment. New
York: VCH. 1991

[4] KM, TH, J- : ; ,1982

[ 5] ; ; : , 1980

[6] : . . : , 1980

[ 7] ; ; : , 1986

[ 8] ; ; : , 1980

[9] : . . : , 1985

[10] : . . : , 1989

[11] ) ) ) : ,1991

[12] ; . ; , 1989

[13] ; . ; , 1985

[ 14] C S. i i ; , 1987

[15] Cahn R W, Haasen P. Physicd Metdlurgy. 3rd ed. Amsterdam e al: North-Holland Physics
Publishing, 1983

[16] Verhoeven J D. . : . ; , 1980

[17] Haasen P. Physical Metalurgy. Combridge: Combridge U niversity Press, 1986

[18] Smalman R E. Modern Physical Metallurgy. 4th ed. London: Butterworths, 1985

[19] N'ynses A M. MetannoBeaeHne. Mocksa: 3garenscTBo Meransy prvs, 1978

[20] Cottredl A H. Theoretical Structural Metallurgy. London: Edward Arnold (Publishers) LTD., 1956

[21] ] i : , 1980

[22] , : . : , 1982

[23] , : . : ; , 1975

[24] Hammond C. Introduction to Crystallography. Oxford: Oxford University Press, 1990
[25] ) . : ,1980

[26] Hume-Rothery W. Alomic Theory for Student of Metdlurgy. London: Institute of Metals, 1952

[27] Hume-Rothery W, Raynor G V. The Structure of Metas and Alloys. London: Institute of Metals,
1962

[28] ASM. Theory of Alloy Phases. Ohio: ASM, 1956

[29] Stocks G M, Gonis A. Alloy Phase Stability. Dordrecht: Klauwer Academic Publishers, 1989

[30] E, W. . . ; , 1958

[31] A. ; ; : , 1963

[32] Reid C N. Deformation Geometry for Materials Scientists. Oxford: Pergamon Press, 1973

672



[33]
[34]
[35]
[36]
[37]
[38]
[39]
[40]
[41]
[42]
[43]
[44]
[45]
[46]
[47]
[48]
[49]

[50]

[51]
[52]
[53]
[54]

Cadddl R M. Deformation and Fracture of Solids. England Cliffs, Prentice-Hall, 1980
dpugveH A B. Mexainueckne (Balictea Meravos. © 1974
Read Jr W T. Dislocation in Crystas. McGraw-Hill Book Company, Inc. 1953

AH. ; : , 1960
1960 . ; : , 1962
Hall D, Bacon D J. Introduction to Dislocations. 3rd ed. Oxford: Rergamon Press, 1984
Lebfried G. Point Defectsin Metals. ( , ) Berlin: Springer Verlag, 1978, 1980

Zeit W. Diffusion in Metallen. Berlin: Springer Verlag, 1955
Fepupuked C . Aunduy3us B Metaniax 1 cnnaBax B Teepaoi dese MockBa [oc. m3g., 1960
Shewmon P G. Diffusion in Solids. New Y ork: McGraw-Hill, 1963
, 1981
, 1992
, 1985
: . . ; , 1987
, } ; : , 1983
Shewmon P G. Transformation in Metals. McGraw-Hill Book Company, 1969
Cristian J W. The Theory of Phase Transformation in Metals and Alloys, 2nd ed. Pergamon Press,
1975
Porter D A. Phase T ransformation in Metals and Alloys. New York: Van Nostrand Reinhold Co.,
1981
, 1988
, 1982
Gorelik S S. ; ; : , 1985
, 1990

673



	书名页
	版权页
	目录
	绪论
	第1 章晶体学基础
	1.1 引言
	1.2 空间点阵
	1.3 晶面指数和晶向指数
	1. 4 常见晶体结构及其几何特征
	1.5 晶体的堆垛方式
	1.6 晶体投影
	1.7 倒易点阵
	1. 8 菱方晶系的两种描述
	习题

	第2 章固体材料的结构
	2.1 引言
	2.2 原子结构
	2.3 结合键
	2.4 分子的结构
	2.5 晶体的电子结构
	2.6 元素的晶体结构和性质
	2.7 合金相结构概述
	2.8 影响合金相结构的主要因素
	2.9 固溶体
	2.10 离子化合物

是通过离子键结合而成的。因此, 典型的离子化合物应
	2.11 硅酸盐结构简介
	2.12 金属间化合物( Ⅰ) : 价化合物
	2.13 金属间化合物( Ⅱ) : 电子化合物
	2.14 金属间化合物( Ⅲ) : 尺寸因素化合物—— 密排相
	2. 15 间隙化合物
	2.16 合金相结构符号
	习题

	第3 章晶体的范性形变
	3.1 引言
	3.2 滑移系统和Schmid 定律
	3.3 滑移时参考方向和参考面的变化
	3.4 滑移过程中晶体的转动
	3.5 滑移过程的次生现象
	3.6 单晶体的硬化曲线
	3.7 孪生系统和原子的运动
	3.8 孪生要素和长度变化规律
	3.9 孪晶和基体的位向关系
	3.10 孪生系统的实验测定
	3.11 滑移和孪生的比较
	3.12 多晶体范性形变的一般特点
	3.14 应变硬化
	3.15 多晶材料的择优取向( 织构)
	3.16 纤维组织和流线
	3.17 晶体的断裂
	习题

	第4 章晶体中的缺陷
	4.1 引言
	4.2 点缺陷的基本属性
	4.3 点缺陷的实验研究
	4.4 位错理论的提出
	4.5 什么是位错
	4.6 位错的普遍定义与柏格斯矢量
	4.7 位错的运动
	4.8 位错密度和晶体的变形速率
	4.9 位错的基本几何性质
	4.10 固体弹性理论简介
	4.11 位错的应力场
	4.12 位错的弹性能和线张力
	4.13 作用于位错上的力
	4.14 位错与位错间的交互作用
	4.15 位错与点缺陷之间的交互作用
	4.16 位错的起动力—— 派-纳力
	4.17 镜象力
	4.18 位错的起源与增殖
	4.19 位错的塞积
	4.20 位错的交割
	4.21 面心立方晶体中的位错
	4.22 位错反应
	4.23 密排六方和体心立方晶体中的位错
	4.24 其它晶体中的位错
	4.25 小角度晶粒边界
	4.26 位错的实验观测
	4.27 位错理论的应用( 小结)
	习题

	第5 章材料热力学
	5.1 热力学在材料科学中的意义
	5.2 热力学基本参数和关系
	5.3 纯金属吉布斯自由能和凝固热力学
	5.4 合金相热力学
	5.5 相平衡热力学
	5.6 相图热力学
	5.7 晶体缺陷热力学
	5.8 相变热力学
	习题

	第6 章相图
	6.1 概述
	6.2 相律和杠杆定律
	6.3 二元匀晶相图
	6.4 二元共晶相图
	6.5 二元包晶相图
	6.6 其他二元相图
	6.7 相图基本类型小结
	6.8 相图与性能关系
	6.9 Fe-C 合金相图
	6.10 三元相图
	习题

	第7 章界面
	7.1 研究界面的意义
	7.2 界面类型和结构
	7.3 界面能量
	7.4 界面偏聚
	7.5 界面迁移
	7.6 界面与组织形貌
	7.7 界面能的测量
	习题

	第8 章固体中的扩散
	8.1 引言
	8.2 菲克定律
	8.3 稳态扩散及其应用
	8.4 非稳态扩散
	8.5 D-C 关系, 俣野方法
	8.6 克根达耳效应
	8.7 分扩散系数, 达肯公式
	8.8 扩散的微观理论和机制
	8.9 扩散热力学
	8.10 影响扩散的因素
	8.11 反应扩散
	8.12 离子晶体中的扩散
	8.13 扩散的实际应用—— 固态烧结
	习题

	第9 章凝固与结晶
	9.1 概述
	9.2 金属凝固时的形核过程
	9.3 纯金属晶体的长大
	9.4 单相固溶体晶体的长大
	9.5 两相共晶体的长大
	9.6 金属和合金铸锭组织的形成和控制
	习题

	第10 章回复与再结晶
	10.1 概述
	10.2 回复
	10.3 再结晶
	10.4 晶粒长大及其他结构变化
	10.5 金属的热变形
	习题

	第11 章固态相变( Ⅰ ) —— 扩散型相变
	11.1 固态相变通论
	11. 2 从过饱和固溶体中的脱溶( 时效)
	11.3 脱溶的形核长大理论
	11.4 脱溶的调幅分解理论
	11.5 颗粒粗化
	11.6 不连续沉淀
	11.7 沉淀强化机制
	11. 8 过冷奥氏体的等温转变及连续转变曲线
	11. 9 共析转变
	11.10 贝氏体转变
	11.11 有序—无序转变

义
	习题

	第12 章固态相变( Ⅱ )

—— 马氏体相变
	12.1 马氏体相变的基本特性
	12.2 马氏体相变机制和表象理论
	12.3 马氏体相变热力学
	12.4 马氏体相变动力学
	12.5 马氏体的回火
	12.6 马氏体时效钢的强化机制分析
	习题

	参考文献



